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FILMSKO GRADIVO KOT POMOČ PRI ZAČETNEM IN NADALJEVALNEM UČENJU 
PLAVANJA - PREDSTAVITEV NOVIH SPLETNIH STRANI  
 
Jernej Kapus 
Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport, Katedra za plavanje, vodne aktivnosti v 
naravi in vodne športe 

uvodni referat  
strokovni prispevek 

 
 
Povzetek 
 
V letošnjem letu sta zaživeli spletni strani Začetno učenje plavanja  in Nadaljevalno učenje 
plavanja avtorjev Jerneja Kapusa, Dorice Šajber in Igorja Štirna ob tehnični pomoči Mateja 
Lekšeta, Roka Vertiča in Stanka Štuhca. S pomočjo filmskega gradiva prikazujemo začetno in 
nadaljevalno stopnjo učenja plavanja. Namen članka je prestaviti spletni strani, idejo in naše 
vodilo pri njihovi izdelavi. 
 
Ključne besede: učenje plavanja, metodični postopek. 

 
Uvod 
 
Učenje plavanja pri nas poteka postopno na treh različnih ravneh usvojenosti gibanj v okviru 
programov začetne, nadaljevalne in tekmovalne šole plavanja. Začetno učenje ali 
oplavanjevanje neplavalcev je tudi razdeljeno na dve ravni. Na spletni strani 
(http://eucenje.fakultetazasport.si/plavanje1.php) je predstavljena le druga raven, torej učenje 
osnovnih plavalnih tehnik, nadvodnih obratov ter osnovnega skoka na glavo v vodo. Njihov glavni 
namen je z enostavnimi in nezapletenimi gibi omogočiti učencu, da se obdrži na vodni gladini, 
enostavno obračanje in varno skakanje v vodo. Za plavalnega začetnika so najprimernejše tri 
osnovne plavalne tehnike: kravl, prsno in hrbtno. Pripravo podobnega gradiva o prilagajanju na 
vodo, ki je sicer prva in začetna raven učenja plavanja, načrtujemo v bližnji prihodnosti.  

 

 

Slika 1: Uvodna stran. 

V gibalnem smislu predstavlja nadaljevalno učenje nadgradnjo začetnega učenja plavanja. 
Učenca učimo nadaljevalnih plavalnih tehnik, podvodnih obratov in šolska štartna skoka 
(http://eucenje.fakultetazasport.si/plavanje2.php). To so zahtevnejše oblike plavanj in gibanj, ki 
temeljijo na učinkovitejših udarcih in sestavljenih zavesljajih. Njihov glavni namen je omogočiti 

http://eucenje.fakultetazasport.si/plavanje1.php
http://eucenje.fakultetazasport.si/plavanje2.php
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učencu učinkovitejše premikanje na vodni gladini in hitrejše obračanje ter skakanje v vodo. 
Učenec se uči štiri nadaljevalne plavalne tehnike: kravl, prsno, hrbtno in delfin.  
 
Naše vodilo pri izdelavi spletnih strani 
 
Za učenje plavanja in gibalna učenja nasploh velja, da je »slika včasih vredna več kot tisoč besed«. 
Zato je uporaba dobrega filmskega gradiva za učitelje nujen pogoj, brez katerega danes več ne 
gre.  

Žal je zaradi omejitev vodnega okolja tovrstno gradivo za učenje plavanja zelo redko. Pri izdelavi 
spletnih strani smo skušali preseči pomanjkljivosti. Sledili smo dvema pogojema: čim bolj 
nazornemu prikazu gibanja in enostavni dostopnosti gradiva. Pravilne izvedbe gibanj in vaje v 
vodi smo zato posneli z več zornih kotov, tudi z uporabo dveh podvodnih kamer. Zaradi velike 
količine je dostop do posnetega filmskega gradiva možen le prek svetovnega spleta. Spletni 
strani sta zasnovani za uporabo na prenosnih ali tabličnih računalnikih. To so pripomočki, ki so 
cenovno vedno bolj dostopni in zaradi svoje majhnosti tudi zelo uporabni za vsakodnevno 
učiteljevo uporabo ob bazenu.  
 
Idejna zasnova spletnih strani 
 
Metodični postopki učenja plavanja, ki so predstavljeni na spletnih straneh, predstavljajo 
smiselno zaporedje primernih vaj za učenje. Zaporedje je sestavljeno v skladu z didaktičnimi 
principi, torej si vaje sledijo od lažje k težji, od tiste z enostavnimi do tiste s sestavljenimi 
elementi, od učenja znanega do učenja neznanega gibanja … Slika 2 prikazuje idejo metodičnega 
postopka učenja plavalnih tehnik. 

 

Slika 2: Učenje plavalnih tehnik. 

Učenje vseh, bodisi treh osnovnih bodisi štirih nadaljevalnih plavalnih tehnik, poteka podobno, 
in sicer: od učenja položaja telesa prek učenja udarcev, zavesljajev in usklajenega gibanja glave 
ter dihanja do učenja celotne koordinacije. Pravilno gibanje začnemo učiti na kopnem in 
nadaljujemo v vodi do končnega plavanja brez dodatne opore. Podobnim didaktičnim principom 
sledijo tudi metodični postopki učenja nadvodnih in podvodnih obratov ter skokov na noge, 
skokov na glavo v vodo ter šolskih štartnih skokov.  

Na spletnih straneh so metodični postopki učenja plavanja zapisani v obliki preglednic, v katerih 
si vaje sledijo po zahtevnosti in v skupinah po učenju posameznih elementov (Slika 3). 
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Slika 3: Metodični postopek učenja kravla, predstavljen v obliki preglednice. 

Glede na izkušnje smo vaje metodičnih postopkov razdelil na: 

 osnovne, ki pripeljejo večji del učne skupine do ciljnega znanja; 
 dopolnilne, namenjene učencem, ki kljub predelavi osnovnih vaj niso osvojili ciljnega 

znanja;  
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 dodatne, namenjene učencem, ki zelo hitro osvajajo plavalna znanja. S temi vajami lahko 
popestrimo njihovo učenje in hkratni podrobnejše vadimo posamezne elemente. 

 
Seveda takšna razdelitev ni nujna in obvezna za vse. Poti, ki se jih učitelji poslužujemo do 
končnega cilja, torej do pravilnega, učinkovitega in varnega plavanja, je namreč mnogo, običajno 
toliko, kot imamo učencev v skupini.  

Vsaka posamezna vaja je poimenovana in predstavljena s filmskim posnetkom ter s kratkimi 
priporočili za njeno pravilno izvedbo.  

 

 

Slika 4: Predstavitev vaje z dvema filmskima posnetkoma in kratkimi priporočili za njeno pravilno 

izvedbo. 

V Začetno učenje plavanja je na ta način vključenih 188 vaj, ki so predstavljene z 247 filmskimi 
posnetki. Nadaljevalno učenje plavanja je obsežnejše, saj vsebuje 293 vaj, prikazanih s 379 
filmskimi posnetki. 
 
Spletkama na pot … 
 
»Motiti se je človeško«, pravi modra misel. Pričujoči spletni strani sta šele na začetku svojega 
razvoja. Verjamemo, da bi lahko v gradivo dodali še kakšno zanimivo in uporabno vajo, morda bi 
bilo lahko zaporedje vaj in njihovo poimenovanje drugačno, možno je, da so se v besedila 
prikradle tudi napake, ki so lahko subjektivne ali objektivne narave. Zato – uporabniki – spletni 
strani uporabljajte z določeno mero dobrovoljnosti. Vaše pohvale, kritike in pripombe bodo zelo 
dobrodošle. Vzeli jih bomo resno in jih skušali tudi upoštevati. 
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Gradivo se lahko prosto uporablja, vendarle le neposredno s spletnih strani. Ker je njuna 
zasnova celostna z jasno predstavljeno idejo, reproduciranje posameznih delov, bodisi filmskih 
posnetkov bodisi besedila, brez našega dovoljenja ni dovoljeno. Avtorji verjamemo, da bodo 
spletni strani Začetno in nadaljevalno učenje plavanja sprejela športna in šolska okolja, pa 
tudi drugi (zlasti starši, brez katerih si odpravljanja plavalnega neznanja ni mogoče zamišljati). 
Spletni strani sta tako namenjena VSEM tistim, ki učimo plavati neplavalce. To so lahko že naše 
hčerke in sinovi ali pa učenci različnih starosti, ki v začetnih tečajih prvič spoznavajo upor vode 
ob izvajanju plavalnih udarcev in zavesljajev. Seveda lahko z njuno pomočjo izpopolnimo tudi 
lastno plavalno znanje do stopnje, da bo naše plavanje sproščeno, ekonomično, učinkovito in 
varno. Pri iskanju ustreznega študijskega gradiva lahko spletni strani uporabljajo tudi vse 
institucije, ki izobražujejo in usposabljajo strokovni kader za učenje plavanja, kot so Univerza v 
Ljubljani (Fakulteta za šport, Pedagoška fakulteta), Univerza v Mariboru (Pedagoška fakulteta), 
Univerza na Primorskem (Pedagoška fakulteta, FAMIT) in Plavalna zveza Slovenije. 
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STRUKTURA KOMPETENC SLOVENSKIH UČITELJEV ŠPORTNE VZGOJE 
 
Miloš Tul1, Bojan Leskošek2 in Marjeta Kovač2 
1 Znanstveni licej France Prešeren, Trst, Italija 
2 Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport, Ljubljana, Slovenija 

uvodni referat  
znanstveni prispevek 

 
Povzetek 
 
Glavni namen študije je bil opredelitev profesionalnega profila slovenskega učitelja športne 
vzgoje. V  vprašalnik je bil zajet širši sklop splošnih in predmetno specifičnih kompetenc, za 
katere so anketiranci ocenjevali stopnjo pomembnosti na štiristopenjski lestvici. Vzorec 
anketirancev sestavlja 681 učiteljev športne vzgoje. Za ugotovitev zanesljivosti vprašalnika je 
bila uporabljena metoda analize notranje konsistentnosti Cronbach Alpha, za ugotavljanje 
notranje strukture kompetenčnega prostora pa je bila uporabljena faktorska analiza. Rezultati 
kažejo na visoko stopnjo zanesljivosti celotnega vprašalnika (Cronbach Alpha=,972), medtem ko 
se vrednosti posameznih sklopov postavk gibljejo med ,623 in ,923. Kompetenčni profil učiteljev 
je dokaj kompleksen, saj ga sestavlja 11 faktorjev, ki pojasnjujejo 57,6% skupne variance. Kot 
najpomembnejše so se izkazale predmetno specifične kompetence, ki predstavljajo prvi faktor, 
poimenovan Didaktični pristopi; faktor pojasnjuje 33,76% skupne variance. 

Ključne besede: vzgoja in izobraževanje, športna vzgoja, poučevanje, kompetenčni profil 
 

Uvod 
 
V zadnjem času se uveljavlja prepričanje, da naj bodo vzgoja, izobraževanje in vseživljenjsko 
učenje spet uvrščene med prednostne politične naloge evropskih držav. Pomembno vlogo pri 
uresničevanju kakovostnega izobraževanja pripisujejo prav učiteljem, pri tem pa poleg znanja 
poudarjajo tudi njihove kompetence (Hardman, Klein, Patriksson, Rychtecky in Da Costa, 2008; 
REFLEX Project, 2012). 
 
Perrenoud (2002) je opredelil kompetence kot zmožnosti posameznika, da aktivira, uporabi in 
poveže pridobljeno znanje v kompleksnih, raznovrstnih in nepredvidljivih situacijah. Številni 
avtorji (Rychen & Salganik, 2003; Torre in Ricchiardi, 2007; Weinert, 2001) pa poudarjajo, da je 
pojem kompetenc večplasten, saj vključuje tudi motivacijske in čustvene vidike 
posameznikovega delovanja. 
 
Na področju izobraževanja lahko kompetence razdelimo na splošne in specifične (Eurydice, 
2002); pri tem naj bi bili obe skupini kompetenc prenosljivi in uporabni v različnih situacijah, ne 
le v kontekstu, kjer sta bili pridobljeni. Splošne kompetence se nanašajo na komunikacijo, timsko 
delo, spretnosti pridobivanja znanja, prenosljivost, vseživljenjsko učenje. Specifične kompetence 
se nanašajo na posamezne učne predmete; v kontekstu učiteljevih kompetenc bi lahko govorili o 
poučevanju posameznih predmetnih vsebin, v kontekstu učenca pa večinoma o različnih vrstah 
pismenosti - jezikovni, matematični, informacijski, naravoslovni.  
 
Ob prenovah študijskih programov, ki so potekali skladno z bolonjsko reformo v večini 
evropskih držav, je Evropska komisija oziroma njen Direktorat za izobraževanje in kulturo 
(2005) opredelila skupna evropska načela za učiteljeve kompetence kot smernice, ki naj bi jih 
upoštevali oblikovalci izobraževalnih politik na nacionalnih in regionalnih ravneh: učiteljski 
poklic naj bi bil poklic z dobro izobrazbo, poklic, umeščen v okvir vseživljenjskega učenja, 
mobilni poklic in poklic na temelju partnerstva. V okviru projekta Tuning Educational Structures 
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in Europe so opredelili 30 najrelevantenjših splošnih kompetenc, ki so jih razvrstili v tri širše 
kategorije, in sicer instrumentalne oz. uporabne kompetence, interpersonalne oz. 
medosebnostne kompetence in sistemske kompetence (Gonzalez in Wagenaar, 2003). 
 
Z vidika izobraževanja bodočih kadrov in organizacije vseživljenjskega učenja je izredno 
pomembno čim bolj podrobno poznavanje kompetenčnega profila posameznih poklicev. Za 
oceno učiteljskih kompetenc se običajno uporabljajo različni vprašalniki (ANECA, 2004; 
Gallardo, 2006; Kovač idr., 2005), s pomočjo katerih učitelji ovrednotijo svoje splošne in 
predmetno-specifične kompetence. Ker nas z vidika oblikovanja študijskih programov in 
programov vseživljensjkega učenja zanima, kako kompetentno se počutijo slovenski učitelji 
športne vzgoje, smo s posebej oblikovanim vprašalnikom ugotovljali njihovo samozaznavanje 
splošnih in predmetno specifičnih kompetenc.  
 
Metode 
 
Vzorec merjencev 
Vzorec predstavlja približno 52% delež celotne populacije slovenskih učiteljev športne vzgoje 
(Ministrstvo za izobraževanje in šport, 2010). Sestavlja ga 408 moških (59,9%) in 273 žensk 
(40,1%). Med njimi jih je 439 (64%) zaposlenih na slovenskih osnovnih in 216 (31,7%) na 
srednjih šolah, drugi pa so zapoleni drugje. Skoraj polovica jih poučuje več kot 20 let (N=307, 
45,1%), drugi pa so precej enakomerno porazdeljeni v naslednje skupine: od 16 do 20 let 
delovne dobe (N=94, 13,8%), od 11 do 15 let delovne dobe (N=95, 13,9%), od 6 do 10 let 
delovne dobe (N=85, 12,5%) in do vključno pet let delovne dobe (N=100, 14,7%). 
 
Več kot tri četrtine (N=521, 76,5%) jih je zaključilo štiriletni univerzitetni študij športne vzgoje, 
17,2% (N=117) jih ima višješolsko izobrazbo (končan dveletni študij športne vzgoje, ki je v 
Sloveniji potekal do leta 1976), 3,2% jih je zaključilo tudi podiplomski študij (N=22), 2,2% so 
študenti  Fakultete za šport Univerze v Ljubljani (N=15), dva pa sta končala srednjo šolo za 
telesno kulturo. Nekaj več kot četrtina anketirancev (N=187, 27,5%) ima naziv mentor, polovica 
(N=350, 51,5%) svetovalec in 5,6% svetnik (N=38).  
 
Vzorec spremenljivk 
Glede na izhodiščne študije (Gallardo, 2006; Kovač idr., 2005, 2008; Laporte, 1999) in na 
teoretični model za izobraževanje učiteljev športne vzgoje (Hardman, 2008) smo oblikovali 
ustrezen anketni vprašalnik , ki je bil predhodno testiran na vzorcu dvaindvajsetih učiteljev 
športne vzgoje. Vprašalnik je sestavljen iz treh delov: 1) demografske značilnosti (spol, dolžina 
delovne dobe, starost, stopnja poučevanja), 2) splošne kompetence (N=36) in 3) predmetno-
specifične kompetence (N=40). Splošne kompetence zajemajo sposobnosti komunikacije in dela v 
skupini; vodenje skupine; sposobnosti načrtovanja in prilagajanja; poznavanje splošnih 
pedagoških in didaktičnih principov in načel; sposobnost uporabe IKT; komuniciranje v tujem 
jeziku; sposobnost mentorstva; upoštevanje načel varnosti ter sposobnost etičnega in 
odgovornega ravnanja. Specifične kompetence zajemajo posebne vidike športno-vzgojnega 
področja, kot so poznavanje družboslovnih, bioloških in fizioloških vidikov športa; poznavanje 
teorije treninga; obvladovanje pedagoških spretnosti; didaktične sposobnosti, povezane s 
poučevanjem športne vzgoje v ožjem (prikazi gibalnih storitev in metodični postopki) in širšem 
pomenu (medpredmetne povezave, uporaba IKT, vrednotenje učnega procesa). Za vrednotenje 
pomembnosti ravni zaznane kompetentnosti je bila izbrana 4-stopenjska Likertova lestvica 
(1=povsem nepomembno, 2=manj pomembno, 3=pomembno 4=zelo pomembno). 

 
Postopek  
Podatki so bili zbrani v okviru širše študije Primerjava kompetenc slovenskih in italijanskih 
učiteljev športne vzgoje (Tul, 2011). Vprašalnik je bil poslan po pošti na vse osnovne (N=449) in 
srednje šole (N=137) v Sloveniji. Učitelji so bili seznanjeni z namenom in cilji študije, tako kot 
tudi na zaupnost in anonimnost odgovorov. Vrnjenih je bilo 681 vprašalnikov. Zaradi večjega 
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števila manjkajočih podatkov (več kot 3) je bilo izločenih devet vprašalnikov, pri ostalih (N=121, 
17,7%), kjer je manjkalo od 1 do 3 podatkov, pa so bili manjkajoči podatki imputirani z E-M 
algoritmom; 551 vprašalnikov (80,6%) je bilo izpolnjenih v celoti.  
 
Analiza podatkov 
Za analizo podatkov je bil uporabljen programski paket PASW Statistics 18.0. Za oceno 
adekvatnosti vzorca spremenljivk je bil uporabljen Kaiser-Meyer-Olkinov test (KMO). Nato je 
bila izračunana statistična značilnost Bartlettovega testa. Uporabljena je bila faktorska analiza 
(metoda največjega verjetja s poševnokotno rotacijo). Pri odločitvi o številu faktorjev je bil 
uporabljen Kaiserjev kriterij (λ>1), kolenski diagram in upoštevana dejanska interpretabilnost 
faktorjev. Za izračun zanesljivosti vprašalnika je bila uporabljena metoda analize notranje 
konsistentnosti Cronbach Alpha. 
 
Rezultati 
 
Zanesljivost celotnega vprašalnika 
Celoten vprašalnik ima zelo visoko stopnjo zanesljivosti (Cronbach Alpha=,972), vrednosti za 
posamezne sklope postavk pa se gibljejo med ,623 in ,923 (Preglednica 1). 
 
Kompetenčni profil učiteljev 
Rezultati Kaiser-Meyer-Olkin testa (KMO=,966) in Bartlettovega testa (Sig=<,001) potrjujejo 
smiselnost uporabe faktorske analize. V postopku je bilo izločenih 11 faktorjev, ki skupno 
pojasnjujejo 57,6% skupne variance. Struktura faktorjev z vrednostjo posameznih sremenljivk 
(nasičenost spremenljivk >0,3), koeficientom zaneljivosti (Cronbach Alpha), deležem pojasnjene 
variance za vsak faktor posebej in njihovim poimenovanjem je prikazana v Preglednici 1. 
 

Preglednica 1 

 
Postavke m sd l CA % v 

Didaktični pristopi      

 usposobljenost za spodbujanje dijakovega učenja na poučen in ustvarjalen 
način 

3,57 0,57 0,55 

,92 33,76 

 usposobljenost za spodbujanje ustvarjalnosti pri iskanju rešitev gibalnih 
nalog 

3,46 0,61 0,54 

 usposobljenost za učinkovito posredovanje teoretičnih vsebin pri ŠV 3,40 0,63 0,48 
 upoštevanje principov vključevanja, individualizacije in diferenciacije 3,50 0,61 0,46 
 usposobljenost za spodbujanje dijakovega osebnega napredka 3,61 0,52 0,45 
 usposobljenost za razl. načine preverjanja in ocenjevanja znanja pri ŠV 3,55 0,59 0,40 
 usposobljenost za spodbujanje dijakov, da so v prostem času športno aktivni 3,67 0,53 0,40 
 organizacijska sposobnost in znanja za izvedbo šolskih in zunajšolskih 

programov 
3,56 0,58 0,38 

 usposobljenost za posebne pedagoške pristope 3,59 0,56 0,37 
 usposobljenost za medpredmetno povezovanje ŠV z drugimi predmeti 3,25 0,65 0,37 
 usposobljenost za oblikovanje in podajanje povratnih informacij 3,61 0,54 0,37 
 usposobljenost za vrednotenje lastnega pedagoškega dela pri ŠV 3,58 0,58 0,33 
 prepoznavanje športno nadarjenih dijakov in usmerjanje 3,60 0,57 0,30 

Družboslovni vidiki športa      

 poznavanje vplivov medijev na šport 3,00 0,73 -0,65 

,85 4,66 

 poznavanje finančnih tokov v športu 2,76 0,84 -0,57 
 poznavanje filozofskih vidikov športa 2,87 0,79 -0,57 
 poznavanje zgodovinskih vidikov športa 3,10 0,70 -0,54 
 poznavanje kulturnih vidikov športa 3,32 0,63 -0,54 
 poznavanju socialnih okoliščin pri pouku ŠV 3,38 0,65 -0,41 
 poznavanje družbenega pomena športa 3,57 0,57 -0,41 

Splošna pedagoška znanja      

 sposobnost za prepoznavanje, zastavljanje in reševanje problemov 3,60 0,54 0,59 ,86 4,07 
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 sposobnost za fleksibilno uporabo znanja v praktičnih situacijah 3,66 0,51 0,52 
 sposobnost dobrega komuniciranja 3,83 0,39 0,48 
 sposobnost za prilagajanje in delovanje v novih situacijah 3,60 0,53 0,47 
 poznavanje vzgojno-izobraževalnih konceptov 3,31 0,63 0,44 
 sposobnost vodenja skupine 3,72 0,49 0,42 
 poznavanje različnih pedagoških pristopov in socialnega konteksta pouka 3,41 0,62 0,41 
 sposobnost za timsko delo 3,54 0,55 0,41 
 poznavanje različnih pedagoških strategij ravnanja 3,49 0,64 0,39 
 sposobnost sprejemanja ustreznih odločitev glede na okoliščine pouka 3,56 0,58 0,33 
 poznavanje šolskega sistema kot celote 3,21 0,69 0,32 
 poznavanje zakonodaje na področju šolstva 3,32 0,69 0,32 

Biološki in fiziološki vidiki športa      

 poznavanje anatomsko-funkcionalnih vidikov športa 3,69 0,49 0,85 

,83 2,84 
 

poznavanje fizioloških vidikov športa 3,67 0,51 0,80 
 poznavanje biomehanskih vidikov športa 3,35 0,68 0,63 
 poznavanje psiholoških vidikov športa 3,58 0,58 0,38 
 poznavanje zdravstvenih vidikov gibanja in športa 3,87 0,35 0,38 
 poznavanje telesnega in gibalnega razvoja otrok in mladostnikov 3,80 0,41 0,30 

Metode poučevanja      

 usposobljenost za demonstracijo (prikaz) prvin, ki niso v UN 3,13 0,71 0,92 

,72 2,25 
 usposobljenost za demonstracijo (prikaz) prvin, ki so v UN 3,62 0,54 0,57 
 poznavanje metodičnih postopkov pri poučevanju športnih prvin, ki niso v 

UN 
3,20 0,67 0,56 

Splošna didaktična znanja      

 poznavanje kurikulumov za ŠV 3,76 0,46 0,57 

,83 1,90 

 usposobljenost za določanje ciljev glede na kurikulum 3,59 0,57 0,44 
 poznavanje splošne didaktike športnovzgojnega procesa 3,62 0,53 0,34 
 poznavanje metodičnih postopkov pri poučevanju športnih prvin, ki so v 

kurikulu 
3,77 0,45 0,32 

 usposobljenost za uporabo različnih učnih metod in oblik pri poučevanju ŠV 3,47 0,46 0,31 

Raziskovanje, podjetniški duh, organizacija      

 poznavanje značilnosti raziskovalnega dela 2,74 0,76 -0,70 

,87 1,83 

 usposobljenost za raziskovanje na ustrezni ravni 2,79 0,75 -0,66 
 usposobljenost za načrtovanje in upravljanje s časom 3,31 0,70 -0,45 
 sposobnost za prevzemanje pobud, podjetniški duh 2,92 0,77 -0,44 
 sposobnost za oblikovanje in vodenje različnih projektov 3,13 0,73 -0,36 
 sposobnost za abstraktno mišljenje, analizo in sintezo 3,10 0,71 -0,36 
 usposobljenost za določanje ciljev in učnih dosežkov 3,07 0,74 -0,31 
 poznavanje različnih didaktičnih principov 3,43 0,65 -0,30 

Komunikacijske spretnosti      

 delo v mednarodnem prostoru 2,80 0,82 0,73 

,76 1,73 
 komuniciranje v tujem jeziku 3,06 0,79 0,72 
 uporabo informacijske tehnologije 3,31 0,65 0,36 
 usposobljenost za delo s sodobno učno tehnologijo v športu 3,27 0,66 0,31 

Načrtovanje      

 
usposobljenost za načrtovanje procesa glede na analizo stanja in kurikulum 3,52 0,60 -0,58 

,81 1,62 
 usposobljenost za diagnosticiranje in izdelavo analize stanja 3,40 0,64 -0,59 

Odgovorno ravnanje      

 cenjenje in spoštovanje multikulturnosti 3,41 0,64 -0,59 

,81 1,52 

 sposobnost za družbeno odgovorno delovanje 3,38 0,67 -0,57 
 sposobnost etičnega in strokovno korektnega odnosa 3,75 0,48 -0,50 
 pomen enakih možnosti 3,56 0,59 -0,42 
 sposobnost za kritičnost in samokritičnost 3,58 0,54 -0,39 
 upoštevanje načel varnosti pri vodenju pedagoškega procesa 3,86 0,36 -0,39 

Vodenje, motiviranje      

 usposobljenost za pedagoško vodenje razreda pri ŠV 3,79 0,45 -0,37 
,62 1,39  sposobnost za motiviranje ljudi za napredovanje k skupnim ciljem 3,64 0,53 -0,32 
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Legenda: ležeča pisava=najbolje uvrščene splošne in predmetno-specifične kompetence),     = 

najslabše uvrščene splošne in predmetno-specifične kompetence, m=povprečna vrednost, 

sd=standardni odklon, l=loadings, CA=Cronbach Alpha, % v=odstotek pojasnjene variance. 

 

Razprava 
 

Glavni ugotovitvi študije sta, da ima uporabljen vprašalnik dobre merske značilnosti, izločenih 
enajst faktorjev pa prikazujejo dokaj kompleksen kompetenčni profil učiteljev športne vzgoje. V 
večini primerov so faktorji vsebinsko homogeni in predstavljajo enolične konstrukte. Pri tem 
prvi faktor pojasnuje kar tretjino skupne variance, vključuje pa predmetno-specifične 
kompetence, ki so povezane predvsem s posebnimi didaktičnimi pristopi.  
 
Merske značilnosti vprašalnika 
Pri sestavi vprašalnika smo upoštevali evropski okvir, ki ga določajo teoretska izhodišča in 
politike na področju izobraževanja učiteljev v gradivih Common European Principles for Teacher 
Competencies and Qualifications (European Commission, 2005) in Tuning Educational Structures 
in Europe (2006), posebej pa tudi priporočila za izobraževalne programe na področju učiteljev 
športne vzgoje (Hardman, idr., 2008). Celoten vprašalnik ima zelo visoko stopnjo zanesljivosti, 
medtem ko imajo posamezni sklopi uporabljenega vprašalnika zmerno do zelo dobro 
zanesljivost. Podobne vrednosti zanesljivosti vprašalnikov so bile ugotovljene tudi v drugih 
raziskavah. Nekoliko nižjo zanesljivost imata le sklopa, povezana z upravljanjem razreda in 
odnosi z učenci: vodenje in motiviranje (,623) in komunikacijske spretnosti (,769). Zmerno 
stopnjo zanesljivosti ugotavljamo tudi pri sklopu metode poučevanja (,724).  
 
Kompetenčni profil slovenskega učitelja športne vzgoje 
Številni raziskovalci (Campos Mesa, Ries in Del Castillo, 2011; Kovač idr., 2005, 2008; Romero 
Cerezo, 2009; Romero Granados in Campos Mesa, 2010) ugotavljajo, da so specifična didaktična 
znanja ena najpomembnejših kompetenc učiteljev športne vzgoje. Tudi v naši raziskavi je prvi 
faktor, ki smo ga poimenovali Didaktični pristopi, najbolj izrazit, saj pojasnjuje kar 33,8% celotne 
variance. Sestavljajo ga specifične kompetence, zlasti instrumentalnega tipa, povezane s 
posebnimi pedagoškimi in didaktičnimi pristopi pri pouku športne vzgoje, kot so ustvarjalnost 
pri poučevanju in spodbujanje učenčeve sposobnosti reševanja gibalnih nalog. Ustvarjalnost kot 
pomembno kompetenco bodočih diplomantov omenjajo tudi visokošolski učitelji (Sàenz-Lòpez 
Bunuel idr., 2009) in študentje prvih treh letnikov nekaterih španskih fakultet za šport (Romero 
Cerezo idr., 2011). Poseben pomen v sklopu prvega faktorja ima tudi usposobljenost za 
vključevanje, individualizacijo in diferenciacijo pri poučevanju športne vzgoje, posebej pri delu z 
učenci s posebnimi potrebami, vedenjsko problematičnimi in zdravstveno ogroženimi ter 
posebno nadarjenimi. Usposobljenost za delo z otroki s posebnimi potrebami in sposobnost 
upoštevanja različnosti sta pomembni lastnosti učitelja (Romero Cerezo idr., 2011), saj se razlike 
v gibalni kompetentnosti med slovenskimi učenci večajo, povečuje pa se tudi delež tistih, ki so 
manj gibalno učinkoviti (Strel, Kovač in Jurak, 2007). Ob tem se slovenski učitelji športne vzgoje 
s tem soočajo šele zadnjih deset let od uveljavitve šolske zakonodaje, ki omogoča vključevanje 
učencev s posebnimi potrebami v običajne šole (Jurak in Kovač, 2009),  izpostavljajo pa, da so za 
tako delo popolnoma nepripravljeni (Filipčič, 2006; Kovač idr., 2008). Pomembnost teh 
kompetenc poudarjajo tudi Nieminen s sodelavci (2008), v nasprotju s tem pa španski 
visokošolski učitelji kompetencam, povezanimi z integracijo različnih skupin otrok, ne 
pripisujejo posebne pomembnosti (Sàenz-Lòpez Bunuel et al. 2009). 

V kontekstu posebnih didaktičnih pristopov se pojavijo tudi kompetence za motiviranje učencev 
za dejavnejše preživljanje prostega časa, spodbujanje njihovega osebnega napredka in nudenja 
pomoči pri usvajanju novih gibalnih spretnosti. Današnji otroci in mladina preživljajo svoj prosti 
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čas pretežno sede (Armstrong, 2007; Ferreira idr., 2006, Strel idr., 2007), ob ponudbi sodobne 
tehnologije in manj atraktivnih špoprtnih programih pa so manj motivirani za gibanje in 
vključevanje v šport (La Torre idr., 2006; Liu in Chepyator-Thomson, 2008), zato učitelji 
zaznavajo sposobnost za motiviranje učencev za gibalno dejavnost kot izjemno pomembno. 
Učitelji poleg rednega pouka organizirajo v šoli različne interesne športne dejavnosti, številni pa 
v lokalnem okolju ponujajo tudi zunajšolske športne programe, zato je visoko izražena tudi 
usposobljenost za njihovo organizacijo. Izstopa tudi visoko vrednotenje usposobljenosti za 
uporabo različnih načinov preverjanja učenčevega znanja, vključno z ustreznim podajanjem 
povratnih informacij, kar je verjetno povezano s ponovno uvedbo številčne ocene pri športni 
vzgoji v slovenskem šolskem sistemu in možnostjo, da se starši pritožijo na oceno. Sklop 
dopolnjuje, čeprav z nekoliko nižjo izraženostjo, usposobljenost za učinkovito medpredmetno 
povezovanje. 
 
Drugi faktor vključuje izključno predmetno-specifične kompetence instrumentalnega tipa v tesni 
povezavi s temeljnim znanjem o širših družboslovnih vidikih športa oz. športne vzgoje, zato smo 
ga poimenovali Družboslovni vidiki športa. Kljub precejšnji homogenosti faktorja pa učitelji 
omenjene kompetence uvrščajo na zadnja mesta lestvice ocene pomembnosti. Faktor posebej 
označujeta postavki o vplivih medijev na šport in poznavanju finančnih tokov v športu. Nadalje 
izstopajo postavke, ki se navezujejo na družbeni, kulturni, filozofski in zgodovinski vidik športa 
ter socialne okoliščine pri pouku športne vzgoje. Ugotovitve so skladne z rezultati študije 
Kovačeve in sodelavcev (2008), kjer so filozofskim, sociološkim in zgodovinskim vidikom športa, 
pa tudi povezavi med mediji in športom učitelji prav tako pripisovali podpovprečno 
pomembnost, verjetno zaradi njihovega manjšega vpliva in neposredne vključitve v pouk. 
Športna vzgoja kot obvezni predmet v slovenskem šolskem sistemu je bila do pred kratkim zelo 
stabilno zasidrana v šolskih kurikulih, pogoji pa so se od leta 1990 neprestano izboljševali (Jurak 
in Kovač, 2009; Kovač, Jurak, Starc in Strel, 2011), zato učitelji niti niso bili pozorni na širši 
družbeni kontekst in vplive vladajočih političnih opcij, ki so jih zaznali v drugih državah 
(Hardman, 2008). Šele določene finančne (zmanjševanje sredstev za interesne  športne 
programe) in normativne (povečevanje števila otrok v skupinah) restrikcije kot posledica 
recesije, nenaklonjenosti določenih političnih opcij in zmanjševanja državnega proračuna za 
šolstvo pa bodo mogoče v prihodnosti spremenila poglede učiteljev na pomembnost neprestane 
bitke za dober položaj športne vzgoje in pomembnost njene družbene vloge (Kovač idr., 2011).  
 
Tretji faktor, ki smo ga poimenovali Splošna pedagoška znanja in komunikacija, predstavljajo 
splošne kompetence sistemskega tipa, ki jih lahko razdelimo v tri podskupine. V prvo lahko 
uvrstimo komunikacijske spretnosti, kot so sposobnost sodelovanja v skupini, vodenja skupine 
in dobrega komuniciranja. Sposobnost dobrega komuniciranja je nasploh kompetenca, ki je v 
pričujoči raziskavi ocenjena z zelo visoko vrednostjo in se uvršča na drugo mesto absolutne 
lestvice ocene pomembnosti kompetenc. V drugo podskupino uvrščamo poznavanje različnih 
vzgojno-izobraževalnih konceptov in pedagoških strategij ravnanja. V tretjo podskupino sta se 
uvrstili sposobnost fleksibilne uporabe znanja v praksi in prepoznavanje, zastavljanje ter 
reševanje problemov. Ti dve postavki sta nasploh najmočneje izraženi v tem sklopu in sta dokaj 
visoko ocenjeni kompetenci tudi v drugih raziskavah (ANECA, 2004; Romero Cerezo et al. 2011; 
Sàenz-Lòpez Bunuel idr., 2009). Nekoliko manj izraženi sta postavki, ki govorita o poznavanju 
šolskega sistema kot celote, vključno z njeno zakonodajo. 
 
Različne raziskave dokazujejo, da je sposobnost delovanja v skupini danes ena najpomembnejših 
splošnih kompetenc diplomantov različnih poklicnih profilov (ANECA, 2004; Cloes idr., 2004; 
Pazo Haro in Tajada Mora, 2012; Romero Cerezo idr., 2011). Posebej visoko pomembnost ji 
pripisujejo učitelji športne vzgoje (Kovač idr., 2008), hkrati pa si želijo dodatna izobraževanja, 
kar velja tudi za kompetentnost za uspešno vodenja skupine. Avtorji navajajo, da ta kompetenca 
omogoča neposredno in uspešnejšo vključitev v delovni proces, oziroma neposredno uporabo 
pri organizaciji, vodenju in delu v razredu/telovadnici. Sposobnost sodelovalnega učenja kot 
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pomembne kompetence za boljši socialni in čustveni razvoj otrok navaja tudi Romero Cerezo s 
sodelavci (2011). 
 
Četrti faktor, poimenovan Biološki in fiziološki vidiki športa, zajema sklop predmetno-specifičnih 
kompetenc instrumentalnega tipa, saj so postavke tesno povezane s temeljnim strokovnim 
znanjem na področju športne vzgoje. Z vidika nasičenosti posameznih postavk faktor najbolj 
označujeta poznavanje anatomsko-funkcionalnih infizioloških vidikov športa. Faktor vključuje še 
poznavanje biomehanskih, psiholoških in zdravstvenih vidikov gibanja in športa. Z vidika 
pomembnosti zajema ta sklop kompetenci, ki sta nasploh najviše uvrščeni v tej raziskavi, to sta 
poznavanje zdravstvenih vidikov gibanja in športa ter poznavanje telesnega in gibalnega razvoja 
otrok in mladostnikov. Obe postavki sta visoko ocenjeni tudi v raziskavi Romero Cerezo in 
sodelavci (2011), kjer se pojavljata v povezavi s fiziološkimi vidiki gibanja. 
 
Biološki in fiziološki vidiki športa predstavljajo temeljna znanja učiteljev športne vzgoje, zato jih 
uvrščajo na izjemno pomembno mesto (Campos Mesa, Ries in Del Castillo, 2011; Kovač idr., 
2008; Romero Granados in Campos Mesa, 2010). Predstavljajo teoretsko osnovo, na kateri 
temelji učinkovit športnovzgojni proces, zlasti zaradi sprememb temeljnih morfoloških 
(naraščanje telesne teže) in funkcionalnih značilnosti učencev (padec vzdržljivostnih 
komponent), ki se kažejo med osnovnošolsko in srednješolsko mladino (Armstrong, 2007; 
Kovač, Jurak in Leskošek, 2012; Strel idr., 2007; Tomkinson in Olds, 2007). 
 
Peti faktor je poimenovan Metode poučevanja. Zajema sklop predmetno-specifičnih kompetenc, 
ki so načeloma instrumentalnega tipa in so pomembne pri ožjih vidikih poučevanja ŠV, zlasti pri 
prikazu kot najpomembnejši učni metodi v športno-vzgojnem procesu. Faktor označujejo 
postavke, povezane z zmožnostjo prikaza različnih športnih vsebin, tako tistih, ki so prisotne ali 
pa tudi ne v učnem načrtu za športno vzgojo. Zaradi svoje visoke izraženosti ta postavka precej 
izstopa. Faktor zajema tudi postavko o poznavanju poučevanja športnih vsebin, ki niso v učnem 
načrtu. 

Tako kot v vseh post-socialističnih državah (Hamar, Peters, Van Berlo in Hardman, 2006) je v 
slovenskih šolah močno poudarjena šprtna vzgoja, usmerjena v prikaz gibalnih spretnosti (Jurak 
in Kovač, 2009). Tako je usmerjen tudi študijski proces bodočih učiteljev športne vzgoje, zato je 
razumljiva tako visoka ocena zmožnosti dobrega prikaza učnih prvin, ki so prisotne v učnem 
načrtu (Kovač idr., 2008). Hkrati se neprestano pojavljajo novi športi, ki so zanimivi za mlade 
(npr. snowboard, rolkanje, rolanje, različne nove zvrsti plesa in aerobike). Učitelji jih poskušajo 
vključevati v redni pouk, saj se zavedajo, da le tako lahko sledijo interesom mladih, to pa od njih 
zahteva, da jih morajo znati ustrezno prikazati in poznati metodične postopke, s pomočjo katerih 
lahko te vsebine učinkovito posredujejo mladim.  

Šesti faktor smo poimenovali Splošna didaktična znanja, saj ga opredeljuje sklop predmetno-
specifičnih kompetenc pretežno instrumentalnega tipa. Označujejo ga splošne didaktične 
sposobnosti, kot so sposobnosti določanja ciljev in standardov znanja, poznavanje metodičnih 
postopkov pri poučevanju športnih vsebin, ki so v učnem načrtu, ter poznavanje učnega načrta, 
ki je najbolj vplivna postavka v tem sklopu. Pomembnost splošnih didaktičnih znanj je 
ugotovljena tudi v drugih raziskavah (Campos Mesa, Ries in Del Castillo, 2011; Kovač idr., 2008; 
Romero Cerezo, 2009; Romero Cerezo idr., 2011; Romero Granados in Campos Mesa, 2010), 
izolirani faktorji pa zajemajo načrtovanje, implementacijo učnega načrta in razumevanje specifik 
telesnega in gibalnega razvoja otrok, katerih poznavanje je ključno zauspešno načrtovanje 
učnega procesa. 

Sedmi faktor, poimenovan Raziskovanje, podjetniški duh in organizacija, vključuje sklop splošnih 
kompetenc instrumentalnega in sistemskega tipa. Prve utemeljujejo predvsem poznavanje 
metodologije raziskovalnega dela in usposobljenost za raziskovanje na področju kineziologije. 
Največkrat učitelji ne pripisujejo raziskovalni dejavnosti posebne pomembnosti (Kovač idr., 
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2008), verjetno zaradi manjše možnosti za neposredno vključevanje teh znanj v prakso. Znanja s 
tega področja so sicer vključena v študijske programe in se v zadostni meri razvijajo tudi med 
dodiplomskim študijem. Usposobljenost za raziskovanje je nasploh najslabše uvrščena splošna 
kompetenca v pričujoči raziskavi, kar se ujema z ugotovitvami predhodne študije (Kovač idr., 
2008). Ostale postavke se navezujejo na sposobnost načrtovanja in upravljanja s časom, 
oblikovanja in vodenja projektov, kot tudi na podjetniške sposobnosti. Faktor dopolnujejo še 
nekatere manj izražene postavke, ki so pomembne v raziskovalnem delu (sposobnost 
abstraktnega mišljenja, sinteze in analize) in so ključne za dobro načrtovanje (uposobljenosti za 
določanje ciljev in učnih dosežkov ter poznavanje različnih didaktičnih principov). 

Organizacijske sposobnosti učiteljev športne vzgoje so pomembne za upravljanje in usklajevanje 
učiteljevih aktivnosti v šoli in zunaj nje ter organizacijo številnih aktivnosti na prostem in 
zunajšolskih dejavnosti (Romero Cerezo, 2009; Romero Granados in Campos Mesa, 2010). O 
pomembnosti kompetenc, ki so povezane s sposobnostjo načrtovanja, organizacije, upravljanjem 
in vodenjem športnih aktivnosti, kažejo tudi izsledki številnih drugih raziskav (ANECA 2004; 
Kovač idr., 2008; Romero Cerezo idr., 2011). Nadpovprečno je tudi zavedanje potrebe po 
dodatnem izobraževanju na tem področju (Kovač idr., 2008). 

Osmi faktor vključuje splošne kompetence instrumentalnega tipa, povezane s komunikacijskimi 
spretnostmi. V njegovi strukturi sta posebej izraženi sposobnosti komuniciranja v tujem jeziku in 
delo v mednarodnem prostoru, ki pa se na absolutni lestvici pomembnosti kompetenc uvrščata 
na zadnja mesta. Tudi uporaba različne komunikacijske tehnologije in posledično usposobljenost 
za delo s sodobno učno tehnologijo sta dejansko močno povezani z znanjem tujega jezika in se na 
absolutni lestvici pomembnosti v pričujoči raziskavi uvrščata na nižja mesta. Velja upoštevati, da 
je zanesljivost tega faktorja srednja. Med slovenskimi učitelji športne vzgoje je uporaba tujega 
jezika podpovprečno ocenjena kompetenca (Kovač idr., 2008), učitelji pa si niti ne želijo 
izboljšati svojega znanja. Manjšo pomembnost ustnega in pisnega izražanja v vsaj enem tujem 
jeziku ugotavljajo tudi Pazo Haro in Tejada Mora (2012) ter Sàenz-Lòpez Bunuel s sodelavci 
(2009) na vzorcu visokošolskih učiteljev in podiplomskih študentov, kar je neobičajno, saj je 
temeljni jezik komuniciranja v raziskovalnem prostoru angleščina. Znanje (in uporaba) tujega 
jezika v pedagoški praksi je kompleksen problem, ki je močno povezan s starostjo oziroma 
(posredno) dolžino delovne dobe, saj se kaže, da imajo mlajše generacije precej manj težav pri 
obvladovanju tujega jezika kot tudi uporabe IKT (Kovač idr., 2005; Nicholson, 2007).  

Medtem ko tuje raziskave ugotavljajo, da tako diplomanti kot študenti programov izobraževanja 
učiteljev športne vzgoje nizko ocenjujejo pomembnost uporabe IKT (Campos Mesa, Ries in Del 
Castillo, 2011; Romero Granados in Campos Mesa, 2010; Sàenz-Lòpez Bunuel idr., 2009), so 
izbrani slovenski učitelji športne vzgoje ocenili uporabo sodobne učne tehnologije 
nadpovprečno visoko, prav tako pa so želeli, da bi na tem področju pridobili dodatna znanja 
(Kovač idr., 2008), zato je ovrednotenje kompetence, povezane z uporabo IKT, ki se je v tej 
študiji izkazala kot srednje pomembna, presenetljiva.  

Deveti faktor, poimenovan Načrtovanje, označujeta predmetno-specifični kompetenci 
instrumentalnega tipa diagnosticiranje in načrtovanje športno-vzgojnega procesa, kar je 
temeljno strokovno znanje na športno-vzgojnem področju (ANECA, 2004; Boned idr., 2004; 
Campos Mesa, Ries in Del Castillo, 2011; Cerezo Romero, 2009; Cerezo Romero idr., 2011; 
Romero Granados & Campos Mesa, 2010). Postavke, ki se navezujejo na vrednotenje in 
ocenjevanje (kot poseben vidik diagnosticiranja), so zaradi svoje neposredne uporabe in koristi 
pri pouku športne vzgoje vedno ocenjene dokaj visoko, tako kot je visoka tudi želja po izboljšavi 
te sposobnosti (Kovač  idr., 2008). 

Deseti faktor je bil poimenovan Odgovorno ravnanje in ga sestavlja sklop splošnih kompetenc 
večinoma sistemskega tipa, ki so povezane z etiko, multikulturnostjo, kritičnostjo in 
samokritičnostjo ter odgovornim delovanjem tako na ravni odnosa učitelj - učenec, kot na 
splošni, družbeni ravni. Tudi postavko o varnostnih načelih lahko razumemo kot izraz 
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odgovornega ravnanja (in zato etičnega odnosa) do učenca. S tega vidika izgleda faktor precej 
homogen, kljub različnim poudarkom in slabši izraženosti postavk varnostna načela in 
sposobnost za kritičnost in samokritičnost.  

Pomembnost etičnega in odgovornega ravnanja je med učitelji visoko ocenjena kompetenca 
(ANECA, 2006; Boned idr., 2004; Pazo Haro in Tajada Mora, 2012). Zaradi vzgojnih potencialov 
športa učitelji visoko cenijo tudi spodbujanje in posredovanje vrednot, kot so npr. 
navajenost/pripravljenost na napor, disciplino in vztrajnost (Romero Cerezo idr., 2011). 
Upoštevanje načel varnosti in sposobnost etičnega in strokovno korektnega odnosa sta nasploh 
najvišje ocenjeni kompetenci v pričujoči raziskavi (na prvem in tretjem mestu). V duhu smernic, 
ki se navezujejo na delovanje v narodnostno mešanih okoljih in spodbujajo spoštovanje 
medkulturnosti, je sklop kompetenc etičnega značaja v Sloveniji izredno pomemben, saj je v 
določenih okoljih prebivalstvo izrazito multikulturno (uradno priznani italijanska in madžarska 
manjšina, Romi, priseljenci iz delov nekdanje Jugoslavije). 

Enajsti faktor je bil poimenovan Vodenje in motiviranje in zajema postavki splošnega in 
predmetno-specifičnega tipa, ki se navezujeta na sposobnosti vodenja razreda in motiviranja 
soudeležencev procesa pri zasledovanju skupnih ciljev. Kovač in sodelavci (2008) ugotavljajo, da 
si učitelji športne vzgoje zaradi izjemne pomembnosti želijo na tem področju še dodatnega 
znanja. Tudi v pričujoči raziskavi se ta kompetenca uvršča na sam vrh lestvice pomembnosti. 
Pomembnost vodenja in spodbujanje skupine, posebej tistih, ki so manj motivirani za šport, je 
posebej izpostavljena tudi v raziskavi Nieminena in sodelavcev (2008), saj je sklop, v katerem 
sta omenjeni kompetenci, najvišje ocenjen tako pri finskih, kot grških in nizozemskih bodočih 
diplomantih športne vzgoje. 

Sklepi 

 
V času, ko se temeljito spreminjajo življenjski slogi mladih (Armstrong, 2007; Ferreira idr., 2006; 
La Torre idr., 2006; Liu in Chepyator-Thomson, 2008), v izobraževanje pa nezadržno prodira 
IKT (Jurak in Kovač, 2010; Nicholson, 2007), hkrati pa poklic učitelja športne vzgoje zahteva 
čedalje več eksplicitnih znanj z različnih področij, je eno temeljnih raziskovalnih vprašanj, 
kakšne kompetence imajo učitelji športne vzgoje za poučevanje v sodobni šoli. Uporabljen 
vprašalnik, ki je bil oblikovan za namen te raziskave, ima visoko zanesljivost, ki je povsem 
primerljiva z zanesljivostjo vprašalnikov v sorodnih tujih raziskavah, hkrati pa poda dober 
vpogled v kompetenčni profil učitelja športne vzgoje. 

Ugotovljamo, da je splošni profil slovenskega učitelja športne vzgoje zelo kompleksen, večina pa 
se počuti dovolj kompetentno na področjih, ki jih priporočajo kot ključne v oblikovanju 
študijskih programov (Hardman idr., 2008), kar nedvomno predstavlja pomembno izhodišče za 
legitimacijo in njihovo nadgradnjo v bližnji prihodnosti. 

Slovenski učitelj športne vzgoje visoko ocenjuje pomembnost poznavanja zdravstvenih, 
bioloških, telesnih in gibalnih zakonitosti razvoja otroka/mladostnika in pedagoških ter 
didaktičnih vidikov poučevanja. Pri tem postavlja v ospredje varnost in etiko pri poučevanju, 
dobro komunicikacijo in prilagodljivost svojih pedagoških zamisli glede na posebne potrebe 
otrok in mladostnikov. Hkrati pa ne kaže posebnega zanimanja za komuniciranje v tujem jeziku, 
za znanstveno-raziskovalno delo in za nekatere širše družboslovne vidike športa (filozofske, 
zgodovinske, vplive finančnih tokov na šport). 
 

Z vidika splošnih evropskih zahtev in priporočil, ki spodbujajo izboljšanje učiteljevih kompetenc 
za vse kakovostnejši strokovni pristop (Uradni list Evropske unije, 2009), razvoj nekaterih 
kompetenc (zlasti IKT, podjetniški duh in stalno strokovno izobraževanje), predvsem potrebnih 
pri delu z otroki s posebnimi potrebami, pa raziskava kaže, da so današnji učitelji prav na teh 
področjih počutijo premalo kompetentne. Zato bi morali zasnovati kompleksen sistem 
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vseživljenjskega izobraževanja, da bi lahko učitelji učinkoviteje približali športno vzgojo 
različnim ciljnim skupinam učencev.  
 
Rezultati raziskave kažejo še vedno izrazito usmerjenost učiteljev športne vzgoje v pomembnost 
lastnega prikaza gibalnih spretnosti, kar je temeljna značilnost športne vzgoje v post-
socialističnih državah (Hamar idr., 2006). To je lahko problematično predvsem z dveh vidikov. 
Prvič, v ospredju sodobne športne vzgoje je danes predvsem skrb za zdrav razvoj otroka in 
navajanje na redno gibalno dejavnost (Hardman, 2008; Kovač idr., 2011), zato bo treba 
preusmeriti tudi pogled učiteljev športne vzgoje in predavateljev na matični fakulteti s 
pomembnosti različnih (včasih tudi nepomembnih, a preveč zahtevnih) gibalnih prikazov v 
športno vadbo, prilagojeno posebnostim posameznega učenca, ki jo bo lahko izvajal tudi sam v 
prostem času. Tako se bo športna vzgoja bolj približala prostočasni gibalni dejavnosti, s katero 
se bodo učenci ukvarjali v odraslosti. Drugič pa se mora učitelj zavedati, da se z uporabo IKT da 
učinkovito nadomestiti lasten prikaz, še več, s povečevanjem zaposlitvene dobe se bodo morali 
učitelji v starejših obdobjih v večji meri posluževati posrednih prikazov, saj bodo tako zmanjšali 
število morebitnih poškodb, ki naraščajo s starostjo (Lemoyne idr., 2007; Kovač, Leskošek, 
Hadžić in Jurak, 2013).    
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ŠPORTNO-TEHNIČNI DAN 
 

Dušan Bajec 
Osnovna šola Miroslava Vilharja, Postojna 

strokovni prispevek 

 

Povzetek 

Za človeka so gibalne oziroma športne dejavnosti v naravi zelo pomembne. Tega se športni 
pedagogi še kako zavedamo. Zato smo vedno znova postavljeni pred enake izzive, predvsem 
kako naučiti in privzgojiti navade za gibalne oziroma športne dejavnosti v naravi ter kako 
predstaviti in ponuditi čim več vsebin oziroma dejavnosti, ki omogočajo udejstvovanje čim 
večjemu številu ljudi različnih starosti. Pri doseganju končnega cilja je pomembna tudi 
medpredmetna povezava, ki popestri dejavnosti različnih predmetnih področij. Tako 
organiziramo športne dneve, povezane z naravoslovnimi in tehničnimi vsebinami. V sodelovanju 
z muzejem Park vojaške zgodovine Pivka smo želeli povezati športne dejavnosti s tehničnimi 
vsebinami, ki jih ponuja muzej. Z medpredmetnim povezovanjem smo tako posredovali različna 
znanja, izkušnje in navade, učenci pa so dosegli zastavljene cilje našega programa.  

Ključne besede: športne dejavnosti, narava, izkušnje, navade, medpredmetno povezovanje, 
zdravje.  

 

Uvod 

Kako popestriti in obogatiti vsebino različnih dni dejavnosti je eno od pogostih vprašanj. 
Življenjski slog z uporabo tehničnih pripomočkov prinaša veliko negativnih učinkov za ljudi. 
Zato sta prilagajanje in hitrost odzivanja na spremembe zelo pomembna. Pogost dejavnik je 
premalo dnevne telesne dejavnosti v našem življenju kot posledica različnih naprav in 
pripomočkov v vsakodnevni uporabi.  Športna dejavnost v naravi ima zaradi tega velik vpliv na 
psihomotorične sposobnosti in zdravje. Tu lahko vključimo še oglede različnih znamenitosti. 
Športna dejavnost v naravi ima lahko pomemben vpliv na redno dejavnost skozi vse življenje. 
Zato si pri organizaciji dejavnosti v naravi pomagamo z drugimi vsebinami, ki nas motivirajo za 
gibanje v naravi in pri tem se oblikujejo vedenjski vzorci in navade, ki pripeljejo do gibalnih 
dejavnosti v naravi. Prav to so glavni razlogi, da se športni pedagogi in druge sorodne strokovne 
skupine zavzemamo za več gibalno/športne dejavnosti v naravi. Namen prispevka je predstaviti 
organizacijo in vsebino športno-tehničnega dne, s katerim poskušamo doseči gibalne/športne 
dejavnosti otrok v naravi in s tem razvijanje različnih sposobnosti in izkušenj ter pridobivanje 
različnih znanj. Pomembno je tudi sodelovanje s podjetjem, ki ponuja infrastrukturo za 
omenjeno dejavnost. 

Priprava programa in načrtovanje kadra 
 
Podlaga za pripravo vsebine programa je Učni načrt za osnovno šolo (Kovač idr., 2011). Pri 
pripravi so sodelovali športni pedagogi in predmetni učitelji. V ta projekt smo se vključili delavci, 
ki smo izrazili željo po tovrstnem delu. Načrtovali smo tudi sodelovanje z zunanjimi sodelavci iz 
muzeja Park vojaške zgodovine Pivka. 
 
Cilji športno-tehničnega dne 

– Nadgraditev vsebin iz učnega načrta, ki se izvajajo pri rednih urah športne vzgoje in 
drugih predmetih. 

– Navajanje na samostojno organizacijo in izvajanje določenih dejavnosti v naravi. 
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– Izvajanje dejavnosti v naravi z minimalnim vplivom na okolje. 
– Medpredmetno povezovanje in prepletanje znanja različnih predmetnih področij 

(biologija, tehnika, geografija, zgodovina, športna vzgoja …). 
– Razvijanje pozitivnega socialnega in psihološkega učinka skupine na posameznika in 

obratno. 
– Motivacija učenca za športno dejavnosti v naravi. 
– Z dejavnostmi v naravi razviti kulturen odnos do nje.  
– Doživljati sprostitveni vpliv hoje.  

 
Učne metode 

Pri izvajanju vsebin nam izbiro učnih metod narekujejo postavljeni cilji. Pomembno vlogo pri 
njihovi izbiri ima prostor, kjer vsebine izvajamo (gozd, muzej …). 

– Vedno sta uporabljena razlaga in pogovor v povezavi z drugimi metodami.  
– Prikazi (učitelj, učenec) se pri nekaterih vsebinah nujno dopolnjujejo. 
– Metoda dela s tekstom – samostojno delo s pomočjo učnih listov.  
– Metoda razprave – med vodenimi ogledi. 

 
Učne oblike  

Izvajanje različnih vsebin privede do uporabe različnih učnih oblik. Različne starostne skupine 
zahtevajo različne pristope, kar tudi vpliva na izbiro učnih oblik.  

Pri  delu uporabljamo frontalno, individualno in skupinsko učno obliko. Frontalno podajamo 
osnovna  navodila, učenci rešujejo posamezne naloge individualno, rešitve pa kasneje skupinsko 
uskladijo kot rešitve celotne skupine. Pomagajo si tudi z učnimi tablami na poti. 
 
Izvedba programa 

Športni dan je zasnovan kot voden treking, ko si učenci po poti na Primož ogledajo utrdbe in 
njihov pomen v zgodovini. Otroke seznanimo tudi z energijskimi točkami, ki se nahajajo na vrhu. 
Na vrhu opravijo orientacijo s pomočjo zemljevida in poznavanja okolice. Učenci dobijo pisna 
navodila v obliki delovnega zvezka in ustna navodila pred začetkom dejavnosti. Po skupinah 
samostojno opravijo zadane naloge. Nekatere naloge nadalje opravijo doma ali pri pouku. 

Pot se začne na železniški postaji, kar je zelo pomembno pri prihodu v Pivko z vlakom. 

Vsebina dejavnosti 

Predstavljam nekaj primerov nalog, ki jih učenci opravijo na športnem dnevu. 
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1. Ob poti si oglej in preberi učne table.  
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2. Na vrhu opravi orientacijo s pomočjo karte in kompasa. Določi imena krajev, ki jih vidiš, in 
jih označi na karti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.    V naravi poišči kraje in vrhove, ki so označeni na karti.  
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4. Pozorno poslušaj in spremljaj razlago vodiča po Parku vojaške zgodovine, uporabljaj 
delovni zvezek in tako boš dobil odgovore na zastavljena vprašanja. 
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Tehnika 
 
1. Pri gradnji bunkerjev so uporabljali  železobetonske  konstrukcije. 
2. Zakaj železo v betonu? 
3. Za kopanje jarkov so uporabljali tudi orodja z utrjenimi konicami. 
4. Kako imenujemo termični postopek utrjevanja? 
5. Pri  izdelavi orožja in opreme se uporabljajo črne in barvne kovine. 
6. Kakšne črne kovine poznaš? 
7. Kakšne so lastnosti jekla? 
8. Katere lastnosti jekla so najpomembnejše  pri  ceveh strelnega orožja? 
9. Zakaj je aluminij zelo dobrodošel pri vojaški opremi? 
10. Zakaj so tulci nabojev iz medenine? 
11. Kateri deli vojaških vozil so kovani?  

 
Sklep 
 
Planinski športni dan smo obogatili z vrsto dodatnih nalog, ki jih učenec opravi med hojo. Pohod 
postane zanimivejši, motivacija za dejavnosti večja. Učni načrt nam daje okvir in podlago za 
uresničevanje različnih ciljev. Ker pa nam pouk ne omogoča doseganja vseh ciljev, le-te 
uresničujemo z organizacijo dni dejavnosti in medpredmetno povezavo oziroma s prepletanjem 
znanj različnih predmetnih področij. Veliko izkušenj, znanj in spretnosti, ki jih učenci pridobijo 
na takih dnevih, zagotovo pripomorejo k zdravemu preživljanju prostega časa in oblikovanju 
novega zdravega življenjskega sloga, stran od televizije in neracionalne uporabe računalnika. 
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ŠPORTNI PEDAGOGI IN STANOVSKA ORGANIZACIJA 
 

Herman Berčič  
upokojeni profesor Fakultete za šport 

strokovni prispevek 
 
Povzetek 
 
Zveza društev športnih pedagogov Slovenije praznuje letos 35-letnico svojega osnovanja. Ob tem 
se zastavlja vprašanje, kakšno je stanje v tej stanovski organizaciji danes. Dostopni statistični 
kazalniki kažejo, da število članstva v zadnjem desetletju postopno in nenehno upada. Za to je 
več objektivnih pa tudi subjektivnih razlogov. Ne le gospodarsko krizo in preplavljanje družbe s 
kapitalističnimi odnosi ter zakonitostmi, marveč tudi nezadostno poistovetenje športnih 
pedagogov s svojo stanovsko organizacijo lahko med drugim uvrstimo med posamezne razloge. 
Statistični podatki kažejo, da sodelovanje Zveze društev športnih pedagogov in Fakultete za 
šport ni na zadovoljivi ravni. Za izboljšanje povezovanja in sodelovanja predlagamo nekatere 
novosti, v večjem številu pa naj bi spodbudile dejavno udeležbo učiteljev fakultete na strokovnih 
posvetih športnih pedagogov.       
 
Ključne besede: športni pedagogi, stanovska organizacija, Fakulteta za šport, odnosi, 
sodelovanje. 

 
 
Uvod 
 
Na številnih strokovnih posvetih Zveze društev športnih pedagogov Slovenije je ob glavnih 
temah beseda pogosto nanesla na stanovsko organizacijo, njeno delovanje ter na pomen in vlogo, 
ki naj bi jo imela pri povezovanju in strokovni rasti športnih pedagogov. Posebej je tekla beseda 
tudi o pripadnosti članstva navedeni organizaciji, o smiselnosti take organiziranosti ter o 
postopnem zmanjševanju števila članstva. Letos namreč mineva 35 let od osnovanja naše 
stanovske organizacije, zato so razmisleki ob tem jubileju še posebej aktualni. Zaskrbljujoče je 
namreč dejstvo, da število članstva upada, včlanjevanja novih članov skoraj ni, ali pa je zelo 
skromno. V medsebojnih pogovorih so se večkrat postavljala tudi vprašanja, kakšen je odnos 
Fakultete za šport do stanovske organizacije, pa tudi kaj in koliko pomeni tovrstna povezanost in 
organiziranost športnim pedagogom, ki so v različnih obdobjih zaključili študij na matični 
fakulteti. 
 
Tudi na zadnjem, 25. mednarodnem posvetu športnih pedagogov Slovenije je bila v določeni 
meri izpostavljena ta problematika, saj smo med zaključki zapisali, da je treba izboljšati 
sodelovanje med Zvezo društev športnih pedagogov Slovenije in Fakulteto za šport. 
 
Nekateri kazalniki o gibanju članstva v stanovski organizaciji   
 
Glede na izbrano tematiko si na osnovi nekaterih kazalnikov o gibanja članstva v Zvezi društev 
športnih pedagogov Slovenije najprej oglejmo, kakšno je bilo oz. kakšno je dejansko stanje. Na 
osnovi zbranih podatkov (Plavčak, 2012) lahko rečemo, da število članstva v stanovski 
organizaciji v zadnjem desetletju postopno upada. Še leta 2002 je bilo v Zvezo prek posameznih 
društev vključenih 666 članov s plačano članarino. Leto kasneje (2003) se je število zmanjšalo za 
približno 50 (na 614), v letu 2004 na 597, leta 2005 pa je ostalo na približno enaki ravni (603 
članov).  
 
Drastičen padec, ko se je število članov (489), zmanjšalo za več kot 100 (114), je bil ugotovljen 
leta 2006. Naslednje leto (2007), je število članov ostalo na približno enaki ravni (484). Stanje se 
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tudi v naslednjem letu (2008) ni bistveno spremenilo (477), čeprav je bilo vidno malenkostno 
zmanjšanje. Leta 2009 pa se je zopet pojavil večji nihaj navzdol. Število članov je padlo na 443, še 
večje zmanjšanje števila članov (za 64) pa se je pojavilo leta 2010, ko je bilo v Zvezo društev 
vključenih le še 379 članov. Zmanjševanje števila članov in negativni trend se je nadaljeval tudi v 
naslednjih letih: 2011 (358 članov), 2012 (331 članov) in 2013 (269 članov). Iz navedenega je 
razvidno, da se je število članov stanovske organizacije športnih pedagogov v zadnjih desetih 
letih zmanjšalo za več kot polovico, natančneje za 59,6%. Na osnovi takih neugodnih kazalnikov 
in posledično negativnega trenda se logično postavlja vprašanje, kakšni oz.  kateri so bili in so 
razlogi za takšno stanje. 
 
Kratek razmislek o razlogih za današnje stanje v stanovski organizaciji 
 
Razlogov je najbrž več in odgovor na postavljeno vprašanje ni in ne more biti enoznačen. 
Problematika upadanja članstva je verjetno bolj kompleksna in sestavljena, kot bi to mogoče 
pričakovali. Verjetno v zvezi s tem lahko govorimo o objektivnih in subjektivnih vzrokih. Med 
objektivne lahko štejemo krizno obdobje sedanjega časa, slabšanje stanja v gospodarstvu in 
posledično tudi v družbenih dejavnostih, kjer je učiteljski (pedagoški) poklic še posebej 
izpostavljen. Njegov položaj oz. status se je spremenil oz. poslabšal. Med objektivne kazalnike 
lahko štejemo tudi stanje duha v družbi nasploh s spremenjenim sistemom vrednot. Vgraditev 
kapitalističnega duha v vse pore družbenega življenja in tudi v področje izobraževanja je v bistvu 
pospešilo razgradnjo nekdanjih socialističnih (in ne nujno slabih) etičnih in moralnih vrednot 
tudi pri opravljanju pedagoškega poklica. 
 
Med objektivne razloge, ki vplivajo na gibanje članstva v naši stanovski organizaciji, pa najbrž 
lahko štejemo tudi programsko usmerjenost Zveze in njeno neposredno delovanje. Skrbno 
izbrani in pretehtani programi z odmevnimi dogodki znotraj stroke in povezovanje z drugimi 
strokovnimi področji lahko bogatijo organizacijo in vplivajo na ohranjanje in povečanje članstva 
ter obratno. Programsko oz. vsebinsko spreminjanje in dopolnjevanje skupnih srečanj, zlasti 
posvetov z izbranimi predavatelji (tudi iz tujine), lahko pomembno prispeva k zanimivosti in 
obiskanosti takih dogodkov. Še zlasti so pomembne aktualne teme, ki so povezane oz. izhajajo iz 
področja športne vzgoje oz. športa nasploh. Na tem mestu z zadnjim poimenovanjem tega 
vzgojnega področja (šport) ne bi polemizirali. 
 
Poleg objektivnih pa je še vrsta subjektivnih razlogov, ki vplivajo na gibanje oz. upad članstva. Tu 
se v bistvu postavlja temeljno vprašanje vloge in pomena organizacije, ki ju vsak posameznik 
dojema na različen, njemu svojstven in seveda subjektiven način. Sledi vprašanje: »Se v 
organizaciji prepozna ali ne, je to njegovo interesno področje in je zadosti motiviran za 
vključevanje ter sodelovanje s kolegi pri iskanju odgovorov na posamezna strokovna vprašanja, 
ki se porajajo v vsakdanji pedagoški praksi.« Prav tako med subjektivne razloge uvrščamo 
osebno izkustvo, raven komunikacij in socialnih interakcij s kolegicami in kolegi ter nenazadnje 
paleto doživljajev, ki tako ali drugače spremljajo skupne dejavnosti oz. nedejavnosti. 
 
Športni pedagogi in odnos do lastne stanovske organizacije 
 
Odnos športnih pedagogov do lastne organizacije igra pomembno vlogo pri njenem osmišljanju 
in delovanju v strokovnem in širšem družbenem okolju. Pripadnost, ki jo na tak ali drugačen 
način izražajo (ali pa je ne) športni pedagogi, se neposredno kaže pri izvedbi posameznih 
društvenih dejavnostih v praksi. Namreč število pasivno ali aktivno sodelujočih na različnih 
posvetih, seminarjih, delavnicah in drugih oblikah delovanja je zunanji odraz stanja duha v sami 
organizaciji. Prav stanju duha bi morali v sedanjem virtualnem potrošniškem svetu in času 
posvetiti več pozornosti. Združevanje in sodelovanje, ustvarjalni dialogi in pogoste socialne 
interakcije s pozitivno energijo, ki se sproščajo in širijo ob čustvenem bogatenju in doživljanju, 
lahko pomembno prispevajo k utrjevanju naše stanovske organizacije. Primeri združevanja 
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drugih poklicnih skupin, npr. zdravnikov, psihologov, fizioterapevtov, jezikoslovcev, pravnikov 
in drugih kažejo, da je to mogoče ustvariti.  
 
Ob tem se nam zdi smiselno naglasiti zavedanje, da s skupnimi močmi lahko dosežemo več in 
bolje opravimo in izvedemo posamezne akcije, ki so pomembne za delo športnih pedagogov v 
neposrednih šolskih in drugih okoljih. Pri tem bo najbrž treba nekaj več narediti na preseganju 
miselnih in vedenjskih vzorcev, pri katerih je vse manj prostora za uveljavljanje nekdanjih 
vrednot, solidarnosti, skupnega dela, tovariškega povezovanja, sopomoči in drugih. Načeli IMETI 
in PRIDOBITI, večkrat tudi z izbiro problematičnih poti, naj bi zamenjali načeli DATI in DELITI, 
pri čemer naj bi svoj SUPER EGO pustili nekoliko v ozadju. Čeprav zaradi vsesplošne družbene 
klime in stanja duha tudi v celotni družbi to ne bo prav lahko, si je vendar zaradi stvari same – 
napredka in uveljavljanja stroke in izboljšanja položaja ter statusa športnih pedagogov v 
pedagoških okoljih in v širši družbi nasploh, vredno prizadevati in boriti vsak dan posebej.   
 

Fakulteta za šport in Zveza društev športnih pedagogov Slovenije 
 
Skladno z navedenim podnaslovom si oglejmo, kakšen odgovor se nam ponuja, če (tudi kritično) 
osvetlimo povezanost in sodelovanje Fakultete za šport s stanovsko organizacijo. Najprej 
poskušajmo odgovoriti na vprašanje: »Kaj pomeni učiteljem in sodelavcem Fakultete za šport 
stanovska organizacija in kakšen je njihov odnos do tovrstnega združevanja, povezovanja in 
sodelovanja?« 
 
Za odgovor na to vprašanje si najprej oglejmo dostopne statistične podatke. Le-ti so zbrani od 
šolskega oz. študijskega leta 1997/1998. Tedaj je bilo v stanovsko organizacijo vključenih 13 
učiteljev oz. sodelavcev Fakultete za šport, kar od celotnega učiteljskega oz. pedagoškega kadra 
na fakulteti ni bilo veliko. Do naslednjega študijskega leta 1999/2000 se stanje ni bistveno 
spremenilo. V letih 2000/2001 in 2001/2002 pa je bilo zabeleženo največje število članov (22 
oz. 23), nakar je v naslednjem letu sledil nihaj navzdol (16 članov) ter leta 2003/2004 nihaj 
navzgor na 19 članov. Od tega leta dalje pa število nenehno upada in se giblje med 13 in 16 člani. 
Zmanjševanja števila je bilo v naslednjih letih manjše (2008/2009 – 12 članov, 2009/2010 – 10 
članov, 2010/2011 – 9 članov, 2011/2012 – 10 članov, 2012/2013 – 10 članov in 2013 – 9 
članov), vendar pa v odnosu na celotno fakulteto to ni veliko. Pri tem pa moramo dodati, da 
upokojene učitelje Fakultete za šport ta statistika ne vključuje.  
 
Navedeno stanje gotovo ni razveseljivo, še manj pa udeležba na vsakoletnih strokovnih posvetih, 
kjer naj bi učitelji s strokovnimi (in tudi znanstvenimi prispevki) predstavljali novosti in dosežke 
na posameznih ožjih strokovnih in znanstvenih področjih. 
 
Predlogi za izboljšanje sodelovanja med institucijo in organizacijo 
 
Povezovanje in sodelovanje Zveze društev športnih pedagogov in Fakultete za šport naj bi 
dvignili na višjo raven, zato smo v zaključkih 25. mednarodnega posveta športnih pedagogov 
Slovenije zapisali, da naj Fakulteta za šport prek senata vpliva na posamezne katedre tako, da bi 
na 26. mednarodnem posvetu športnih pedagogov sodelovali s prispevki s svojega ožjega 
strokovno-znanstvenega področja. Ti naj bi bili aktualni in zanimivi za športne pedagoge, ki 
vodijo pedagoške procese s področja športne vzgoje oz. športa na različnih stopnjah šolanja. 
Upamo in pričakujemo, da bo sprejeti sklep vsaj do neke mere uresničen. 
 

V smislu boljšega sodelovanja in večje prepoznavnosti stanovske organizacije bi bilo smiselno 
uvesti nekaj novosti v delovanju in odnosih med Zvezo društev športnih pedagogov Slovenije in 
Fakulteto za šport. Ena takih se ponuja že na začetku akademskega oz. študijskega leta, ko se ob 
sprejemu novih študentov podrobneje predstavi institucija z vsemi študijskimi programi, 
režimom študija, organiziranostjo in delovanjem, s pravicami, dolžnostmi in obveznostmi 
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študentov ter z vsem tistim, kar je pomembno za njihovo dobro počutje in bivanje na fakulteti 
ter uspešen študij. Prav to priložnost bi lahko izkoristili tudi za kratko predstavitev stanovske 
organizacije, njen pomen in smisel obstoja, organizacijsko shemo ter programsko usmerjenost s 
posameznimi dejavnostmi. 
 
Zveza društev športnih pedagogov Slovenije bi se lahko vključila tudi v dejavnosti ob dnevu 
Fakultete za šport, predvsem v smislu skupne tematske delavnice, kjer bi se študentje lahko 
neposredno seznanili z dejavnostmi diplomantov oz. športnih pedagogov v šolskem in drugih 
okoljih ter s problemi, s katerimi se srečujejo in njihovim reševanjem. To bi bila izkustvena 
delavnica »v živo« in za študente, bodoče diplomante »dodana vrednost« fakultetnega dne. 
 
Učitelji na fakulteti bi lahko v večji meri podpirali združevanje in vključevanje študentov, 
bodočih diplomantov v stanovsko organizacijo tudi tako, da bi ob ustreznih prilikah (na 
predavanjih, vajah in seminarjih) kaj več storili za njeno prepoznavnost in promocijo. Še zlasti 
pa bi lahko študentom »iz prve roke« predstavili organizacijo in njene dejavnosti, če bi vsaj 
nekajkrat  aktivno sodelovali na strokovni posvetih športnih pedagogov. 

Za promocijo stanovske organizacijo bi lahko na fakulteti izkoristili tudi priložnost, ki se ponuja 
ob zaključku študija. Neposredno po uspešnem  zagovoru diplomskega dela bi diplomantki oz. 
diplomantu osvežili védenje o stanovski organizaciji, v katero se združujejo športni pedagogi oz. 
poklicni kadri s področja športa (športne stroke in športne znanosti oz. športoslovja). Ob tem bi 
lahko ponudili tudi pristopnico za včlanitev. 

Morda bi z navedenimi novostmi in dejavnostmi lahko povečali število (aktivnih) članov in 
obogatili ter številčno povečali organizacijo. Na ta način bi tudi pridobila na ugledu. Povsem 
jasno pa je, da mora tudi sama organizacija, kar smo že naglasili, storiti več za lastno 
prepoznavnost in veljavo v strokovnih krogih pa tudi v širši družbeni skupnosti.   

Sklepi 
 
Razprava o problematiki stanovske organizacije Zveze društev športnih pedagogov Slovenije je 
ob njeni 35. obletnici potrebna in smiselna. Še zlasti za to, ker se število članstva postopno, 
vendar nenehno zmanjšuje. To potrjujejo prikazani statistični podatki. Vse manj je športnih 
pedagogov, ki bi se poistovetili s to organizacijo in v njej našli prostor za svojo strokovno rast, 
ustvarjalno druženje, tesnejše povezovanje in sodelovanje, bogatenje socialnih interakcij, 
duhovno rast in vsesplošni napredek. Razlogov za tako stanje je več. Ti so objektivne in 
subjektivne narave. Vsesplošna ekonomska oz. gospodarska kriza, s spremenjenim družbenim 
sistemom in posledično sistemom vrednot, z naglašenim kapitalističnim duhom, s 
pomanjkanjem posluha za sočloveka oz. sokolega so samo eni od razlogov. Med posamezne 
razloge lahko štejemo slabo notranje poistovetenje z lastno stanovsko organizacijo, prešibko oz. 
nezadostno motivacijo, z odsotnostjo potrebe in smisla po povezovanju. 
 
Povezanost in sodelovanje Zveze športnih pedagogov Slovenije s Fakulteto za šport, je kljub 
izjemam, na prenizki ravni. Tudi v tem primeru so dovolj zgovorni statistični kazalniki. Delež 
učiteljev in zunanjih sodelavcev fakultete v stanovski organizaciji je odločno premajhen, še zlasti 
pa je vidna premajhna udeležba strokovnih, pedagoških in znanstvenih kadrov naše najvišje 
tovrstne izobraževalne institucije na vsakoletnih strokovnih posvetih športnih pedagogov.   
 
Literatura 
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BELO VESLO, PRVI KORAK K POPULARIZACIJI KAJAKAŠTVA MED MLADIMI 
 

Iztok Bregar  
Osnovna šola Dragomelj, Dragomelj 

strokovni prispevek 
 

Povzetek 
 
Mednarodni program Barvna vesla je vnesel v evropski kajakaški prostor standardiziran model 
vrednotenja in ocenjevanja tehničnih storitev, varnostnih znanj ter varovanja okolja. Program 
Belo veslo se v sistem barvnih vesel vključuje kot predstavitev in motivacija predvsem otrok za 
učenje kajakaških spretnosti in osvajanja drugih ravni po sistemu Barvna vesla. Slovenija se z 
uvedbo programa Belo veslo priključuje najbolj razvitim kajakaškim državam v Evropi.  

Ključne besede: Barvna vesla, Belo veslo, kajakaški šport, navdušenje, izlet, kajak, kanu, 
krmarjenje, varnost. 
 

Uvod 
 
Program Belo veslo v okviru programa Barvna vesla predstavlja učenje in preskus temeljnih 
veščin kajakaštva in kanuizma v strnjeni obliki izleta. Predstavlja način motivacije ob 
spoznavanju s tem športom. Čeprav ni starostne omejitve, je organizacijsko in vsebinsko 
prilagojen otrokom do 16. leta starosti. Trenutno je program Belo veslo v zaključni fazi osnutka. 
Želja vseh sodelujočih je, da ga čim prej izoblikujemo do faze uporabe. Kajakaška zveza Slovenije 
je v ta namen sestavila posebno delovno skupino, ki sodeluje tudi z drugimi udeleženci v 
izobraževanju.  
 
Namen članka je predstaviti cilje, organizacijo in sistem vrednotenja za dosego priznanja Belo 
veslo v Sloveniji, ki ga šele uvajamo. 

Barvna vesla 
 
Mednarodni program barvnih vesel – Euro paddle pass je bil pred nekaj leti sprejet v nekaterih 
evropskih državah – nacionalnih panožnih zvezah  z glavnimi cilji: 

 poenotenje kajakaških in kanuističnih znanj, spretnosti in kompetenc na različnih vrstah 
in stopnjah izobraževanj širom Evrope, 

 povečati število ljudi različnih starosti v standardiziranih programih kajakaškega športa,  
 povečati varnost pri ukvarjanju s kajakaškim športom in  
 povečati zavedanje o pomembnosti ohranjanja okolja in narave. 

 
K projektu barvnih vesel, ki jih različne države različno poimenujejo, so pristopile  Francija, 
Velika Britanija, Irska, Slovenija, Danska, Švedska in Finska. Uvedle so pet različnih ravni 
napredovanj, ki se med seboj razlikujejo po zahtevnosti. Vse ravni so standardizirane. 
 
Le nekatere izmed njih so izoblikovale uvodne, predstavitvene programe, ki predstavljajo vstop 
v svet kajakaškega športa. Za razliko od drugih programov, uvodni programi trajajo le nekaj ur, 
največkrat v obliki izleta. 
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Preglednica 1: Strukturna zasnova nazivov vrednotenja 
 

Država Slovenija Velika 
Britanija 

Francija Irska Danska Švedska 

        Ime  
Raven 

Barvna vesla Star system Pagaies 
Couleurs 

Paddle 
Plus 

Eurpaeis 
Padle Pas 

Paddel 
Passet 

Uvodni Belo veslo  
(2013) 

Paddlepowe
r Start 
(2007) 

Pagaie 
Blanche 
(1997, 2008) 

Discover
y 

______ ______ 

1. 
raven 

Rumeno veslo 1 star level Pagaie Jaune Level 1 1 gul 

2. 
raven 

Zeleno veslo 2 star level Pagaie Verte Level 2 2 grön 

3. 
raven 

Modro veslo 3 star level Pagaie Bleue Level 3 3 blå 

4. 
raven 

Rdeče veslo 4 star level Pagaie Rouge Level 4 4 röd 

5. 
raven 

Črno veslo 5 star level Pagaie Noire Level 5 5 svart 

 
K uvajanju predstavitvenega – spoznavnega programa so najprej pristopili v Franciji in na 
Irskem. Njima je sledila Velika Britanija s programi za otroke Paddlepower (Start, Passport, 
Discover, Explore in Excel). Kajakaška zveza Slovenije se je projekta lotila v letu 2013. Vsi uvodni 
programi so namenjeni predstavitvi temeljnih znanj s poudarkom na zabavi in pozitivni čustveni 
izkušnji. Snovalci si želimo, da se bodo udeleženci na izletih počutili prijetno in varno, se naučili 
temeljev krmarjenja ter se ob tem zabavali. Pričakujemo, da jih bo prva pozitivna izkušnja 
motivirala za nadaljnje ukvarjanje s kajakaškim športom in si bodo želeli pridobiti znanja na 
višjih ravneh (npr. osvojiti priznanje za rumeno ali zeleno veslo, postati tekmovalec, 
tekmovalka).  

Kot je v uvodu navodil za ocenjevalce znanj za dosego priznanja Belo veslo zapisala mag. Živa 
Cankar s Kajakaške zveze Slovenije, ima pozitivna izkušnja prednost: »Belo veslo je nekakšna 
predstopnja v ocenjevanju kajakaških znanj in za razliko od ostalih stopenj ne zahteva posebne 
testne procedure, pač pa se posameznikovo znanje ocenjuje med samim izletom oz. veslanjem. 
Namen Belega vesla je, da bi za kajakaški šport navdušili čim večje število ljudi. Skupaj z diplomo 
dobi namreč posameznik tudi informacije o možnostih za nadaljnje organizirano  ukvarjanje s 
tem športom in seveda o možnosti za napredovanje v kajakaškem znanju po sistemu Barvna 
vesla.« 

Program Belo veslo v šolah 
 
Čeprav ni nobene starostne omejitve pri opravljanju storitev za priznanje Belo veslo, so vsebine, 
način in izpeljava prilagojene mlajši populaciji, otrokom in mladini od  8. do 16. leta, torej 
učencem od 3. do 9. razreda osnovnih šol in prvih dveh letnikov srednjih šol. Seveda se morajo 
vrste in velikosti uporabljenih plovil ter opreme prilagoditi starosti udeležencev. Vsi čolni in 
vesla niso primerni za vse! 

Povezava z učnimi načrti in šolskimi športnimi programi 
Učni načrti osnovnih šol omogočajo več organizacijskih možnosti za izpeljavo programa Belo 
veslo: športni dan, program izbirnih predmetov Šport za sprostitev,  izvajanje nadstandardnih 
programov, dejavnost v okviru programa Zdrav življenjski slog, izlet v šoli v naravi ... Podobno je 
tudi v srednjih šolah: športni dan, dejavnost na taborih, šolah v naravi, obvezna izbirna vsebina. 
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Možnosti je torej dovolj. Ob tem velja omeniti še počitniške dejavnosti, kot so tabori, tečaji in 
športne počitnice, ki jih organizirajo različni izvajalci. 

Priznanje – diploma Belo veslo 
 

 
     
    Slika1: priznanje Belo veslo 

 
Kdo lahko izpeljuje program Belo veslo? 

Glede na to, da po slovenskih osnovnih in srednjih šolah običajno ni na voljo primerne opreme, 
je možno izpeljati program v sodelovanju s kajakaškimi društvi, centri CŠOD, ki ponujajo 
kajakaške vsebine, in specializiranimi športnimi podjetji. 
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Belo veslo lahko podeljuje strokovni kader na področju kajakaštva, od vodnikov kanuja do 
učiteljev in trenerjev 3. stopnje z licenco za ocenjevalca. Priznanje Belo veslo lahko podeljujejo 
kajakaška društva ter gospodarske in druge organizacije, ki se ukvarjajo s kajakaštvom. 
Ocenjevanje lahko izpelje en ocenjevalec. Če se program izpeljuje v okviru šolskih dejavnosti, je 
spremstvo športnih pedagogov samoumevno. 

Kakšna plovila in oprema? 
 
Uporabljamo lahko vse vrste kajakov in kanujev, eno- ali dvosedov, ki so nepotopljivi oziroma 
imajo vgrajene komore proti potopitvi. Velikost in vrsta plovil morata biti prilagojena starosti, 
teži, znanju udeležencev in lokaciji, na kateri se opravlja program. Enako velja tudi za vesla, ki so 
lahko eno- ali dvolistna in morajo biti primerno velika. Udeleženci morajo biti opremljeni z 
rešilnimi jopiči, ki ustrezajo varnostnim standardom in teži udeleženca.  

Lokacije 
 
Lokacije so lahko morje, reka ali jezero. Pomembno je, da so lokacije izbrane tako, da za 
udeležence ne predstavljajo nevarnosti. Pomembno je tudi, da se program izvaja v primernih 
vremenskih razmerah.   

Navodila za ocenjevanje – belo veslo 

Namen 
Navdušiti posameznika za vključitev v kajakaški šport.  

Lokacija 
Mirna ali tekoča voda, morje. Ocenjevanje se izvede znotraj izleta, dolgega vsaj dva (2) kilometra 
oz. veslanja, ki traja vsaj petinštirideset (45) minut. 

Oprema 
Osnovni model kajaka ali kanuja in pripadajoče veslo, plavalni jopič. 

Tehnična določila 

Vstop v čoln 
1. Kandidat vstopi v čoln sam ali s pomočjo učitelja oz. vrstnika. Vstop mora biti prilagojen 

konfiguraciji terena, toku in vrsti čolna.  
2. Veslo mora biti vedno na dosegu roke in se lahko uporabi kot pripomoček pri vstopu v čoln. 

Veslanje naprej na razdalji 50 metrov 
1. Kandidat mora biti sposoben voditi kajak ali kanu v grobem naravnost.  
2. Dovoljena so tudi večja odstopanja od premočrtne smeri. Če kandidat popolnoma izgubi 

smer, jo mora znati popraviti. 
 

Ustavljanje čolna 
1. Kandidat mora uspešno ustaviti čoln po veslanju naprej. Čoln mora ustaviti z zavesljaji nazaj. 
 
Obračanje čolna na mestu za 360 stopinj 
1. Obračanje čolna  na mestu mora kandidat izvesti v obeh smereh. Priporočeno je, da to doseže 

z zavesljaji v loku naprej, dovoljena pa je uporaba tudi drugih zavesljajev. Pri tem ne 
zahtevamo pravilne izvedbe zavesljajev, pač pa je pomemben učinek. 

 
Zibanje čolna levo-desno 
1. Kandidat mora prikazati zibanje čolna levo-desno brez opore, ki ga doseže v kajaku z 

gibanjem v bokih, v kanuju pa s pritiski kolen ali zibanjem celega telesa. 
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Vrnitev k obali in izstop iz čolna 
1. Kandidat se mora približati obali tako, da se lahko izkrca iz čolna sam ali s pomočjo učitelja 

oz. vrstnika. 
2. Pri izstopu iz čolna kandidat ne sme poškodovati čolna ali brežine. 

 
Varnostna določila 
 
Seznanjenost z nevarnostmi in načini reševanja 
1. Kandidat mora biti seznanjen s konkretnimi nevarnostmi v danem okolju (kjer se izvaja 

izlet ali veslanje). 
2. Kandidat mora biti seznanjen s tem, kako rešiti sebe in opremo v primeru prevrnitve. 

 
Okolje 
 
Poznavanje naravnega okolja 
1. Kandidat mora znati našteti vsaj tri vodne živali, značilne za to okolje. 
2. Kandidat mora najti in našteti vsaj tri rastline, značilne za to okolje. 

 

Sklep 
 
Uvodni, oziroma spoznavni program Belo veslo izpolnjuje prostor uvajanja v kajakaški šport. 
Izlet v naravnem okolju že sam po sebi predstavlja izredno kuliso za prijetno doživetje. Če se ob 
tem otrok še nauči osnov krmarjenja, poveseli in se s prijatelji v neformalnem vzdušju zave 
pomena varovanja narave in odgovornega ravnanja na vodi, je prvi cilj dosežen. Drug cilj bo 
dosežen, ko se bo v otroku vzbudilo zanimanje za vključitev v bližnje kajakaško društvo, kjer bo 
lahko naprej razvijal svoje spretnosti. Program Belo veslo omogoča vse to. Bolj ko se bo program 
razširjal po slovenskih osnovnih in srednjih šolah, več bo bodočih kajakaških navdušencev, več 
uspešnih tekmovalcev in manj nesreč. Seveda bodo morali vzeti program Belo veslo za “svojega” 
tudi številna kajakaška in kanuistična društva, Kajakaška zveza Slovenije, pristojno ministrstvo 
za šolstvo in šport, domovi CŠOD ob rekah, morju in jezerih ter druge organizacije, ki se 
ukvarjajo z izobraževanjem in izletništvom v kajakaškem športu. 
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OCENJEVANJE ŠPORTNIH IGER 
 
Luka Dobovičnik1 in Marjeta Kovač2 
1 študent magistrskega študija Športna vzgoja, Univerza v Ljubljani, Fakulteta za 
šport 
2 Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport 

strokovni prispevek 

 
Povzetek 
 
Namen članka je predstavitvi dva avstralska modela (GPAI − Game Performance Assessment 
Instrument in TSAP − Team Sport Assessment Procedure), ki sta zanesljivi orodji za uspešno 
ocenjevanje športnih iger pri pouku športne vzgoje. Razvita sta bila s pomočjo analize športnih 
iger (TGfU − Teaching Games for Understanding). V uvodnem delu je predstavljen 
konvencionalen (običajen) pristop k ocenjevanja znanja pri športnih igrah, ki je po mnenju 
številnih strokovnjakov neustrezen. V nadaljevanju pa so predstavljene smernice ocenjevanja 
športnih iger in pojasnila, kakšni  modeli in zakaj so primerni za ocenjevanje športnih iger.  
 
Ključne besede: športna vzgoja, športne igre, model ocenjevanja, objektivnost. 
 
 
Uvod 
 
Športne igre v osnovnih in srednjih šolah predstavljajo bistveni sestavni del ur pri pouku 
športne vzgoje (Hardman, 2008). So igre med dvema moštvoma, ki imata (s pravili) določeno 
število igralcev. Cilj vsakega moštva je doseči zadetek oziroma točko in nasprotniku preprečiti 
ravno to. Zmaga ekipa, ki ob koncu igralnega časa doseže večje število zadetkov oziroma točk. 
Igro sestavljajo ciklična in aciklična gibanja, tehnični in taktični elementi v napadu ter obramba 
proti njim. Vsa gibanja in akcije omejujejo uradna pravila (v šoli tudi prilagojena pravila) ter 
nadzorujejo sodniki (pri pouku učitelji in učenci).  
 
Ocenjevanje je ena najtežavnejših in najbolj zapletenih dejavnosti, s katero se soočajo učitelji 
športne vzgoje (Herman, Aschbacher in Winters, 1992; Kirk, 2001; Kirk in Macdonald, 1998; 
Newton in Bowler, 2010). Konvencionalen (običajen) pristop k ocenjevanju običajno poteka po 
linearni poti načrt – učenje − ocena. Ocenjevanje se pojavi na koncu tematskega sklopa, ocena pa 
je seštevek znanja, ki ga učenec usvoji v tem sklopu (Brooks, 2007). Ta oblika evalvacije se 
pogosto uporablja za ugotavljanje, v kolikšni meri so učenci usvojili posredovane vsebine pri 
posameznih šolskih predmetih in ima razvrščevalno funkcijo – razvrščanje učencev po znanju – 
oziroma lahko bi rekli, da ima tudi izločevalno funkcijo (Earl, 2003, v Pill, 2008). Tipični primer 
ocenjevanja pri športnih igrah so tako spretnostni testi, kjer oceno določa hitrost ali pa 
natančnost izvedbe, in pa ocenjevanje igre. 
 
Ocenjevanje igre običajno poteka z že vnaprej določenimi oziroma dirigiranimi gibanji s strani 
učitelja, sestavljenimi iz enega ali več tehničnih elementov in občasno v povezavi z enim ali več 
taktičnimi elementi v igri 2:0, 3:0, 4:0, … - brez obrambnih igralcev. Prav zaradi tega Phill (2008) 
meni, da ocenjevanje športnih iger pri predmetu športna vzgoja poteka na napačen način, saj je 
ocena podana na podlagi standardiziranih testov znanja in spretnosti, ki so osredotočeni 
predvsem na tehnični vidik igre. Zato ocena športnih iger pri predmetu športna vzgoja ni 
avtentična oziroma verodostojna, ker je podana na podlagi standardiziranih testov znanja in 
spretnosti in ne na podlagi vsote cikličnih, acikličnih, tehničnih, taktičnih elementov v napadu in 
v obrambi ter poznavanju in uporabi temeljnih pravil igre. Standardizirani testi ne upoštevajo 
dinamike, kaotičnosti, nepredvidljivosti in spreminjajočih razmer pri športnih igrah (Richard in 
Griffin, 2003, v Pill, 2008), poleg tega so (mogoče) primerni za ocenjevanje začetnih sposobnosti 
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(taktičnih, motoričnih …), nikakor pa za ocenjevanje športnih iger (Buck, Lund, Harrison in 
Blackmore Cook, 2007, v Pill, 2008). Za ocenjevanje iger pri športni vzgoji bi morali učitelji 
ocenjevati ne samo tehnične, ampak tudi taktične elemente in znanje temeljnih pravil. 
 
Športna vzgoja je precej skromna pri podajanju teoretičnih vsebin, pa tudi pri podajanju 
življenjskih znanj (npr. orientacija v manjšem prostoru, spoznavanje lastnih odzivov) zaradi 
odsotnosti učinkovitih strategij poučevanja. To je pomembno predvsem za učitelje športne 
vzgoje, saj bi morali z učenci doseči višje ravni znanja in razvijati kritičnost, ne le uresničiti 
kurikularne cilje in ocenjevati preprosta znanja prek neformalnega opazovanja. 
 
Učiteljeva odgovornost je, da pri poučevanju svoje trditve utemeljuje ter tako pripomore k 
učinkovitejšemu programu. Veljavna in zanesljiva orodja za uspešno ocenjevanje športnih iger 
pri pouku športne vzgoje so bila razvita s pomočjo analize športnih iger, simuliranih s strani 
TGfU-ja (Teaching Games for Understanding). Za veljavno in zanesljivo oceno športnih igre pri 
športni vzgoji je odgovoren predvsem učitelj, pa tudi predpisi, ki veljajo v izobraževalnem 
sistemu (Pill, 2008). Ne le avstralska zakonodaja, ampak tudi naša (Pravilnik o preverjanju in 
ocenjevanju znanja ter napredovanju učencev, 2008), ki v 3. (preverjanje in ocenjevanje znanja), 
4. (javnost ocenjevanja in obveščanja), 7. (pravica do vpogleda v učenčeve izdelke in ocene) in 
14. členu (seznanitev z oceno in vpis v redovalnico) zahteva spoštovanje določb skupnih 
elementov v poročilih za starše, v katerih so zabeleženi posameznikovi dosežki in informacije ter 
pojasnila z referencami, ki so skladna z ravnijo dosežkov ter usklajena s Pravilnikom o 
preverjanju in ocenjevanju znanja ter napredovanja učencev, učnim načrtom in standardi 
znanja.  
 
Tradicionalno pa učitelji športne vzgoje ocenjujejo športno vzgojo, tudi športne igre s 
standardiziranimi testi, ki dajejo informacije samo o gibalnih sposobnostih. Mitchell in Oslin 
(1999, v Pill 2008) navajata, da 10% celotne igre temelji na gibalnih sposobnostih in tehničnih 
elementih z žogo, vse ostalo pa je taktično gibanje brez žoge, zato mora avtentično ocenjevanje 
igre vključevati vse elemente igre (Grehaigne, Richard in Griffin, 2005, v Pill, 2008). Do problema 
pride pri ocenjevanju gibalno manj sposobnih učencev, ki v vadbo vlagajo veliko svoje energije 
ter volje. Ocena, dana na podlagi standardih testov, zajema le del vseh sposobnosti, ki bi jih 
moral učitelj športne vzgoje ocenjevati. Tako gibalno manj sposobne učence nezavedno silimo, 
da se izogibaju pouku, saj jih ta enostranska ocena odvrača od pouka športne vzgoje. Takšen 
način ocenjevanja športnih igre ni avtentičen, saj temelji na gibalnih testih, ki kažejo sposobnost 
izvajanja tehničnih elementov ter izključujejo druge zelo pomembne elemente igre – taktiko. V 
nasprotju s tradicionalnim ocenjevanjem učenja je »ocenjevanja za učenje« zasnovano na 
formativnem opisu znanja ter podajanju povratnih informacij. Ta postopek ocenjevanja je 
postopek zbiranja podatkov, interpretacije ter sinteze znanj, ki daje učencem možnost za 
samoevalvacijo (Earl, 2003, v Pill, 2008; Kirk in Macdonald, 1998; Newton in Bowler, 2010). 
Lahko bi rekli, da gre za avtentično ocenjevanje, ker gre za trajni proces beleženja, spremljanja 
in refleksije učenja. Takšno ocenjevanje učencev pri športnih igrah pa je za učitelje športne 
vzgoje velik izziv in odgovornost. 
 
Takšna ocena pa je po mnenju Blacka in Wiliama (1999, v Pill, 2008) smiselna, saj je v 
ocenjevanje vključeno sistematično zbiranje in interpretacija podatkov, ki jih učitelji ter učenci 
uporabljajo za analizo svojega napredka oziroma znanja. Iz teh podatkov pa lahko razbere, kje 
so, kam morajo priti in kako je najbolje priti do nekega cilja, poleg tega je narava iger in športa 
takšna, da so udeleženci v stalno spreminjajočem se okolju, ki zahteva nenehno načrtovanje in 
učinkovito reševanje problemov. 
 
Če je igra pri športni vzgoji osrednji oziroma končni cilj, potem bi morali biti učitelji sposobni 
oceniti športno igro (Griffin, Mitchell in Oslin, 1997, v Pill, 2008). 
 

  



41 
 

Razprava 
 
Ocenjevanje športnih iger v prvem vzgojno-izobraževalnem obdobju 
 
Naučiti skupino otrok v prvem triletju določeno igro predstavlja učiteljem zelo velik izziv. Še 
večji izziv pa jim mora predstavljati ocenjevanje športnih iger prav zaradi kompleksnosti iger 
samih. Da pa bom učitelj lahko ocenjeval športne igre v prvem vzgojno-izobraževalnem obdobju 
osnove šole, morajo učenci naučene temeljne gibalne vzorce, kot so na primer hoja, tek, meti, 
enonožni in sonožni odriv, različna rokovanja z žogo … »izpopolniti« do mere zmožnosti 
izvajanja v igralnih okoliščinah po določenih pravilih. Ker gre v prvem vzgojno-izobraževalnem 
obdobju predvsem za učenje temeljnih gibalnih vzorcev in še to za učenje do samo grobe 
koordinacije gibanja, je nesmiselno igrati igre z žogo (košarko, rokomet, odbojka, nogomet) po 
uradnih pravilih, ki jih zahteva določena športna zvrst. Pravzaprav tega v tem obdobju sploh ne 
želimo. Prav zato izbiramo med najrazličnejšimi elementarnimi igrami. Pistotnik pod 
elementarne igre šteje vse igre, ki vključujejo elementarne oblike človekovega gibanja in v 
katerih imamo možnost prilagajanja pravil trenutni situaciji in potrebam (Pistotnik, 2004). 
Kadar govorimo o elementarnih igrah, mislimo predvsem na moštvene ali skupinske igre, v 
katerih se otrok giblje na najenostavnejši način ali izvaja določen tehnični element v njegovi 
najosnovnejši (grobi) obliki po določenih pravilih. Za elementarne igre na splošno velja, da so 
enostavne, določene s preprostimi pravili, tako da so otroku hitro razumljive. 
 
Skupne značilnosti elementarnih iger so (Marjanovič Umek, 2001): 
 vsebujejo preprosta gibanja, 
 pravila so preprosta, niso natančno določena, lahko se jih spreminja in prilagaja trenutnim 

potrebam (razvojni stopnji otrok, znanju, razpoloženju …), 
 igralni prostor je lahko različen (igrišče, travnik, telovadnica …), 
 mere igrišča niso natančno določene, zato se jih prilagaja številu otrok in cilju, ki se ga želi 

doseči, 
 število otrok in njihove vloge v igri se lahko poljubno spreminjajo, 
 igralni čas ni predpisan in se ga zato lahko uravnava po razpoloženju otrok in njihovih 

željah, 
 igralni pripomočki niso standardizirani in lahko se jih nadomesti z improviziranimi sredstvi. 

 
Kljub zelo enostavnim pravilom je za učitelja športne vzgoje izziv sestaviti igro, ki bo zadovoljila  
potrebe otrok in omogočala učitelju prepoznati tehnične (mogoče tudi taktične) elemente, ki jih 
bo ocenjeval med igro. Prav fleksibilna, odprta in nenatančno določena pravila prisilijo učitelja v 
uporabo vsega svojega teoretičnega in praktičnega znanja ter dragocenih izkušenj, ki mu 
pomagajo pri sestavi ravno pravšnje igre. 
 
Ocenjevanje športnih iger v drugem vzgojno-izobraževalnem obdobju 
 
Če smo v prvem vzgojno izobraževalnem obdobju znanje športnih iger ocenjevali na podlagi 
opazovanja učencev med izvajanjem elementarnih iger, preidemo v drugem izobraževalnem 
obdobju na naslednjo, zahtevnejšo stopnjo učenja, izpopolnjevanja in ocenjevanja elementov, 
prvin in športnih iger. Ker naj bi učenci ob prihodu v drugo izobraževalno obdobje že usvojili 
temeljne gibalne vzorce, temeljne stereotipe, temeljne tehnične in taktične elemente športnih 
iger (podaje, lovljenja, vodenje, postavitev igralcev v prostoru), obstoječe znanje na kratko 
ponovimo, predvsem pa nadgradimo. Cilj drugega vzgojno-izobraževalnega obdobja je, da vsa 
groba gibanja pri izvajanju tehničnih in taktičnih elementov nadgradimo, da postanejo gibanja 
bolj tekoče, učinkovita, predvsem pa podzavestno izvedena. Lahko rečemo, da vsa temeljna 
gibanja »spremenimo« v gibalne stereotipe, pri izvedbi katerih pa se še pojavljajo manjše 
napake. Gibalnim znanjem dodamo še splošne teoretične vsebine ter specifične, ki omogočajo 
prepoznavanje in določanje značilnosti ter pravil posameznega športa. 
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Gibalne strukture oziroma stereotipi so v tem dovolj dobro razviti in utrjeni, da presegajo 
preverjanje znanja le z elementarnimi igrami, vendar tudi niso dovolj dobro razviti in utrjeni, da 
bi preverjali znanje s športnimi igrami (po uradnih pravilih izbrane športne panoge). Zato 
menimo, da so za ocenjevanje najprimernejše igre s prirejenimi pravili, ki so vmesna stopnja 
med elementarnimi in športnimi igrami. V Učnem načrtu so zato te vsebine poimenovane s 
pridevnikom mali (mali nogomet, mala košarka, mali rokomet in mala odbojka). 
 
Ocenjevanje športnih iger v tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju in srednji šoli 
 
V tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju in srednji šoli naj bi bilo gibalno znanje na najvišji 
ravni. Vse doslej pridobljeno znanje naj bi učenci bolj ali manj učinkovito uporabljali v igri v 
različnih napadalnih in obrambnih igralnih situacijah. To znanje bi lahko prepoznali kot 
kondicionalno znanje. Rutar Ilc in Žagar (2002) pravita, da takšno znanje predstavlja 
načrtovanje strategij za reševanje problemov. Ker v tem obdobju znanje učencev presega 
ocenjevanje uporabnega znanja z elementarnimi igrami in igrami s prirejenimi pravili, za 
ocenjevanje znanja uporabimo športne igre. 
 
Pri športnih igrah je v ospredju tekmovanje, rezultat in doseganje svojega in moštvenega 
maksimuma. Poglavitni namen pri ocenjevanju športnih iger je vpogled v učenčevo znanje 
oziroma vpogled v njegovo uporabo in prilagodljivost znanja v igralnih okoliščinah, ki se iz 
trenutka v trenutek spreminjajo in niso nikoli podobne, kaj šele enake. V takšnih situacijah 
vidimo učenčevo ustvarjalnost, iznajdljivost in smotrnost izbire pravilnega ter učinkovitega  
tehnično-taktičnega elementa v pravem trenutku (pravočasnost izvedbe). 
 
GPAI in TSAP model ocenjevanja športnih iger 
 
Ocenjevalna instrumenta oziroma ocenjevalna modela športnih iger pri športni vzgoji sta nastala 
s pomočjo TGfU-ja (Teaching Games for Understanding) (Bunker in Thorpe, 1982). Eden od 
omenjenih modelov je GPAI (Game Performance Assessment Instrument) (Griffin, Mitchel in 
Oslin, 1997, v Pill, 2008), drugi pa TSAP (Team Sport Assessment Procedure) (Grehaigne, 
Richard in Griffin, 2005, v Pill, 2008). Oba modela sta bila razvita za vsebinsko ustrezno zbiranje 
podatkov, ki služijo za ocenjevanje športnih iger. Z njima lahko hkrati ocenimo številne 
komponente igre. 
 
GPAI (Game Performance Assessment Instrument) – model ocenjevanja športnih iger 
 
GPAI je zgrajen na sedmih prepoznavnih elementih igre za merjenje in kodifikacijo, ki obsegajo 
sestavine z žogo in brez nje. Učitelji oziroma ocenjevalci izberejo sestavine v skladu s tipom in 
kontekstom igre ter tako ocenijo igro skozi izvajanje veščin, spretnosti in taktičnega odločanja 
(Griffin, Mitchel in Oslin, 1997, v Pill, 2008). 
 
Na Sliki 1 je prikazanih sedem elementov igre, ki sestavljajo GPAI ocenjevalni instrument. Prvi 
element v razpredelnici je osnovni položaj (ang. base), ki pomeni: zavzemanje osnovnega 
(pravilnega oziroma optimalnega) položaja pred, med in po izvedbi gibanja. Drugi element v 
razpredelnici je, ki pomeni odločitev (ang. decision making): izbira učinkovite izvedbe gibanja z 
žogo v danem trenutku. tretji element v razpredelnici je izveda spretnosti (ang. skill execution), 
ki pomeni učinkovito izvedba spretnosti. četrti element v razpredelnici je pomoč oziroma 
sodelovanje oziroma podpora (ang. support), ki pomeni zavzemanje ustreznega položaja za 
optimalni in učinkovit sprejem žoge. peti element v razpredelnici je branjenje (ang. 
guard/mark), ki pomeni pravilno branjenje igralca z žogo ali brez nje. šesti element v 
razpredelnici je pokrivanje (ang. cover), ki pomeni ohranjati ustrezen obrambni položaj, ki 
omogoča neposredno branjenje, pomaganje ali varovanje »hrbta« soigralcu, ki brani igralca z 
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žogo. sedmi element v razpredelnici je prilagoditev (ang. adjust), ki pomeni gibanja igralca, 
bodisi v obrambi ali v napadu, kot jih zahteva igra. 
 

 
Slika 1. Sedem elementov igre za merjenje in kodifikacijo, ki obsegajo sestavine z žogo in brez 
nje. 
 
Na Sliki 2 je prikazan GPAI obrazec za ocenjevanja športnih iger pri športni vzgoji. Obrazec smo 
zaradi boljšega razumevanja in lažjega opisovana razdelili na štiri dele. Prvi del obrazca je 
namenjen vpisu splošnih podatkov, ki jih vpisujemo pod rubrike ocenjevalec, razred, učitelj, 
igra in datum opazovanja. Iz obrazca je razvidno, da se ocena dodeli na podlagi štirih 
opazovanj. Po vsakem opazovanju lahko, oziroma je vadečemu zaželeno podati povratno 
informacijo, da je lahko v naslednjih vadbenih enotah pozoren na napake, ki so se pojavljale med 
igo ter jih poskuša odpraviti. Le tako lahko učenec iz ure v uro napreduje, ker točno ve, kaj je 
njegova pomanjkljivost. Ne napredujejo pa samo učenci, ampak tudi učitelj, ki z izbiro boljših 
metodičnih enot, učnih oblik in metod ter vadbenih sredstev izboljšuje kakovost pouka in to 
samo zato, ker želi pomagati učencem pri nadaljnjemu vsestranskemu razvoju. Drugi del 
obrazca je sestavljen iz komponent igre z opisi. Določene so tri komponente igre, na katere mora 
biti ocenjevalec pozoren pri ocenjevanju izbrane igre. Prva od treh komponent je odločitev (v 
danem trenutku), ki jo določa učinkovita izvedba gibanja z žogo ali tako imenovano branje 
različnih situacij. Druga od treh komponent je izvedba spretnosti, ki jo določa učinkovita izvedba 
spretnosti oziroma veščin ali tako imenovano reagiranje. Tretja komponenta je pomoč, ki 
določa zagotavljanje ustrezne pomoči igralcu z žogo na način pravilnega zavzemanja osnovnega 
položaja (za optimalen in učinkovit sprejem žoge …) ali s pravilnim gibanjem v osnovni položaj 
in s tem omogočanje nadaljnjega učinkovitega gibanja igralca z žogo. To pa lahko drugače 
imenujemo odziv na reakcijo. Tretji del obrazca vsebuje navodila za pravilno izpolnitev 
obrazca, ki ga sestavljajo tri rubrike. Prvo rubriko sestavljajo kratice »A« (appropriate = 
pravilno), »IA« (inappropriate = nepravilno), »E« (efficient = učinkovito), »IE« (inefficient = 
neučinkovito) in kodiranje zapisov o igralčevi aktivnosti v igri (igralčevo aktivnost v igri 
kodiramo s kraticami). Druga rubrika je izračun igralčeve aktivnosti v igri (GI). »GI« je vsota 
števila pravilnih odločitev, števila nepravilnih odločitev, števila učinkovitih gibanj, števila 
neučinkovitih gibanj in števila pravilnih oziroma učinkovitih sodelovanj s soigralci. Poudariti 
moramo, da se število nepravilnih oziroma neučinkovitih sodelovanj s soigralci ne sešteva v 
rubriko igralčeva dejavnost v igri, saj ne kažejo na njegovo dejavnost oziroma nedejavnost v igri. 
Tretja rubrika v tretjem delu je namenjena izračuni igralčeve učinkovitosti v igri (GP). »GP« se 
izračuna kot vsota DMI, SEI in SI. Seštevek DMI, SEI in SI delimo s številko tri. Pri tem je DMI 
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(Decision-Making Indeks = indeks odločitev), ki se izračuna kot število pravilnih odločitev, 
deljeno z vsoto vseh odločitev, SEI (Skill Execution Index = indeks izvedbe spretnosti), ki se 
izračuna kot število učinkovito izvedenih spretnosti, deljeno z vsota izvedenih spretnosti, SI 
(Support Index = indeks sodelovanja), ki se izračuna kot število pravilnih oziroma ustreznih 
sodelovanj med igralci, deljeno z vsota vseh sodelovanj. V četrti del obrazca napišemo ime in 
priimek učencev, ki jih ocenjujemo, ter po navodilih izpolnjujemo rubrike spretnost izvedbe, 
odločitve, sodelovanje med igralci in aktivnost igralca v igri. Na koncu pa iz teh podatkov in iz 
zgornjih formul izračunamo igralno učinkovitost, ki določi oceno. Za lažje razumevanje 
napisanega teksta spodaj prilagamo preveden GPAI ocenjevalni obrazec športnih iger pri športni 
vzgoji. 
 

 
Slika 2. GPAI (Game Performance Assessment Instrument) model ocenjevanja športnih iger pri 
športni vzgoji (Pill, 2008). 
 
TSAP (Team Sport Assessment Procedure) – model ocenjevanja športnih iger 
 
Ker je TSAP model ocenjevanja narejen za sumativno in formativno ocenjevanje znanja, bomo 
najprej opredeliti ta dva pojma. 
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Sumativno ocenjevanje je končno ugotavljanje doseganja ciljev, dosežki se ocenjujejo. Je ločeno 
od procesa učenja in poučevanja, poteka ob zaključku večjih enot ter ob zaključku ocenjevalnega 
obdobja. Rezultati se vrednotijo glede na postavljene standarde skladno z vnaprej postavljenimi 
in poznanimi kriteriji. Zajeti mora reprezentativne učne vsebine. Končne preizkuse lahko sestavi 
učitelj sam ali skupina učiteljev. Sumativno ocenjevanje znanja lahko poteka tudi kot oblika 
zunanjega preverjanja, lahko pa učitelji le uporabijo preizkuse, ki so bili eksterno pripravljeni 
(zbirke nalog) (Terminološki slovar vzgoje in izobraževanja, 2013). 
 
Marentič Požarnik (2000, str. 263) pravi, da so »Rezultati sumativnega ocenjevanja izraženi v 
obliki ene ali več ocen in so običajno vključeni v uradno listino, spričevalo, diplomo, potrdilo. 
Glavni namen je sporočanje dosežkov vsem zainteresiranim: učiteljem, šoli, šolskim oblastem ter 
delodajalcem, manj pa koristijo samemu učencu, saj rezultata največkrat ne more popraviti.«. Ob 
sumativni vlogi ocenjevanja zadnja leta dobiva pomembno vlogo tudi formativna vloga 
ocenjevanja, ki učenca načrtno vključuje v proces ocenjevanja. Pri tem govorimo o ocenjevanju 
kot »postopku, procesu ali poizvedovanju« (Eržen, 2008, str. 41).  
 
Pri formativnem ocenjevanju znanja gre za ocenjevanje znanja med celotnim učno-vzgojnim 
procesom, se pravi da poteka skozi celotno šolsko leto. Namenjeno je ugotavljanju učenčevega 
razumevanja učnih vsebin ter analiziranju in odpravljanju vzrokov, zaradi katerih učenec 
določene vsebine slabo razume ali pa jih celo ne razume. Učenci s tem ocenjevanjem dobijo 
povratno informacijo o napredku na podlagi opazovanja, različnih tehnik preverjanja znanja, 
pogovorov … (Kovač in Majerič, 2008). 
 
Na Sliki 3 je prikazan TSAP obrazec za ocenjevanja športnih iger pri športni vzgoji, ki temelji na 
dveh lastnostih oziroma značilnostih igre, ki določata, kako igralec pridobi žogo in kako 
igralec izgubi žogo. Obrazec smo zaradi boljšega razumevanja in lažjega opisovanja razdelili na 
tri dele. Prvi del obrazca je namenjen vpisu splošnih podatkov, ki jih vpisujemo pod rubrike ime 
in priimek, razred, ocenjevalec oziroma opazovalec in datum (opazovanja). V prvemu delu 
obrazca so tudi kratka navodila o pravilnem izpolnjevanju obrazca. Drugi del obrazca je 
sestavljen iz dveh rubrik, ki določata značilnosti igre (kako igralec pridobi žogo in kako igralec 
izgubi žogo). Pod značilnost igre kako igralec pridobi žogo so mišljene akcije z žogo, ki se 
delijo na akcije pridobiti/osvojiti žogo in sprejeti žogo. Pod značilnost igre kako igralec izgubi 
posest žoge so mišljene vse akcije, pri katerih igralec izgubi žogo, poda žogo, doseže zadetek, 
in vse akcije, pri katerih posesti žoge ni mogoče določiti – nevtralna žoga. Tretji del obrazca je 
namenjen razlagi dveh temeljnih značilnosti igre s pripadajočimi okrajšavami oziroma 
kraticami. Prva kratica RB pomeni sprejeti žogo (ang. received ball): vključenost posameznika 
v igro – razpoložljivost in dostopnost za sprejem žoge. Druga kratica CB pomeni osvojiti žogo 
(ang. conquered ball): to so informacije, povezane z igralčevimi obrambnimi zmogljivostmi. 
Tretja kratica OB pomeni napadalna zmogljivost (ang. offensive ball ali offensive capacities): 
igralčeva zmogljivost za dosego pomembnih podaj svojim soigralcem. Tretja kratica SS pomeni 
uspešen zadetek (ang. successful shot): informacije, povezane z igralčevimi napadalnimi 
zmogljivostmi (ang. offensive capacities). Splošno vključenost igralca v igro (ang. volume of 
play) se izračuna po naslednji formuli: PB = RB + CB; pomeni, da vključenost igralca v igro 
določa seštevek akcij razpoložljivosti in dostopnosti za sprejem žoge ter vseh informacij, 
povezanih z igralčevimi obrambnimi zmogljivostmi. Zadnja, peta kratica LB pomeni 
izgubljene žoge (ang. lost ball): izgubljene žoge med igro. Manjše število izgubljenih žog je 
dober pokazatelj boljše igralčeve prilagojenosti na igro.  
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Slika 3. TSAP (Team Sport Assessment Procedure) model ocenjevanja športnih iger pri športni 
vzgoji (Grehaigne, Richard in Griffin, 2005, v Pill, 2008). 
 
Zakaj uporaba modelov preverjanja in ocenjevanja znanja 
 
Vsi modeli ocenjevanja znanj, tudi modela GPAI in TSAP, zagotavljajo objektivnost ocenjevanja 
znanja. Za vsako objektivno ocenjevanje znanja pa lahko rečemo, da je tudi pravično, saj se v 
oceni ne zajema ničesar drugega kot ravno to, kar želimo meriti, in to je znanje. Vsi modeli 
ocenjevanja znanja se ravnajo po nekem merilu. Izbrana merila nam omogočajo, da iz testov 
izluščimo vse subjektivne primesi, ki izvirajo iz čustev. Najpomembnejša so torej merila, ki 
morajo biti vnaprej določena, da bomo vedeli, kaj ocenjevati, še pred tem pa, kaj učiti oziroma 
naučiti. 
 

3. DEL 

2. DEL 

1. DEL 
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Merske značilnosti testov 
 
Ocenjevanje znanja predstavlja vrsto posebnega merjenja. Kot pri vsakem merjenju je tudi pri 
ocenjevanju treba zagotoviti čim boljše merske značilnosti testov. Med osnovne štejemo 
veljavnost, zanesljivost, objektivnost in občutljivost. Sagadin (1993) je glede veljavnosti zapisal, 
da z veljavnostjo testa mislimo na njegovo lastnost, da meri prav tisto, kar imamo namen z njim 
meriti oziroma veljaven je toliko, kolikor meri prav to. O zanesljivosti testa govorimo takrat, ko 
ob njegovi ponovni uporabi pri istih osebah dobimo enake rezultate oziroma podatke, njegovo 
objektivnost pa obravnavamo s treh vidikov in sicer z vidika izvedbe testiranja, vrednotenja 
podatkov in njegove interpretacije. Objektivnost izvedbe testiranja se presoja glede na 
subjektivni vpliv osebe, ki testiranje izvaja, na testne rezultate. Test je ovrednoten objektivno, 
kadar najmanj dva neodvisna ocenjevalca enako ovrednotita isti odgovor. O objektivnosti 
interpretacije pa govorimo takrat, kadar interpretacija rezultata ni odvisna od subjektivne 
presoje interpreta, ki tako enake rezultate interpretira enako (Vogrinc, 2008). Četrta značilnost 
testa je njegova občutljivost. Test znanja je tem občutljivejši, čim manjše razlike v znanju 
posameznikov moramo ugotavljati, njegova občutljivost pa se kaže v velikosti razsipa testnih 
rezultatov okoli srednje vrednosti (Toličič in Zorman, 1965). Poleg zgornjih štirih merskih 
značilnosti testov pa Cenčičeva (2000) navaja še peti element, ki ga mora ocenjevalec upoštevati 
pri ocenjevanju. To je etičnost in odgovornost, kar pomeni, da mora učitelj vsakega učenca 
obravnavati kot enkratno bitje, pri katerem spoštuje raznolikost in upošteva individualno 
uspešnost. 
 
Zgornji odstavek govori o merskih značilnostih testov, ki jih lahko prenesemo na ocenjevalca. V 
tem primeru govorimo o značilnostih ocenjevalca. Pri tem lahko veljavnost ocenjevalca 
opredelimo kot ocenjevanje, ki izhaja iz predčasno postavljenega cilja oziroma ciljev, ali bolje 
rečeno, ali ocenjevalci preverjajo in ocenjujejo tisto, kar je bilo na začetku postavljeno kot cilj. Če 
da, potem zadostimo kriteriju veljavnosti. Njegova zanesljivost se kaže v konsistentnosti 
ocenjevanja testa – isti test večkrat oceni enako. O objektivnosti ocenjevalca govorimo takrat, 
kadar so ocene enega ocenjevalca enake ocenam drugega ocenjevalca pri ocenjevanju istih 
učencev. Najzahtevnejša značilnost ocenjevalca je občutljivost, ki se kaže v njegovi sposobnosti 
zaznavanja različno izpolnjenih testov med izdelki in odgovori. 
 
Merske značilnosti se med seboj prepletajo in vplivajo druga na drugo (Žveglič, 2012). Vogrinc in 
Krek (2008) pomen ocenjevanja znanja povezujeta s pravilnikom o preverjanju in ocenjevanju 
znanja, v katerem je namen ocenjevanja znanja opredeljen z določbo, da se ocenjuje le znanje in 
ničesar drugega. Na tem mestu se veljavnost ocenjevanja znanja tesno povezuje z vidikom 
pravičnosti. Pomembno je torej, da smo pri ocenjevanju znanja nepristranski (Žveglič, 2012). 
 
Sagadin (1993) meni, da je priprava povsem zanesljivega testa neuresničljiva, saj so rezultati 
testiranja odvisno ne le od predmeta merjenja, ampak tudi od drugih dejavnikov. Eni izmed njih 
so na primer sistematični dejavniki – razumevanje navodil, ki znižujejo veljavnost testa. 
 
Merila 
 
Za ocenjevanje posamezne naloge ali celostnega prikaza učenčevega gibalnega znanja si 
izdelamo merila za ocenjevanje. Merila (kriterije) pojmujemo kot vrednotenje tistega, kar 
hočemo meriti in prek tega tudi spodbujati. Vsebujejo ocenjevalno lestvico z opisom izvedbe, ki 
ustreza posamezni oceni na ocenjevalni lestvici (Kovač in Majerič, 2008). Kriteriji ocenjevanja 
morajo zajemati bistvo pojava, ki ga ocenjujemo: biti morajo jasni, enoznačni in veljavni. Če 
kriteriji (merila) ocenjevanja niso jasno postavljeni, o kakršnikoli objektivnosti ocenjevanja ne 
morejo govoriti (Jurman, 1989). Dovolj podrobno oblikovani kriteriji (merila) ocenjevanja 
pozneje omogočajo bolj celostno povratno informacijo in interpretacijo, ki jo dobijo učenci, starši 
in učitelji (Marjanovič Umek, 2001). 
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Kriteriji za odločitev o oceni, ki si jo posamezen učenec zasluži, se od učitelja do učitelja 
razlikujejo, saj so ti kriteriji pri posameznem učitelju povezani s pripisovanjem večjega ali 
manjšega pomena posameznim skupinam izobraževalnih ciljev (poznavanje dejstev in 
zakonitosti, razumevanje, uporaba, analiza, sinteza, vrednotenje) (Zorman, 1968). 
 
Kovačeva in Majerič (2008) predlagata, da merila prilagajamo glede na znanje učencev. To je 
odvisno od števila ur, ki jih namenimo posamezni temi, kar za GPAI in TSAP modela ne velja. 
Merila so tukaj (GPAI in TSAP) natančno določena in jih je nemogoče prilagajati glede na znanje 
učencev. Lahko bi rekli, da modela temeljita na binarnemu sistemu ocenjevanja, saj sta možnosti 
le dve in sicer 1 = uspešno ali -1 = neuspešno. To je povsem logično, saj pri igrah točkujemo, 
bolje rečeno seštevamo uspešne (1 = uspešno) izvedene podaje, dosežene točke (točka, gol, koš, 
…), blokade, odvzeme posesti žoge, … ter neuspešno (-1 = neuspešno) izvedene podaje, 
neuspešne poskuse za dosego točke, izgubljene žoge … Seštevek vseh uspešno in neuspešno 
izvedenih akcij imenujemo indeks učinkovitosti, ki nam pove, kako aktiven in uspešen je bil 
učenec pri določeni igri. Višji kot je indeks, bolj učinkovit in uspešen je bil učenec, in manjši kot 
je, manjša je bila učinkovitost in uspešnost učenca v igri. Glede na število doseženih točk, pri tem 
ne mislimo na število doseženih golov, košev in točk, ampak na indeks, dobi učenec 
premosorazmerno s številom točk tudi oceno. 
 
Lastnost ocenjevalca 
 
Žveglič (2012) pravi, da je pomembna lastnost učitelja, ki vpliva na kakovost ocenjevanja, 
stopnja njegove strogosti v ocenjevanju. Različno strogi učitelji bodo odgovor ali celostni izdelek 
ocenili drugače. Menimo, da mora verodostojen ocenjevalec poznati in razumeti pravilnik o 
ocenjevanju znanja ter učni načrt in izvajati ocenjevanje konsistentno in objektivno. Le tako bo 
lahko enako »strog« do vseh, kar pomeni, da se opira na objektivno merljive kriterije in se tako 
izogne nekaterim subjektivnim dejavnikom, ki lahko vplivajo na njegovo razsodnost pri 
podajanju ocen. K subjektivnim dejavnikom lahko prištevamo simpatičnost, učiteljevo mnenje o 
učencu, razne stereotipe glede na spol, pripadnost in vero, socialni izvor, itd. 
 
Zorman (1968) pravi, da na ocenjevanje vplivajo osebnostne lastnosti ocenjevalca, kot so na 
primer inteligentnost, strokovnost, interes za šolsko delo, čustvena zrelost in uravnovešenost, 
dobri ocenjevalci pa naj bi bili manj družabni, hladni in ambiciozni. 
 
Med dejavnike objektivnosti ocenjevanja, vezane na lastnosti ocenjevalcev, sodi tudi prilagajanje 
kriterijev ocenjevanja posamezni skupini, oddelku. V oddelkih, kjer so boljši učenci, učitelj 
kriterije zaostri, medtem ko v drugem oddelku istega razreda postavi nižje kriterije (Žveglič, 
2012). 
 
Objektivna merila postavi ocenjevalec 
 
Objektivnost ocenjevanja znanja lahko zagotovimo tako, da: 
 
 Isti izdelek ločeno ocenita najmanj dva ocenjevalca, nato pa ocene primerjamo z izračunom 

korelacije med njim. Pri takšnem ocenjevanju športnih iger z omenjenima modeloma 
potrebujemo dva ocenjevalca, kar je pri pouku športne vzgoje zelo verjetno, saj po navadi 
ure vodita dva profesorja (eden fante, drugi dekleta). Je dobra rešitev, vendar zahteva veliko 
usklajevanja med profesorjema. 

 Tako da dvakrat oceni isti test ali izdelek ter primerja obe oceni. V tem primeru učence med 
izvajanjem igre posname, jih oceni dvakrat ali večkrat ter oceni (ali ocene) primerja med 
sabo. Tudi ta rešitev je dobra, vendar časovno zelo zamudna. 

 Ena izmed boljših rešitev je, da se igra oceni večkrat v enem tematskem sklopu (na enem 
obrazcu). Tako lahko vidimo, kako učenec (iz ure v uro) napreduje ali mogoče nazaduje. 
Glede na ugotovitve prilagodimo učne proces. Prednost ocenjevanja znanja z GPAI in TSAP 
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je ravno v spremljanju učenčevega napredka. Pridobljena ocena pa je povprečje zabeleženih 
opažanj. Še bolje je, da je dana ocena najboljša ocena, pridobljena med preverjanjem in 
ocenjevanjem. 
 

Če upoštevamo dejstvo, da je ocenjevalec človek, lahko rečemo, da popolna objektivnost v 
ocenjevanju ni mogoča. To v svojih delih navajata tudi Žveglič (2012) in Strmčnik (2001), ki 
pravi, da so ocene neobjektivne, ker niso osvobojene subjektivnih vplivov, tako na strani učenca 
in učitelja. 
 
Sklep 
 
Priprava in izvedba preverjanja znanja je za učitelja zelo zahtevno opravilo. Pred izvedbo 
ocenjevanja mora razmisliti o tem, kaj oziroma katere učne cilje bo preverjal, na kakšen način bo 
preveril znanje, s kakšnimi testi, merili ali opisniki bo to storil, kakšen bo kriterij ocenjevanja, 
kdaj, kako in kje bo ocenjevanje potekalo. 
 
Sestavljanje testov, meril ali opisnikov ne zahteva od učiteljev samo veliko znanja, ampak tudi 
časa. Da prihrani čas, si lahko pomaga z različnimi v naprej pripravljenimi modeli ocenjevanja 
znanja, kot sta na primer GPAI in TSAP modela ocenjevanja znanja. 
 
Takšni ali drugačni modeli, merila in opisniki pri ocenjevanju znanja naj bi zagotavljali 
objektivno oceno, ki je podana na podlagi predčasno postavljenih ciljev, ki jim sledimo tekom 
poučevanja, preverjanja in ocenjevanja ter kriterijev in opisnikov. 
 
Za veljavno in zanesljivo oceno športnih igre pri športni vzgoji je odgovoren predvsem učitelj, pa 
tudi uvedba predpisov s strani izobraževalnega sistema. Kljub dejstvu, da šolsko ocenjevanje 
nikdar ne more biti povsem objektivno, kljub uporabi različnih modelov ocenjevanja znanja, je 
pomembno, da tako učitelji kot celoten šolski sistem delujejo v smeri zagotavljanja čim večje 
objektivnosti ocenjevanja znanja ter njegove pravičnosti v čim širšem smislu (Žveglič, 2012). To 
pomeni, da morajo učitelji oziroma vsi akterji v vzgojno izobraževalnih ustanovah poznati 
objektivne dejavnike ocenjevanje in nevarnosti subjektivnih dejavnikov in njihovih nezavednih 
vplivov. Le tako se bo ocenjevanje približalo pravičnosti, bolje rečeno objektivnosti. 
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IGRALNA USPEŠNOST IN MOTIVACIJSKI SISTEM MLADIH KOŠARKARJEV 
 
Jaka Fetih 
Gimnazija Šentvid, Ljubljana 

znanstveni prispevek 
 
Povzetek 
 
Na vzorcu mladih košarkarjev, ki so bili vključeni v Nacionalni program Košarkarske zveze 
Slovenije, smo ugotavljali povezanost igralne uspešnosti in motivacijskega sistema. Zanimale so 
nas tudi razlike v motivacijskem sistemu glede na starostno kategorijo in igralno mesto. Delno 
smo potrdili dve alternativni hipotezi o razlikah med kadeti in mladinci, in sicer s področja 
zadovoljstva ter ciljnih orientacij. Med osnovnimi igralnimi tipi pa je bil zaznan predvsem trend 
razlik med branilci in drugima igralnima mestoma. S faktorsko analizo smo uredili prostor 
motivov za udeležbo v športu in prek štirih neodvisnih strokovnih ocenjevalcev tudi ocenili 
celotno igralno uspešnost izbranih igralcev. Pri  ugotavljanju povezanosti igralne uspešnosti z 
motivacijskim sistemom smo pri kadetih ugotovili, da je z uspešnostjo na ravni 5-odstotnega 
statističnega tveganja povezano področje samomotivacije, ki pojasnjuje 16,6 odstotka variance 
kriterija. Pri mladincih teh povezav nismo ugotovili. 
 
Ključne besede: košarka, motivacijski sistem, igralna uspešnost, mlajše kategorije 
 
 
Uvod 

Košarko zaradi zelo bogate tehnike uvrščamo med večstrukturne kompleksne športe (Dežman 
in Erčulj, 2000). Poznavanje dejavnikov, ki vplivajo na uspešnost igranja in iz tega izhajajoča 
izbira vsebin, metod in ustreznih obremenitev, je pogoj za uspešnost vadbenega procesa in 
posledično tudi igralne uspešnosti. Uspešnost posameznega igralca lahko po Dežmanu (1992) 
ugotavljamo neposredno, kjer učinek igralca ovrednotimo na tekmi s strani kompetentnih 
strokovnjakov, ki delujejo v tej športni panogi. Tako ugotovljeno uspešnost imenujemo igralno 
oziroma tekmovalno uspešnost. Posredno pa lahko učinek igralca ovrednotimo prek dejavnikov, 
ki imajo pri tem največji vpliv. Tako ugotovljeno uspešnost imenujemo potencialna oziroma 
prognostična uspešnost. Raziskave na področju psihologije športa v glavnem zajemajo 
športnikovo osebnost, njegove sposobnosti, emocionalna stanja in motivacijo (Tušak, 1997). 
Področje preučevanja motivacijskega prostora mladih košarkarjev in njihove igralne uspešnosti 
je pri nas in drugje po svetu še precej neraziskano, kar je bil je tudi eden izmed glavnih razlogov 
za raziskavo, saj dobljeni rezultati predstavljajo referenčne vrednosti za nadaljnje raziskave, 
primerjave s prihajajočimi generacijami, drugimi starostnimi skupinami in igralci, ki niso tako 
igralno uspešni.  

Cilji in hipoteze 
 
Ugotavljanje stanja motivacijskega sistema v povezavi z ocenjeno igralno uspešnostjo so bili 
glavni cilji raziskave, ki so zajemali še osnovne socialnodemografske, biografske in druge 
osnovne značilnosti ukvarjanja s košarko izbranega vzorca. 
 
Prvi sklop alternativnih hipotez se nanaša na ugotavljanje razlik v motivacijskem sistemu med 
tekmovalnima kategorijama kadetov in mladincev ter med osnovnimi tipi igralcev v košarki, 
drugi pa na povezanost motivacijskega sistema in igralne uspešnosti. 
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Metode dela 

Preizkušanci 
Vzorec preizkušancev zajema 109 igralcev košarke, starih od 14 od 18 let, ki so se z njo 
tekmovalno ukvarjali v sezoni 2009/2010. Vzorec smo razdelili še na tri podvzorce, to je 
branilce, krila in centre.  
 
Preglednica1: Razvrstitev preizkušancev po kategoriji in igralnih mestih 

 Branilci Krila Centri Skupna 
vsota 

Kadeti 25 18 4 47 

Mladinci 31 16 15 62 

Skupna 
vsota 

56 34 19 109 

 
Iz Preglednice 1 je razvidno, da je bilo v izbranem vzorcu več mladincev in branilcev. 

Pripomočki 
 
Spremenljivke motivacijskega prostora (neodvisne spremenljivke) 
V anketnem vprašalniku, ki je zajemal področje motivacijskega prostora oziroma glavne motive 
za ukvarjanje s košarko, ciljne orientacije in perspektive, samomotivacijo, zadovoljstvo, 
samoučinkovitost, pričakovanja uspešnosti, tekmovalnost in biografske ter demografske 
podatke, smo za ocenjevanje uporabili 5-stopenjsko lestvico. 

Spremenljivke igralne uspešnosti (odvisne spremenljivke) 
Vse igralce smo nato ocenili s pomočjo štirih neodvisnih ocenjevalcev, priznanih košarkarskih 
strokovnjakov, ki delujejo kot trenerji v teh tekmovalnih kategorijah. 

Postopek 
Podatke smo obdelali z osnovnimi postopki opisne statistike po statističnem programu SPSS, 
verzija 16.0 za Windows. Za ugotavljanje razlik smo uporabili t-test, enosmerno analizo 
variance, post hoc teste ter teste za neparametrične podatke, za ugotavljanje povezanosti pa 
Pearsonov korelacijski koeficient, Spearmanov koeficient rang korelacije, regresijsko in 
faktorsko analizo. Vse hipoteze smo preverjali na ravni  5-odstotnega statističnega tveganja.  
 
Rezultati 

Motivacijski prostor 
 
Med 40 motivi samomotivacije imata najvišje vrednosti pri obeh starostnih kategorijah motiva 
Kljub neuspehu sem pripravljen vztrajati in Imam močno željo po dosežkih. Analiza primerjave 
med starostnima kategorijami kadetov in mladincev ne kaže razlik med skupinama na ravni 5-
odstotnega statističnega tveganja. Vendar pa so bile ugotovljene statistično pomembne razlike 
med skupinama v štirih motivih. Ugotovili smo še, da se centri in krilni igralci v samomotivaciji 
praktično ne razlikujejo, medtem ko tega ne moremo reči za branilce v primerjavi s krilnimi 
igralci in centri. Čeprav razlike niso statistično značilne na ravni 5-odstotnega tveganja, pa ne 
moremo z gotovostjo zaključiti, da razlik ni, saj je po povprečnih vrednostih motivov zaznan 
trend branilci – krila – centri. 
 
Analize primerjave s področja zadovoljstva med starostnima kategorijami kadetov in mladincev 
kažejo, da so razlike med skupinama statistično pomembne (Preglednica 2). Razlike med 
skupinama so statistično pomembne na ravni 5-odstotnega tveganja v dveh motivih. Tako delno 
sprejmemo alternativno hipotezo, da so med košarkarji v tekmovalni kategoriji kadetov in 
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mladincev statistično pomembne razlike  v zadovoljstvu. Hkrati je zelo pomembna tudi 
ugotovitev, da  kadeti dosegajo višje vrednosti prav v vseh motivih zadovoljstva. Analiza 
primerjave s področja zadovoljstva med osnovnimi tipi košarkarjev ne kaže razlik med 
skupinami na ravni 5-odstotnega statističnega tveganja. Razlika med branilci in centri je na sami 
meji statistične značilnosti (Sig. = 0,06), ponovno pa je z majhnimi razlikami zaznan trend 
branilci – krila – centri po povprečnih vrednostih motivov.  
 
Preglednica 2: T-test spremenljivk s področja zadovoljstva po starostnih kategorijah 

   Levene's Test for 
Equality of Variances 

t-test for Equality of Means 

    F Sig. T Df Sig. (2-
tailed) 

Povprečna 
vrednost 
motiva 

Equal variances 
assumed 

,177 ,67 2,998 107 ,00 

Equal variances 
not assumed 

  3,023 101,932 ,00 

 
V Preglednici 2 vidimo, da so med starostnima kategorijama statistično pomembne razlike. 
 
Primerjave področja samoučinkovitosti med starostnimi kategorijami kadetov in mladincev 
kažejo, da razlike med skupinama niso statistično pomembne na ravni 5-odstotnega 
statističnega tveganja. V nadaljnji analizi nismo ugotovili statistično značilnostih razlik tudi med 
posameznimi tipi igralcev, vendar se pokaže jasen trend razlik v vrsti branilci – krila – centri. 
 
Primerjave področja pričakovanj uspešnosti med starostnima kategorijami kadetov in 
mladincev in tudi med igralnimi mesti kažejo, da razlike med skupinama niso statistično 
pomembne. 
 
Primerjave področja atributov uspešnosti med starostnimi kategorijami kadetov in mladincev 
kažejo, da razlike med skupinama niso statistično pomembne. Nedvoumno pa smo ugotovili, da 
dajeta obe starostni kategoriji precej večji pomen atributom vloženega dela kot pa samim 
sposobnostim, kar velja tudi za igralna mesta. Ponovno pa je opazen trend vrednosti branilci – 
krila – centri v obeh atributih. 
Analiza razlik s področja tekmovalnosti med starostnima kategorijami kadetov in mladincev na 
ravni 5-odstotnega statističnega tveganja ne kaže razlik. Ugotovili nismo tudi statistično 
značilnih razlik po posameznih motivih tekmovalnosti.  
 
Analiza razlik s področja tekmovalnosti med osnovnimi tipi košarkarjev ne kaže razlik med 
skupinami. Pri nadaljnji analizi tudi nismo ugotovili statistično značilnih razlik med 
posameznimi tipi igralcev, vendar je razlika med branilci in krili ter branilci in centri na sami 
meji statistične značilnosti.  
 
Na področju ciljnih orientacij smo ugotovili, da se skupini statistično značilno razlikujeta v 
usmeritvi k zmagi, medtem ko so razlike v ciljni orientaciji ega blizu meje statistične značilnosti 
(Preglednica 3). Tako delno zavrnemo alternativno hipotezo in sprejmemo novo, da so med 
košarkarji v tekmovalni kategoriji kadetov in mladincev statistično pomembne razlike v ciljni 
orientaciji usmeritve k zmagi. Pri ugotavljanju razlik med igralnimi mesti nismo ugotovili 
statistično značilnih razlik.  
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Preglednica 3: Analiza variance spremenljivk s področja ciljnih orientacij po starostnih 
kategorijah 

Variable  Sum of 
Squares 

Df Mean 
Square 

F Sig. 

Zmaga Med skupinama 3,678 1 3,678 6,508 ,01 

Znotraj skupin 60,469 107 ,565   

Cilj Med skupinama ,222 1 ,222 ,908 ,34 

Znotraj skupin 26,227 107 ,245   

Ego Med skupinama 1,784 1 1,784 3,373 ,07 

Znotraj skupin 56,577 107 ,529   

Task Med skupinama ,119 1 ,119 ,533 ,47 

Znotraj skupin 23,872 107 ,223   

 
V Preglednici 3 vidimo, da se starostni kategoriji razlikujeta v usmeritvi k zmagi. 
 
S faktorsko analizo smo uredili prostor motivov za udeležbo v športu in dobili 31 faktorjev, ki 
pojasnjujejo celotno varianco prostora. Z nadaljnjimi rotacijami faktorjev smo izluščili dva 
faktorja, ki skupaj pojasnjujeta 41,3 odstotka variance prostora. Prvi faktor  smo poimenovali 
spodbuda  k dejavnosti rekreacije in prijateljstva, drugega pa spodbuda k uspehu, storilnosti in 
razvoju. Analiza variance ni pokazala statistično pomembnih razlik med starostnima 
kategorijama pri nobenem faktorju motivacije. Pri analizi razlik posameznih spremenljivk tega 
področja pa smo ugotovili razliko v šestih motivih. Pri ugotavljanju razlik s področja motivov za 
udeležbo v športu med osnovnimi tipi košarkarjev smo ugotovili, da se skupini statistično 
značilno ne razlikujeta. 
 
Analiza povezanosti 
 
Tekmovalno uspešnost mladih košarkarjev smo ugotavljali s pomočjo štirih neodvisnih 
priznanih košarkarskih strokovnjakov, ki delujejo kot trenerji v teh kategorijah.  
 
Preglednica 4: Dobljeni faktorji in varianca prostora ocenjevalcev igralne uspešnosti kadetov 
(mladincev) 

 
V Preglednici 4 je vidno, da je prvi faktor pokril skoraj 74 odstotkov variance prostora. 
 
V Preglednici 5 vidimo, da smo pri ugotavljanju povezanosti med igralno uspešnostjo in 
posameznimi deli motivacijskega sistema s tekmovalno uspešnostjo dobili statistično značilno 
povezavo le za področje samomotivacije. Tako lahko delno zavrnemo alternativno hipotezo in 
sprejmemo novo, da je povezanost rezultatov igralne uspešnosti košarkarjev v kategoriji 
kadetov statistično pomembna le na področju samomotivacije. Pri mladincih ni statistično 
pomembnih povezav z igralno uspešnostjo, zato ne moremo igralne uspešnosti za mladince 
napovedovati z motivacijskim sistemom. 
 
  

Component                                          Initial Eigenvalues 
Total % of Variance Cumulative % 

1 2,958 (3,098) 73,951 (77,441) 73,951 (77,441) 
2 ,539 (,569) 13,479 (14,228) 87,431 (91,669) 
3 ,347 (,206) 8,671 (5,160) 96,102 (96,829) 
4 ,156 (,127) 3,898 (3,171) 100,000 
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Preglednica 5: Statistična povezanost igralne uspešnosti in področij motivacijskega prostora 
kadetov 

  Pearson 
Correlation 

Uspešnost Spearman’s rho  Uspešnost 

Samomotivacija Pearson 
Correlation 

0,408 Correlation 
Coefficient 

0,458 

Sig. (2-tailed) 0,04 Sig. (2-tailed) 0,02 

Zadovoljstvo Pearson 
Correlation 

0,005 Correlation 
Coefficient 

0,037 

Sig. (2-tailed) 0,98 Sig. (2-tailed) 0,84 

Samoučinkovitos
t 

Pearson 
Correlation 

0,111 Correlation 
Coefficient 

0,109 

Sig. (2-tailed) 0,55 Sig. (2-tailed) 0,56 
Pričakovanja Pearson 

Correlation 
0,256 Correlation 

Coefficient 
0,366 

Sig. (2-tailed) 0,16 Sig. (2-tailed) 0,04 

Sposobnosti Pearson 
Correlation 

-0,003 Correlation 
Coefficient 

-0,053 

Sig. (2-tailed) 0,97 Sig. (2-tailed) 0,78 
Napor Pearson 

Correlation 
0,179 Correlation 

Coefficient 
0,251 

Sig. (2-tailed) 0,34 Sig. (2-tailed) 0,17 

Tekmovalnost Pearson 
Correlation 

0,32 Correlation 
Coefficient 

0,279 

Sig. (2-tailed) 0,08 Sig. (2-tailed) 0,13 

Zmaga Pearson 
Correlation 

0,257 Correlation 
Coefficient 

0,219 

Sig. (2-tailed) 0,16 Sig. (2-tailed) 0,24 

Cilj Pearson 
Correlation 

0,148 Correlation 
Coefficient 

0,066 

Sig. (2-tailed) 0,43 Sig. (2-tailed) 0,73 

Ego Pearson 
Correlation 

0,147 Correlation 
Coefficient 

0,17 

Sig. (2-tailed) 0,43 Sig. (2-tailed) 0,36 

Task Pearson 
Correlation 

0,153 Correlation 
Coefficient 

0,245 

Sig. (2-tailed) 0,41 Sig. (2-tailed) 0,18 

Faktor  Pearson 
Correlation 

-0,186 Correlation 
Coefficient 

-0,22 

motivacije 1 Sig. (2-tailed) 0,32 Sig. (2-tailed) 0,23 

Faktor  Pearson 
Correlation 

0,122 Correlation 
Coefficient 

0,058 

motivacije 2 Sig. (2-tailed) 0,51 Sig. (2-tailed) 0,76 
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Preglednica 6: Pojasnjena varianca regresijske analize – linearna povezava 

 
V Preglednici 6 vidimo, da smo uspeli pojasniti 16,6 odstotka variance kriterija. 
 
Preglednica 7: Statistična značilnost regresijske analize – linearna povezava 

V Preglednici 7 vidimo, da je linearna povezava statistično značilna. 
 
Na podlagi tega lahko delno sprejmemo alternativno hipotezo,, da lahko igralno uspešnost 
košarkarjev v kategoriji kadetov, proučevanih z regresijsko analizo, statistično značilno 
napovemo s samomotivacijo kot delom motivacijskega sistema.  
 
Sklep 
 
Na ravni sprejetega statističnega tveganja smo ugotovili, da pri večini preverjanih spremenljivk 
motivacijskega prostora ni statistično pomembnih razlik med igralnima kategorijama kadetov in 
mladincev ter med osnovnimi igralnimi tipi. Delno smo lahko potrdili dve alternativni hipotezi o 
razlikah med starostnima kategorijama, in sicer s področja zadovoljstva ter v ciljni orientaciji 
usmeritve k zmagi. Razlike med igralnimi mesti so bile v nekaterih primerih statistično značilne 
na ravni sprejetega tveganja, pri čemer je bil zaznan predvsem trend razlik med branilci, krili in 
centri ter med branilci in drugima igralnima mestoma. V kategoriji kadetov smo ugotovili, da je z 
igralno uspešnostjo, ki so jo ocenili neodvisni strokovnjaki, na ravni 5-odstotnega tveganja 
povezano področje samomotivacije. Čeprav je naša raziskava pokazala povezave med 
motivacijskim sistemom in igralno uspešnostjo ter jih v primeru kadetov celo delno pojasnila, bi 
bile ugotovitve še bolj popolne, če bi področje raziskovanja razširili še z drugimi prostori, kot sta 
motorika in antropometrija. 
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R R Square Adjusted R Square Std. Error of the 
Estimate 

,408 ,166 ,133 ,921 

  Sum of Squares Df Mean 
Square 

F Sig. 

Regression 4,220 1 4,220 4,979 ,03 
Residual 21,189 25 ,848   
Total 25,409 26    
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znanstveni prispevek 
 

Povzetek 

Namen raziskave je bil ugotoviti, kako študenti, bodoči učitelji športne vzgoje, ocenjujejo 
izpeljavo športnih dni v slovenskih osnovnih in srednjih šolah. Študenti so poročali o pogostosti 
izpeljave posameznih vsebin in o kakovosti organizacije. Nekatere šole se pri organizaciji 
odločajo za zunanjega organizatorja, zato nas je zanimalo, kolikšen je ta delež in kakšno je 
mnenje udeležencev o takem športnem dnevu. Preučili smo tudi problem manjkajočih učencev 
na športnem dnevu in s tem povezane razloge. V raziskavo je bilo vključenih 116 študentov, ki so 
v študijskih letih 2010/2011 in 2012/2013 obiskovali 2. letnik študijskega programa Športna 
vzgoja na Fakulteti za šport Univerze v Ljubljani. Rezultate smo pridobili z anketnim 
vprašalnikom. Raziskava je pokazala, da so najpogostejše vsebine na športnem dnevu tako v 
osnovni kot srednji šoli zimske dejavnosti, sledijo pohodništvo in gorništvo, športne igre in 
plavanje z dejavnostmi v vodi. Problem, ki ga izpostavljajo študenti, so vsakoletna ponudba 
enakih vsebin in organiziranje pohoda kot »mašila« za učence, ki nimajo dovolj finančnih 
sredstev za druge ponujene, a plačljive dejavnosti. Na obeh stopnjah šolanja dosegajo najvišjo 
povprečno oceno za kakovost izvedbe zimske dejavnosti. Študenti so največkrat ocenili vsebine 
športnega dne z oceno prav dobro (4). Zunanji izvajalec športnih dni je pogosteje prisoten v 
srednji šoli, udeleženci takih športnih dni pa so zadovoljni z dobro organizacijo. Večji delež 
manjkajočih na športnih dnevih je opaziti v srednji šoli.  

Ključne besede: športni dan, vsebine, organizacija, vzgojno-izobraževalni sistem, anketni 
vprašalnik  
 

Uvod 

Zametki športnih dni so se začeli že pred drugo svetovno vojno v takratnih srednjih šolah. Prvi 
poskusi so bili športni igralni popoldnevi, kot jih opisujejo Križnar in Serpan (1978) ter Sluga 
(1971), šele kasneje se uveljavijo športni dnevi, ki jim šole namenijo cel dan. Sluga (1971) 
poudarja, da se cilji športnih dni po osnovni zamisli ne razlikujejo od ciljev športnih 
popoldnevov, pač pa imajo športni dnevi še bolj vsestransko vlogo.  

V Smernicah šolske športne vzgoje (Kristan, Cankar, Kovač in Praček, 1992), ki jih je sprejel 
strokovni svet za splošno izobraževanje, so avtorji posebej izpostavili, da je eden od osrednjih 
vzgojno-izobraževalnih namenov šolske športne vzgoje privzgojiti trajne športne navade, zato 
mora šola ustrezno pozornost posvetiti tudi vsebinam, ki se odvijajo v naravi. Te vsebine so 
največkrat takšne, da jih ni mogoče izpeljati pri rednem vzgojno-izobraževalnem delu, pač pa je 
to mogoče v obliki športnih dni, športnih dopoldnevov in popoldnevov, tečajev in šol v naravi.  

Športni dnevi pomembno prispevajo k uresničevanju tistih ciljev učnega načrta (Kovač idr., 
2011; Lorenci idr., 2008), ki so povezani s sposobnostjo premagovanja dalj časa trajajočega 
napora in s spoznavanjem in ohranjanjem naravne in kulturne dediščine. Na športnih dnevih 
šole ponujajo vsebine, ki jih zaradi več zahtevanega časa in specifičnega prostora (npr. 
pohodništvo, smučanje, orientacija ipd.) ne morejo izpeljati med rednim poukom. Hkrati 
sodelovanje učiteljev omogoča nadgradnjo oziroma poglabljanje znanj, pridobljenih v okviru 
pouka (npr. plavanje, ples, športne igre). Šole seznanijo učence tudi z drugimi športi, ki so del 
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prostočasne športne ponudbe (npr. veslanje, kolesarjenje ipd.), jih pa zaradi posebne 
organizacije ne morejo ponujati same, temveč pri tem pridobijo pomoč zunanjih izvajalcev 
(društev, zasebnikov, občinskih športnih zavodov).  

S šolsko zakonodajo leta 1996, ki je uvedla obvezno devetletno šolanje, so postali športni dnevi 
del t.i. dnevov dejavnosti. Dnevi dejavnosti so kot posebna organizacijska oblika del obveznega 
osnovnošolskega programa tako za šolo, ki te dejavnosti organizira, kot za učence, ki se jih 
morajo udeležiti. V srednjih šolah so športni dnevi postali del obveznih izbirnih vsebin v 
gimnazijskih programih oziroma interesnih dejavnosti v drugih srednješolskih programih 
(Kovač in Jurak, 2012). 

Opredeljenost športnih dni v šolskih programih 

Predmetnik osnovne šole vključuje kot obvezni del tudi dneve dejavnosti: športne, kulturne, 
naravoslovne in tehniške. Konceptualna izhodišča in smernice za izvedbo so podrobneje 
predstavljene v gradivu Dnevi dejavnosti – koncept (2012). Skladno s konceptom šola 
natančnejšo vsebinsko in organizacijsko izvedbo dni dejavnosti opredeli v svojem letnem 
delovnem načrtu. V enem letu šola organizira 15 dni dejavnosti, med katerimi je največ časa (kar 
5 dni) namenjeno športnim dnevom. Seštevek vseh športnih dni v osnovni šoli za posameznega 
učenca zanaša 45 dni. Šola posameznemu dnevu nameni pet ur. Učni načrt (Kovač idr., 2011) 
priporoča, da naj športni dan v prvem vzgojno-izobraževalnem obdobju traja vsaj štiri ure, v 
drugem pet in v tretjem šest. Dejansko je čas, ki ga šola nameni športnemu dnevu, odvisen od 
njegove vsebine in oddaljenosti kraja izpeljave od šole. 
 
Na vsakem športnem dnevu je mogoče ponuditi eno ali več različnih dejavnosti glede na interese 
in sposobnosti učencev, možnosti okolja in vreme. Pomembno je, da so na športnih dnevih 
dejavni vsi učenci in da jim športni dan pomeni prijetno doživetje. To pa zahteva od učiteljev v 
šoli premišljeno pripravo in brezhibno izpeljavo (Kovač idr., 2011). 
 
V srednješolskih programih so navodila za športne dneve predstavljena v učnih načrtih. V prvih 
treh letnikih priporočamo, da imajo srednješolci najmanj dva športna dneva na leto, v zadnjem 
letniku pa en športni dan. Šole lahko organizirajo tudi več športnih dni kot jih zahteva učni načrt, 
dijaki pa jih lahko izberejo v okviru obveznih izbirnih vsebin (Lorenci idr., 2008).  

Dosedanje raziskave 

Raziskav, ki bi celostno obravnavale izvedbo vsebin in organizacijske rešitve na športnem 
dnevu, nismo zasledili. Nekaj raziskav je narejenih s področja pohodništva in gorništva, so pa 
omejene le na določeno regijo.  

Bajtova (2000) je ugotovila, da je usposobljenost razrednih učiteljev za vodenje planinskega 
izleta zelo različna. Kondicijsko in teoretično se učitelji počutijo dovolj usposobljene, vendar 
menijo, da imajo premalo izkušenj. V nekaterih primerih se pojavljajo enaki cilji izletov skozi 
celotno razredno stopnjo, učenci pa gredo več let zapored po isti poti (Tržok, 2000). 

Nediževec (2004) je ugotovila, da so zdravstveno opravičene otroke vključili v športni dan tako, 
da so pomagali pri pripravi in izvedbi športnega dne. 

Rozman (2009) in Zoran (2010) sta ugotovili, da se vsebine na športnem dnevu najpogosteje 
povezujejo z naravoslovjem in družboslovjem. Raziskava je še pokazala, da sta poglavitna 
razloga za nastale težave pri pripravi in izvedbi športnega dne finančne in prostorske omejitve. 

Razredni učitelji gorenjske regije menijo, da ima pouk športne vzgoje na prostem več prednosti 
kot pomanjkljivosti (Luznar, 2011). 
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Metode dela 

Vzorec anketirancev 
V raziskavo smo vključili 116 študentov Fakultete za šport Univerze v Ljubljani, ki so v študijskih 
letih 2010/2011 (N=58) in 2012/2013 (N=58) obiskovali 2. letnik prvostopenjskega programa 
Športna vzgoja. Študenti, ki se pripravljajo za poklic športnega pedagoga, so specifična 
populacija, od katere smo pričakovali, da bodo podali svoje mnenje o športnih dnevih dovolj 
kritično in verodostojno. 

Pripomočki 
Uporabili smo anketni vprašalnik (Kovač in Jurak, 2011). Vprašalnik je sestavljen iz dveh delov:   

a) demografski podatki udeležencev raziskave 
b) Sedem vprašanj o športnih dnevih na predmetni stopnji osnovne šole in v srednji šoli, in 

sicer: 
- Kako pogosto ste imeli izbrane vsebine na športnem dnevu v osnovni in srednji šoli? 
- Kako bi na splošno ocenili organizacijo športnih dni v osnovni in srednji šoli? 
- Koliko učencev se v povprečju ni udeležilo športnih dni? 
- Ali ste imeli kakšen športni dan, kjer je izvedbo prevzel zunanji organizator? 
- Kaj menite o izvedbi športnih dni pri zunanjih organizatorjih? 
- Kaj vam je bilo na športnih dnevih na splošno najbolj všeč? 
- Kaj vas je na športnih dnevih na splošno najbolj motilo? 

 
Postopek obdelave podatkov 
Podatki so bili pridobljeni z anketnim vprašalnikom, ki so ga izpolnili študenti drugega letnika 
programa Športna vzgoja v okviru seminarjev pri predmetu Didaktika. Vprašalnik so izpolnjevali 
ob koncu zimskega semestra, ko so že poslušali tematiko športnih dni. Vprašalnik so izpolnili v 
elektronski obliki. Dobljene podatke smo obdelali s statističnim paketom SPSS (Statistical 
Package for the Social Science). 

 
Rezultati in razprava 

Demografski podatki 
Ankete je izpolnilo 56% moških in 44% žensk. Od tega jih je 64,7% osnovno šolo obiskovalo v 
mestu, ostalih 35,3% pa na podeželju. Največ vprašanih prihaja iz ljubljanske regije (37,1%). 
Sledijo študenti iz celjske (14,7%), mariborske (11,2%), novogoriške (10,3%), kranjske (8,6%), 
novomeške (7,8%), koprske (6,9%) in pomurske regije (3,4%). 

Vsebine izpeljanih športnih dni 
V osnovni in srednji šoli šole najpogosteje organizirajo športne dni z zimskimi dejavnostmi, nato 
s pohodniškimi in gorniškimi vsebinami, sledijo športne igre, atletika ter plavanje z  dejavnostmi 
v vodi (Preglednici 1 in 2). Večino naštetih vsebin šole ne morejo izvajati med rednim poukom in 
so zato umeščene v športne dni, saj z njimi uresničujejo pomembne cilje, zapisane v učnem 
načrtu. Ples, fitnes, igre z loparji, nekatere dejavnosti v naravi (kajak, kolesarjenje …) in 
orientacijski pohod pa so vsebine, ki jih večina študentov ni imela nikoli ali pa le enkrat ali 
dvakrat v času svojega šolanja.  

Preseneča predvsem visok delež športnih dni z zimskimi dejavnostmi, kar kaže na tradicionalno 
naklonjenost šol in staršev smučanju, drsanju in zimskim pohodom. Prav v srednji šoli je športni 
dan z zimskimi dejavnostmi pogostejši kot pohodništvo in gorništvo. Kar tri četrtine študentov 
poroča, da so zimske vsebine imeli vsako leto, le eden od anketirancev pa v srednješolskem 
izobraževanju ni imel zimskega športnega dne.  



60 
 

Preglednica 1: Pogostost vsebin na športnem dnevu predmetne stopnje na osnovni šoli 

vsebina 

OŠ 

DA, VSAKO LETO 

LE ENKRAT ALI 
DVAKRAT MED 
ŠOLANJEM NA 
PREDMETNI 

STOPNJI 
NIKOLI 

N % N % N % 

zimske dejavnosti 90 77,6 24 20,7 2 1,7 

pohodništvo, gorništvo 89 76,7 26 22,4 1 0,9 

športne igre 73 62,9 38 32,8 5 4,3 

plavanje in druge dejavnosti 
v vodi 

49 42,2 67 57,8 0 0 

atletika 71 61,2 27 23,3 18 15,5 

orientacijski pohod 10 8,6 73 62,9 33 28,4 

druge dejavnosti v naravi 
(kajak, kolesarjenje …) 

8 6,9 62 53,4 46 39,7 

badminton, tenis, skvoš 19 16,4 41 35,3 56 48,3 

fitnes 4 3,5 29 25,2 82 71,3 

ples 10 8,8 34 29,8 70 61,4 

Legenda: OŠ – osnovna šola 

 
Preglednica 2: Pogostost vsebin na športnem dnevu v srednji šoli 

vsebina 

SŠ 

DA, VSAKO LETO 

LE ENKRAT ALI 
DVAKRAT V ČASU 

ŠOLANJA  NIKOLI 

N N N % N % 

zimske dejavnosti 88 75,9 27 23,3 1 0,9 

pohodništvo, gorništvo 65 56 39 33,6 12 10,3 

športne igre 51 44,3 37 32,2 27 23,5 

plavanje in druge dejavnosti 
v vodi 

33 28,4 51 44 32 27,6 

atletika 50 43,5 20 17,4 45 39,1 

orientacijski pohod 7 6 33 28,4 76 65,5 

druge dejavnosti v naravi 
(kajak, kolesarjenje …) 

13 11,3 36 31,3 66 57,4 

badminton, tenis, skvoš 27 23,3 36 31 53 45,7 

fitnes 28 24,1 41 35,3 47 40,5 

ples 5 4,4 30 26,3 79 69,3 

Legenda: SŠ – srednja šola 

Ocene izpeljanih športnih dni glede na posamezno vsebino 
Študenti so organizacijsko izpeljavo posameznih vsebin športnega dne ocenili z ocenami od zelo 
slabo (1) do odlično (5). Izvedbo vsebin so največkrat ocenili z oceno zelo dobro – 4 (N=563), 
sledi ocena dobro – 3 (N=441) in odlično – 5 (N=386). 

Zimske dejavnosti so imele najvišjo povprečno oceno tako v osnovni šoli (4,3) kot tudi v srednji 
šoli (4,2). V osnovni šoli ima visoko povprečno oceno tudi plavanje z dejavnostmi v vodi (4), 
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temu pa sledita še atletika (3,9) in športne igre (3,9). V srednji šoli zimskim dejavnostim sledijo 
druge dejavnosti v naravi (4) ter atletika (3,9) in ples (3,9). Najnižjo povprečno oceno ima na 
športnem dnevu v osnovni šoli obisk fitnes studia (3,3), v srednji šoli pa igre z loparji (3,3) in 
orientacijski tek (3,3) (Preglednica 3).  Zimske dejavnosti se najpogosteje izvajajo zunaj kraja 
šolanja. V srednji šoli se pogosto zgodi, da je npr. smučarski športni dan namenjen prostemu 
smučanju z le občasnim nadzorom spremljevalcev, zato se učenci počutijo samostojnejše in jim 
je tak športni dan všeč. Tudi plavanje se največkrat izvede zunaj šole. V osnovni šoli je tak 
športni dan namenjen izboljševanju znanja plavanja in preverjanju, v srednji šoli pa pogosto 
plavalni športni dan pomeni dejansko le kopanje, združeno z izletom na morje. Plavalne vsebine 
se ne izvajajo tako pogosto kot na primer pohodništvo in morda je tudi redkost plavalnega 
športnega dne eden izmed razlogov, da je udeležencem tak športni dan všeč. Visoko povprečno 
oceno dosegata tudi atletika in športne igre, kar lahko pojasnimo s tem, da je udeležencem všeč 
pestrost posameznega športnega dne (npr. pri atletiki mnogoboj ali skupinsko točkovanje) in 
druženje ter tekmovanje z vrstniki (npr. medrazredno tekmovanje). Vzrok za najnižje povprečne 
ocene (obisk fitnesa, igre z loparji in orientacijski tek) je lahko v slabi organizaciji, ki vpliva na 
potek celotnega dne in posledično na uspešnost ali neuspešnost športnega dne. 

Preglednica 3: Povprečne ocene kakovosti izvedbe vsebin na športnem dnevu 

vsebina 
povprečna ocena 

OŠ SŠ 

zimske dejavnosti 4,3 4,2 
atletika 3,9 3,9 
plavanje in druge dejavnosti v vodi 4 3,7 
športne igre 3,9 3,7 
druge dejavnosti v naravi (kajak, kolesarjenje …) 3,4 4 
ples 3,5 3,9 
pohodništvo, gorništvo 3,8 3,4 
orientacijski pohod 3,8 3,3 
fitnes 3,3 3,7 
badminton, tenis, skvoš 3,4 3,3 

Legenda: OŠ – osnovna šola, SŠ – srednja šola 

 
Udeležba na športnem dnevu 
Športni dnevi so del obveznega šolskega programa, zato je udeležba učencev obvezna. Na 
vprašanje, koliko učencev se v povprečju ni udeležilo športnih dni, je nekaj več kot dve tretjini 
(67,2%) vprašanih študentov poročalo, da na predmetni stopnji nihče od učencev iz oddelka ni 
manjkal na športnem dnevu. V srednji šoli je ta delež bistveno nižji, saj znaša le 21,6%. V 31% so 
v osnovni šoli manjkali do trije učenci v oddelku, v srednji pa je ta delež dosegel kar 49,1%. Da je 
manjkala četrtina učencev v osnovni šoli, je odgovorilo le 1,7% vprašanih, v srednji šoli pa kar 
22,4% anketirancev. Nihče od vprašanih ni odgovoril, da bi kdaj v osnovni šoli manjkala polovica 
oddelka, v srednji šoli pa je bil ta delež 6,9%.  

Kljub temu, da je udeležba učencev obvezna, se nekateri učenci ne udeležijo športnega dne. 
Število manjkajočih učencev je v srednji šoli večje kot v osnovni šoli. Vzroki za neudeležbo so 
lahko različni. Nekateri športni dnevi zahtevajo dodatne finančne prispevke, ki jih plačajo starši 
otrok. Zaradi različnega socialnega položaja družin so tako lahko nekateri otroci prikrajšani in se 
izognejo sodelovanju na športnem dnevu. V praksi učitelji zaznavajo, da ni problem le v 
plačljivih vsebinah oziroma stroških prevoza, temveč tudi v tem, ali otrok sploh ima opremo, da 
bi se lahko udeležil športnega dne. Učenci ne želijo izstopati z drugačno, slabšo in zastarelo 
opremo, saj se bojijo izločanja iz skupine in občutka manjvrednosti. Rešitev je v dodatnem 
rezervnem skladu šol in tudi v pripravi novih izvedb vsebin, ki ne zahtevajo plačila. Eden izmed 
razlogov za neudeležbo pri športnih dejavnostih, predvsem v srednji šoli, je lahko tudi razredna 
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klima (Kovač in Jurak, 2012). Pri tem v večini primerov predvsem dijakinja prepriča še druge, da 
se skupinsko ne udeležijo športne dejavnosti brez konkretnega razloga, npr. zdravniškega 
opraviočila).   

Izvedba športnega dne z zunanjim organizatorjem in mnenje študentov o taki izvedbi 
Nekatere šole za izvedbo športnih dni najamejo zunanje izvajalce. 38,8% anketirancev je 
poročalo, da so vsaj enkrat na predmetni stopnji osnovne šole imeli športni dan, kjer je izvedbo 
prevzel zunanji organizator. V srednji šoli je ta delež večji, saj je polovica (51,7%) imela tak 
športni dan. Postavlja se vprašanje, če zunanje organizatorje res potrebujemo, ali pa so športni 
pedagogi sposobni sami izpeljati športni dan. Gotovo določenih vsebin, kjer potrebuje učenec 
oziroma dijak posebno športno opremo (npr. neoprensko obleko, reševalni jopič, raft, kajak, kolo 
…) ali pa vadba poteka v prostorih, ki jih šola nima (npr. kegljišče, fitnes studio), najem 
zunanjega izvajalca sploh omogoča izvedbo ali pa učinkovito pripomore k varnosti, zavedati pa 
se moramo, da učenci oziroma starši tako storitev športnega dne plačajo dvojno: športni 
pedagog je plačan za spremstvo, poleg tega pa je treba plačati tudi storitev zunanjega izvajalca. 
Problem so lahko tudi vsebine, ki jih ponujajo zunanji organizatorji, saj so največkrat bolj kot 
primerni obliki rekreacije podobne enkratni turistični ponudbi. Kljub temu pa ugotavljamo, da 
zunanji ponudniki poskrbijo za zanimiv program, saj so bili tisti študentje, ki so imeli športni dan 
z zunanjim organizatorjem, zadovoljni z dobro organizacijo (v OŠ – 75,6%, v SŠ – 80%).  

Pomanjkljivosti športnih dni 
Preglednica 4 prikazuje, da je najpogostejša pomanjkljivost športnih dni, ki se pojavlja tako v 
osnovni (50%) kot tudi v srednji šoli (43,1%) vsakoletno ponavljanje enakih vsebin. Pri izvedbi 
športnih dni nastopajo različne težave, saj šole navadno že leta in leta delajo na enake načine, 
torej ničesar ne spreminjajo. Učenci si želijo dejavnosti, ki so trenutno nove in aktualne ter 
drugačne od tistih, ki jih navadno ponuja šola.  

Preglednica 4: Pomanjkljivosti športnih dni 

KAJ VAS JE NA ŠPORTNIH DNEVIH NA SPLOŠNO NAJBOLJ MOTILO? 

razlog OŠ SŠ 

N % N % 

vsako leto enake vsebine 58 50 50 43,1 
za tiste, ki niso imeli denarja, je bil vedno 
organiziran pohod 

50 43,1 35 30,2 

premalo naporni 30 25,9 40 34,5 
neprilagojenost vsebin posameznim 
skupinam glede na njihove sposobnosti 

25 21,6 19 16,4 

dolgočasne vsebine 15 12,9 19 16,4 
slaba organizacija 13 11,2 16 13,8 
predragi 6 5,2 15 12,9 
športni dnevi so bili vedno takrat, ko so 
morali sprazniti šolo 

6 5,2 9 7,8 

nepoznani spremljevalci 7 6 4 3,4 
preveč naporni 2 1,7 2 1,7 
organizacija drugih institucij 1 0,9 4 3,4 
organizacija drugih izvajalcev 0 0 1 0,9 

Legenda: OŠ – osnovna šola, SŠ – srednja šola; *študentje so se lahko odločili za več možnih 
odgovorov 

Vprašanim študentom v osnovni šoli ni bilo všeč, da so tisti, ki niso imeli denarja za druge 
vsebine, vedno imeli alternativno rešitev - organiziran pohod (43,1%). Tudi za srednjo šolo 
(30,2%) se je organiziranje pohoda za finančno šibkejše pokazala kot ena od najpogostejših 
pomanjkljivosti. Problem je tudi premalo naporen športni dan, kar velja tako za osnovno 
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(25,9%) kot srednjo šolo (34,5%). Ta trditev je verjetno posledica dejstva, da so bili anketiranci 
športno dejavnejša populacija, ki je želela športni dan izkoristiti za izboljšanje svoje telesne 
pripravljenosti.  

Najmanj študentov je kot pomanjkljivost športnega dne navedlo naslednje postavke: slaba 
organizacija, predragi, nepoznani spremljevalci, preveč naporni, organizacija drugih institucij, 
organizacija drugih izvajalcev ter športni dnevi so bili vedno takrat, ko so morali sprazniti šolo 
zaradi drugih dejavnosti. 

Všečnost športnih dni 
Vprašani so v osnovni šoli najpogosteje doživljali športni dan kot zabaven (82,8%), v srednji šoli 
je delež 74,1%. Všeč jim je bilo, da so na športnem dnevu drugačni in bolj sproščeni odnosi med 
učitelji in učenci (OŠ – 66,4%, SŠ – 78,4%), da so spoznali nove vsebine, ki jih niso imeli pri 
pouku (OŠ – 56%, SŠ – 44,8%) ter tudi, da ta dan ni bilo pouka drugih predmetov (OŠ – 50%, SŠ – 
54,3%) (Preglednica 5). 

 
Preglednica 5: Všečnost športnih dni 

KAJ VAM JE BILO NA ŠPORTNIH DNEVIH NA SPLOŠNO NAJBOLJ VŠEČ? 

razlog OŠ SŠ 

N % N % 

zabavnost 96 82,8 86 74,1 
drugačni, sproščeni odnosi med učitelji in 
učenci 

77 66,4 91 78,4 

spoznavanje drugih vsebin, ki jih niso 
spoznali pri pouku 

65 56 52 44,8 

ni bilo pouka drugih predmetov 58 50 63 54,3 
tekmovanja 39 33,6 25 21,6 
dobra organizacija 23 19,8 22 19 
Legenda: OŠ – osnovna šola, SŠ – srednja šola; *študentje so se lahko odločili za več možnih odgovorov 

Sklep 

Rezultati raziskave kažejo, da so z vsebinskega vidika najpogostejše vsebine na športnem dnevu 
zimske dejavnosti, pohodništvo in gorništvo, športne igre in plavanje z dejavnostmi v vodi. 
Športni dnevi so v povprečju ocenjeni zelo dobro, saj sta bili najpogostejši oceni 4 in 5. Najvišjo 
povprečno oceno na petstopenjski lestvici dosegajo zimske dejavnosti, tako v osnovni (4,3) kot 
tudi v srednji šoli (4,2).  

Vprašani so športne dni doživljali kot zabavne. Ugotovili smo, da se na ta dan nekoliko sprostijo 
odnosi med učitelji in učenci, kar je učencem všeč. Tudi učitelji lahko opazujejo in spoznavajo 
svoje učence v drugačni luči, zunaj sten razrednih učilnic. 

Kljub temu pa se pojavljajo določene pomanjkljivosti. Vprašane študente so na športnih dnevih 
motile vsako leto enake vsebine ter organiziranje pohoda kot edine možnosti za tiste učence, ki 
si niso zmogli privoščiti plačljivih vsebin. Predvidevamo, da problem plačljivih vsebin ali 
pomanjkanje primerne opreme, potrebne za športni dan, starši rešujejo s pisanjem lažnih 
opravičil in tako odsotnostjo na športnem dnevu. V srednji šoli lahko na izostanek vpliva tudi 
razredna klima. Raziskava je pokazala, da pogosteje na športnem dnevu manjkajo srednješolci 
kot osnovnošolci. 

Športni dan je obvezen za vse učence, zato bi morali zmanjšati število manjkajočih učencev. 
Glavni razlogi za odsotnost so verjetno dodatni finančni prispevki za športni dan, pomanjkanje 
ustrezne opreme ali pa izvedba v soboto. Glede na trenutno ekonomsko situacijo se bodo morale 
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šole nekoliko prilagoditi glede izpeljave, če bodo želele učence na športnih dneh povezovati, 
namesto da jih še bolj socialno razslojujejo. Športni dan je pomemben, saj na njem učenci 
spoznajo vsebine, ki jih bodo kasneje izbrali kot sredstvo rekreacije in ohranjali zdrav življenjski 
slog. Športni dnevi bi morali biti dostopni vsem učencem, zato lahko šola pripravi dodatne 
sklade za take primere ali pa ponudi vsebine, ki bodo dostopne vsem. 

Nekatere šole za izpeljavo športnih dni najamejo zunanje organizatorje, ki jih je treba plačati. Ta 
pojav je pogostejši v srednjih šolah. Na obeh stopnjah šolanja so udeleženci bili zadovoljni z 
dobro organizacijo zunanjega organizatorja. Pogosto se zgodi, da so vsebine, ki jih ponuja 
zunanji organizator, bolj podobne turistični ponudbi (obisk adrenalinskega parka, rafting), kot 
pa primerni obliki vseživljenjske rekreacije. Te dejavnosti sicer obogatijo in popestrijo proces, a 
nimajo pomembnega vpliva na otroke in mladino. Menimo, da je najemanje zunanjih 
organizatorjev v tem gospodarskem položaju manj primerno, saj so športni pedagogi 
kompetentni, da sami pripravijo in izpeljejo športni dan. 
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INFOSPORT - POVEZUJEMO VAS S ŠPORTOM 
 

Saša Grujić in Jernej Peterlin 
Zavod RS za šport 

strokovni prispevek 
 
Povzetek 
 
InfoSport sestavljajo spletno mesto in mobilne aplikacije za pametne telefone in tablične 
računalnike, ki omogočajo iskanje in prikaz podatkov o športu v Republiki Sloveniji. InfoSport 
vsebuje podatke o športnih objektih, rekreativnih GPS poteh, organizacijah v športu in dogodkih 
v športu (športne prireditve, športna tekmovanja, športna vadba ter drugi dogodki v športu). 
Podatke, ki so geografsko določeni, lahko infoSport prikazuje na zemljevidu. InfoSport vsebuje 
tudi novice s področja športa ter uporabnikom omogoča vodenje lastnega športnega dnevnika. 
Izvajalec projekta je Zavod za šport RS Planica, sofinanciran pa je bil s strani Evropskega 
socialnega sklada in Ministrstva za izobraževanje, znanost in šport Republike Slovenije. 
 
Ključne besede: informacijsko okolje, šport, spletna predstavitev, pametni telefoni, 
tablice 
 
 
Informacijsko okolje InfoSport je vsebinska dopolnitev e-športa, informacijskega sistema na 
področju športa, namenjenega poslovnim uporabnikom. Glavni namen e-športa je zajem in 
obdelava podatkov ter podpora splošnim postopkom v športu. Vključuje več aplikacij in vsebuje 
veliko količino podatkov. Ti podatki so javni, njihov prikaz pa je omejen le na uporabnike 
poslovnega okolja e-šport. 
 
InfoSport je prva celovita in javno dostopna informacijska storitev na področju športa, ki 
omogoča prikaz podatkov o športnih objektih, športnih društvih, dogodkih v športu (športno-
rekreativne prireditve, vodene vadbe, športna tekmovanja ipd.) širši javnosti in prikaz 
neformalnih rekreativnih GPS poti. 
 
Struktura informacijskega okolja InfoSport: 
- spletni portal InfoSport, 
- mobilna aplikacija InfoSport za pametne telefone, 
- mobilna aplikacija InfoSport za tablične računalnike. 

 
Posamezno skupino podatkov je mogoče iskati z različnimi kategorijami. Športne prireditve, 
vadbe in druge dogodke v športu je mogoče poiskati glede na naziv prireditve, športno panogo, 
lokacijo ter ciljno skupino. Iskanje športnih objektov je omogočeno glede na naziv športnega 
objekta, športno panogo ter lokacijo. Podatke lahko filtriramo tudi s tem, da določimo ali je 
športni objekt zunanji oziroma nepokrit ali pokrit. Športne organizacije lahko iščemo gleda na 
naziv organizacije, glede na šport, s katerim se organizacija ukvarja, glede na lokacijo 
organizacije in tip organizacije (športno društvo, športna zveza, zavod za šport …). Neformalne 
GPS poti lahko iščemo glede na naziv poti, glede na športno panogo in glede na lokacijo. Vse 
podatke je mogoče iskati tudi s pomočjo zemljevida. 
 
Spletni portal InfoSport 
 
Spletni portal je sestavljen iz dveh delov. Prvi omogoča prikaz podatkov javnosti, drugi del pa 
sestavlja uporabniški vmesnik, v katerem lahko uporabniki sami vnašajo določene podatke in 
tako sodelujejo pri izgradnji vsebine v informacijskem okolju InfoSport. 
 



66 
 

Prikazni del spletnega portala Infosport je sestavljen iz dveh glavnih delov. Iskalnika informacij 
ter prikaza vnaprej definiranih podatkov (novice, koledar dogodkov). V splošnem iskalniku 
lahko uporabnik najde podatke o prireditvah, vadbah, drugih dogodkih v športu, podatke o 
športnih objektih, športnih organizacijah ter neformalnih GPS poteh. Podatki se v osnovi 
prikazujejo na dveh ravneh. Prva predstavlja seznam rezultatov iskanja, s klikom na željen 
rezultat pa se prikaže podroben zapis tega rezultata. 
 

 
 
Slika 1: Grafična podoba portala InfoSport.  
 

 
Slika 2: Grafična podoba uporabniškega vmesnika InfoSport.  
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Uporabniški del spletnega portala omogoča prijavljenim uporabnikom poleg vseh funkcij, ki jih 
ponuja prikazni del portala neprijavljenim uporabnikom, vnos različnih vsebin za prikaz na 
spletnem portalu in mobilnih aplikacijah. Uporabniki lahko sami vnašajo podatke o športnih 
prireditvah, vadbah in drugih dogodkih v športu. Omogočen pa je tudi vnos rekreativnih GPS 
poti. 
 
Mobilna aplikacija InfoSport 
 
Mobilna aplikacija InfoSport omogoča iskanje in uporabo podatkov na pametnih telefonih in 
tabličnih računalnikih, shranjenih v bazah e-športa in vnešenih prek spletnega uporabniškega 
vmesnika v informacijsko okolje InfoSport. Mobilna aplikacije je izdelana za mobilne 
informacijske sisteme Android, iOS, Windows Phone OS in Symbian. 
 
Mobilna aplikacija omogoča uporabnikom, da lahko na vsaki lokaciji, kjer je dostop do internetne 
povezave ali mobilne povezave za prenos podatkov, pridobijo podatke, ki so dostopni prek 
informacijskega okolja InfoSport. 
 

 
 
Slika 3: Mobilna aplikacija Infosport – vstopna stran.  
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Slika 4: Mobilna aplikacija InfoSport – prikaz rezultata iskanja na zemljevidu.  
 
Vstopna stran mobilne aplikacije prikazuje osnovni seznam, ki je sestavljen iz gumba za prijavo 
uporabnika, sličice za iskanje športnih objektov, športnih organizacij in rekreativnih GPS poti, 
sličice za iskanje športnih prireditev, vadb in ostalih dogodkov v športu, sličice za prikaz novic, 
sličice za skeniranje QR kode, sličice za prikaz seznama in dostopa do ostalih mobilnih aplikacij 
na področju športa. Ob prijavi uporabnika se v seznamu aktivirata še sličici »Priljubljene« in 
»Moj Športni dnevnik«.  
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Slika 5: Mobilna aplikacija InfoSport - stran za iskanje športnih objektov, športnih organizacij in 
rekreativnih GPS poti.  
 
Prijavljen uporabnik lahko vsak zapis iz podatkovne baze označi za priljubljenega. Priljubljen je 
lahko za uporabnika, ki ga je označil; to je uporabnikov lastni podatek in ni na voljo nobenemu 
drugemu uporabniku. Priljubljen je lahko kateri koli podatek iz katere koli skupine podatkov. 
Priljubljeni podatki se uporabniku prikazujejo na posebnem seznamu. Podatki so za enega 
prijavljenega uporabnika globalni. Če se določen zapis označi za priljubljenega na mobilni 
aplikaciji, velja za istega uporabnika kot priljubljen tudi na spletnem portalu. 
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Slika 6: Mobilna aplikacija InfoSport – podroben prikaz rezultata iskanja.  
 
Prijavljen uporabnik lahko vodi svoj športni dnevnik. Vanj lahko ročno vpisuje opombe, dogodke 
in druge svoje podatke. Vpis lahko izvede tudi prek posameznega podatka s funkcionalnostjo 
»Vpiši v dnevnik«. Na primer: uporabnik poišče športni objekt. Prek njega lahko ustvari zapis v 
svojem dnevniku, pri katerem doda datum in opis, kaj je delal v tem športnem objektu. Vpis v 
športni dnevnik je omogočen tudi neposredno z branjem QR kode ali NFC čipa. Prek čipa ali kode 
se identificira zapis, ki se nato enako kot pri ročnem vnosu prenese v športni dnevnik. 
 
V športni dnevnik je mogoče vpisovati zapise tudi iz ostalih mobilnih aplikacij, ki omogočajo 
deljenje podatkov (funkcionalnost »share with«). Vsak zapis v športnem dnevniku je mogoče 
tudi nadalje posredovati v javna in splošna družabna omrežja (Facebook, Twitter, Google+ in 
podobno). 
 
 

   



71 
 

PRIPOROČILA IN SMERNICE ZA IZBOLJŠANJE STANJA V SLOVENSKIH ŠOLSKIH 
ŠPORTNIH DVORANAH 
 

Gregor Jurak1, Marjeta Kovač1, Janko Strel1, Gregor Starc1, Maja Bučar Pajek1, 
Bojan Leskošek1, Tjaša Filipčič2, Jakob Bednarik1, Edvard Kolar3  
1 Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport 
2 Univerza v Ljubljani, Pedagoška fakulteta 
3 Univerza na Primorskem, FAMNIT 

strokovni prispevek 

Povzetek 

 
V prispevku predstavljamo priporočila in smernice za izboljšanje stanja šolskih športnih dvoran 
v Sloveniji, ki smo jih pripravili na podlagi izsledkov raziskovalnega projekta Analiza šolskega 
športnega prostora s smernicami za nadaljnje investicije, slovenskih dokumentov, ki 
opredeljujejo šolske športne dvorane in dejavnost v njih, ter nekaterih tujih smernic in 
standardov.  
 
Ključne besede: management športnih objektov, telovadnica, športna vzgoja, šola 
 

Uvod 
 
Na podlagi izsledkov iz analiz našega ciljno razsikovalnega projekta, slovenskih dokumentov, ki 
opredeljujejo šolske športne dvorane in dejavnost v njih, ter nekaterih tujih smernic in 
standardov (glej poglavje Viri) predstavljamo priporočila za načrtovanje gradnje, tehnološke 
posodobitve in ravnanja s šolskimi športnimi dvoranami ter smernice za nadaljnje investicije v 
šolske športne dvorane.  
 
Za razumevanje predstavljenih rešitev je treba najprej opredeliti pojmovanje standardov, 
normativov, smernic, priporočil in podobnih pojmov. Standardi so po definiciji za državo 
obvezni predpisi za mere in kakovosti izdelkov ali storitev. Normativi imajo poseben 
kontekstualni pomen v različnih znanstvenih in strokovnih disciplinah (npr. število učencev pri 
posamezni obliki dela v šolstvu). V praksi se normativi pogosto uporabljajo kot del standarda, ki 
opisuje, kaj naj bi bilo treba opraviti v okviru uporabe tega standarda. Standardi torej določajo, 
kaj je obvezno, normativi pa opisujejo, kako izpolnjevati ta standard. Za konceptualno 
razumevanje standarda, pojasnjevanje ali prikazovanje pozitivnega konteksta pa se uporabljajo 
še opisni informativni dokumenti, kot so izjave, zahteve, priporočila, smernice. Izjave 1 
vključujejo dovoljenja, možnosti in zmogljivosti. Zahteve2 prevajajo oz. določajo merila, ki jih je 
treba izpolniti za skladnost z zahtevami standarda. Priporočila3 in smernice4 pa so informacije, 
ki usmerjajo k izpolnjevanju cilja (standarda) ali načina njegovega uresničevanja (normativa).  

Priporočila in smernice za zboljšanje stanja v šolskih športnih dvoranah 
 
Predlagamo, da se v zakonodajnih aktih, javnih razpisih in priporočilih, ki posegajo na področje 
šolskih športnih dvoran, upoštevajo v nadaljevanju navedena priporočila in smernice.  
 

                                                           
1 ang. statements 
2 ang. requirements 
3 ang. recommendations 
4 ang. guidalines 
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Strokovni kader za delo na športnem objektu kot pogoj pri novogradnji šolskih športnih 
dvoran 
 
Ena ključnih utemeljitev za novogradnje športnih površin mora biti strokovno izobražen in 
usposobljen kader, ki je sposoben ustrezno izkoristiti športne površine. Ustrezne standarde in 
normative, ki predpisujejo gradnjo športnih objektov, njihovo vzdrževanje in opremljenost, 
narekuje tudi dvig kakovosti športne dejavnosti v društvih in šolah. Na tej podlagi je mogoče 
zasnovati športno-tehnološki premik, ki bo zagotovil kakovostne športne prostore in s tem 
sodobnejšo športno ponudbo.  
 
Vključevanje športnega strokovnjaka pri načrtovanju gradnje ali posodobitve športnega 
objekta, izboru izvajalca in sami gradnji  
 
Vloga športnega pedagoga pri koncipiranju gradnje ali posodobitve telovadnice je odločujoča, saj 
brez njegovega sodelovanja ni mogoče narediti kakovostne idejne zasnove kot vsebinske 
opredelitve problema in možne rešitve. Nemalokrat je športni pedagog pobudnik investicijskega 
projekta. Njegova temeljna naloga je prevesti potrebe športnega objekta v strateški in kasneje 
konceptualni povzetek projekta. Potrebe objekta izhajajo iz namena delovanja objekta, 
uporabnikov objekta, razpoložljivih človeških virov ter okoljskih, družbenih in zakonodajnih 
zahtev.  
 
Priporočljivo je, da športni pedagog sodeluje tudi pri izbiri izvajalca, saj pozna športno opremo 
in ponudnike na trgu ter lahko pomaga pri odločitvi za izbor kakovostnega izvajalca in opreme. 
Njegova vloga je pomembna tudi pri izvedbi investicije, zlasti pri posodobitvah obstoječih 
prostorov, ko včasih zaradi pomanjkanja informacij na stopnji načrtovanja niti ni mogoče 
opredeliti nekaterih stvari.  
 
Oblikovati program gradnje šolskih športnih objektov, ki bo odpravil obstoječa 
nesorazmerja pri obsegu pokritih šolskih športnih površin 
 
Ugotavljamo, da je prostorska razpršenost šolskih športnih dvoran precej neenakomerna. 
Najslabše pogoje, skoraj trikrat manjši obseg vadbenih površin na učenca kot na 
Spodnjeposavskem in Pomurskem, imata Maribor in Ljubljana. Javni financerji na ravni države, 
mestnih občin in regijskih struktur, ko bodo le te vzpostavljene, morajo s sistematičnim 
strokovnim pristopom ustrezno spremeniti kriterije o sofinanciranju izgradnje teh objektov, 
tako da odpravijo obstoječa nesorazmerja.  
 
Znotraj obstoječih površin je treba poskrbeti za ustreznejše površine za izpeljavo športne vzgoje 
za prvo vzgojno-izobraževalno obdobje, saj imajo majhne telovadnice, kjer običajno poteka pouk 
na tej razvojni stopnji, najslabše pogoje. 
 
Program energetske in tehnološke posodobitve obstoječih šolskih športnih dvoran 
 
Kot primarni ukrep, ki ga podrobneje predstavljamo v naslednjem poglavju, predlagamo, da 
pristojno ministrstvo pripravi program »Energetska obnova in tehnološka posodobitev 
športnih dvoran na področju vzgoje in izobraževanja«, s katerim bomo prek kohezijske 
politike spodbudili potrebna vlaganja v že zgrajene tovrstne športne dvorane.  
 
Izboljšanje upravljanja mreže športnih objektov na podlagi pomembnih informacij 
 
Pomemben dejavnik upravljanja mreže športnih objektov predstavljajo točne, ažurne in 
aktualne informacije o športnih objektih. Za pridobivanje podatkov in uporabo informacij 
imamo dobre možnosti s spletno aplikacijo Športni objekti na Zavod RS za šport Planica. Nujno 
bi bilo treba zboljšati obstoječe podatke o šolskih športnih objektih, tako količinsko (vsi objekti) 
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kot vsebinsko (kakovost, točnost posameznih podatkov), in pridobiti nove podatke, ki jih 
omogoča ta aplikacija (npr. energetska učinkovitost objekta). Najbolj racionalne možnosti so 
pogojevanje potrebnih podatkov lastnikom in upravljavcem objektov pri pridobivanju javnih 
sredstev, sprotno preverjanje teh podatkov in informiranje javnosti z javnimi objavami podatkov 
in njihovimi analizami. Informacije, kot so npr. spremljanje vlaganj v športne objekte v občini,  
lahko pripomorejo k pomembnim strateškim in operativnim odločitvam tako na ravni države 
kot posameznega lastnika.  
 
Uveljavitev zahtevnejšega standarda za vgradnjo športnih podov v šolske športne 
dvorane 
 
Izsledki preučevanja športnih podov kažejo, da športni podi z leti uporabe spremenijo ob 
vgradnji zahtevani lastnosti prožnosti, t.j. navpičnega odboja žoge in ublažitve udarca. Te 
spremembe niso enake po celotni površini športnega poda, zato se pojavljajo odstopanja, ki 
pomembno vplivajo na kakovost športne vadbe. Posledično so takšni športni podi neustrezni za 
vadbo. Skladno z izsledki predlagamo zaostritev standarda športnega poda za vgradnjo v 
šolske športne dvorane, da se zmanjša tveganje za poškodbe vadečih. Tovrstni športni podi bi 
morali po svojih lastnostih soditi v razred 4 po SIST EN 14904, takšne lastnosti pa bi morali 
imeti še najmanj 10 let po vgradnji. To pomeni, da bi morali izvajalci dati garancijo za te 
lastnosti za takšno obdobje. V praksi večina izvajalcev sploh ni tako dolgo prisotna na 
slovenskem trgu, zato bi morale biti pri izboru izvajalcev najpomembnejše reference in ne 
najnižja cena. Takšen standard lahko predpiše ministrstvo, pristojno za šolstvo, še pred 
njegovim sprejemom pa priporočamo, da ga pogojujejo projektanti oz. lokalne skupnosti in šola, 
ko se v okviru investicijskega odločanja (brez projekta) odloči za zamenjavo dvoranskega 
športnega poda.  
 
Izboljšanje čiščenja športnega poda v šolski športni dvorani  
 
Iz naših ugotovitev sklepamo, da je problem drsnosti športnih podov povezan največ z 
ustreznim čiščenjem tal. Iz vidika varnosti in ugodja vadečih mora šola zagotoviti ustrezen režim 
čiščenja. V športni dvorani je veliko prahu, prav tako je težko nadzorovati čistost podplatov 
udeležencev vadbe, saj ti pogosto pridejo v šolo v istih copatih, v katerih nato vadijo v 
telovadnici, zato je nujno, da športni pod čistimo tudi med vadbo v dopoldanskem času. Čistilka 
naj v glavnem odmoru (ki je namenjen malici učencev) pod obriše z vlažno krpo. Po 
dopoldanskem delu in zvečer (ali naslednje jutro pred poukom) pa naj sledi temeljitejše 
(strojno) čiščenje.  
 
Učitelji se morajo zavedati, da so t.i. prašni pogoji še posebej tvegani, zato nikakor ne smejo 
dovoliti učencem vaditi v nogavicah. Tudi tako imenovani telovadni copati niso najboljša izbira. 
Ustrezna obutev za športno dvorano so športni copati z gumijastim podplatom.  
 
Vpeljava standarda akustičnih pogojev pri gradnji in obnovi šolskih športnih dvoran 
 
Ugotavljam, da je akustika v naših športnih dvoranah slaba. Boljše akustične pogoje v športnih 
dvoranah lahko zagotovimo s postavitvijo standarda akustične odzivnosti športne dvorane in 
posodobitvijo ter novogradnjo športnih dvoran skladno s tem standardom. Glede na izsledke 
naše študije in primerjavo standardov v nekaterih drugih državah predlagamo, da se s 
standardom predpiše, da mora biti indeks govorne razumljivosti v športnih dvoranah na 
ravni 0,60 in več. Standard bi bilo mogoče opredeliti tudi glede na optimalni odmevni čas 
odvisnosti od prostornine športne dvorane, vendar pa indeks govorne razumljivosti vključuje 
tudi druge akustične kriterije, zato bolj celovito opisuje akustične pogoje v športni dvorani.  
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Načrtovanje ustrezne osvetlitve pri novogradnjah in posodobitvah športnih dvoran 
 
Ugotovitve naše študije kažejo, da so športne dvorane neustrezno in v veliki meri nezadostno 
umetno osvetljene. Na splošno je velika težava neenakomernost umetne osvetlitve, kar je lahko 
za vadeče zelo moteče in nevarno, zato je treba pri novogradnjah in posodobitvah športnih 
dvoran poskrbeti tudi za njihovo ustreznejšo osvetlitev. Ta mora zajemati ustrezno prostorsko 
razporeditev svetil in ustrezno izbiro le-teh glede na bleščanja, zaščito svetil, njihovo varčnost in 
možnost vzdrževanja.  
 
Zboljšanje zaščite naletnih površin v športnih dvoranah 
 
Ugotavljamo, da so nezaščitene stene največji dejavnik tveganja za poškodbe v naših športnih 
dvoranah in da so s tega vidika najbolj problematični starejši objekti.  
 
Pri posodobitvah športnih dvoran bi morali stene zaščititi z mehkimi zaščitnimi oblogami 
najmanj do višine 2 m. Obloge morajo biti odporne na odboj žoge in biti čim manj gorljive. 
Običajno so sestavljene iz jedra, ki je iz polietilenske pene, ta pa je prekrita s plastično ali 
tekstilno prevleko (najbolje velur, ker je slabo gorljiv). Odprtine v steni morajo biti pod fi 8 mm, 
dobro tesniti in biti v ravnini s steno ali izjemoma vbočene (npr. za stikalo, vtičnico). Vsi robovi 
morajo biti posneti ali zaobljeni. Poleg sten je treba z mehkimi oblogami zaščititi vse nevarne 
naletne površine, npr. radiatorje, konstrukcijske stebre, športne naprave ipd. Nekatere nevarne 
površine lahko zavarujemo tudi na drug način, ki omogoča estetski videz in praktično uporabo: 
npr. zaščita ogledal z blazinami ali oblazinjeno steno, ki se dviga in spušča; zaščita letvenikov z 
blazinami, izpopolnitev morebitnih niš z blazinami, oblazinjenje športne opreme, če se nahaja v 
naletnem prostoru, potopljive kljuke in vijaki, odstranljivi oprimki plezalne stene, stikala v 
zaščiteni niši ali ohišju ipd.  
 
Dvig ravni športnih naprav in opreme 
 
Šole naj bodo opremljene s športnimi pripomočki glede na standard, objavljen v knjigi Izpeljava 
športne vzgoje (Kovač in Jurak, 2012, str. 274─283). Ta določa število pripomočkov posebej za 
osnovno in posebej za srednjo šolo ob sočasni vadbi dveh vadbenih skupin. Predstavljen 
standard zagotavlja uresničevanje učnega načrta za športno vzgojo.  
 
Učitelji naj bodo pri nakupu športne opreme pozorni, da imajo vse naprave, orodja in 
pripomočki ustrezne certifikate varnosti in navodila za uporabo (primer v analizi). Učitelj mora 
imeti seznam vseh pripomočkov, sproti mora nadzorovati stanje in ob poškodbi opreme 
ustrezno ukrepati (odstavitev ali popravilo). Vsako preverjanje orodja in pripomočkov naj pisno 
zabeleži. Prav tako mora poznati nevarnosti, povezane s prostorom in pripomočki, zato jih mora 
uporabljati skladno s strokovno doktrino, prav tako pa mora biti njihova  uporaba vedno 
nadzorovana (med poukom, odmori, po pouku). Z varno uporabo mora seznaniti tudi udeležence 
vadbe, učence pri pouku, druge udeležence vadbe pa z vidno obešenim hišnim redom v 
telovadnici. 
 
Priporočamo, da določene kritične točke (npr. konstrukcije za koše, plezala …) vsakoletno 
pregleda ustrezna institucija. 
 
Vpeljati standard informacijsko-komunikacijske tehnologije v šolski športni dvorani  
 
Ugotavljamo, da so šolske športne dvorane slabo opremljene s sodobno informacijsko-
komunikacijsko tehnologijo (IKT), ki učitelju omogoča s primerno organizacijo večjo didaktično 
učinkovitost (nazornost, ponovljivost in učinkovitejšo povratno informacijo tako pri 
posredovanju novih vsebin, odpravljanju napak, njihovi nadgradnji in preverjanju) ter . Z 
ustreznim načrtovanjem je mogoče v steno športne dvorane vgraditi LCD zaslon, ki je povezan z 
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računalniškim programom oziroma s spletom (z računalnikom, pametnim telefonom, tablico) in 
premično kamero, ki jo namestimo pod strop. Z dokaj preprosto rešitvijo tako učitelj pridobi 
sistem za posredovanje vsebin, povratnih vidnih informacij vadečim in še mnogo drugega (npr. 
prikaz pravilnega ogrevanja za popoldanske uporabnike, prikaz priprave in pospravljanja 
opreme v dvorani). Predlagamo, da opisana IKT oprema postane standard pri novogradnji in 
tehnološki posodobitvi športnih dvoran.   
 
Ustreznejša umestitev športno funkcionalnih oznak v športne dvorane  
 
Predvsem pri večnamenskih športnih dvoranah, ki so bolj v popoldanskem času bolj zasedeni z 
različnimi športnimi igrami, opažamo pri talnih športno funkcionalnih oznakah preveč črt na 
tleh, kar povzroča nepreglednost označb in otežuje vadbo. Še bolj problematične pa so oznake na 
stenah (teh skorajda ni), ki so v veliki meri z didaktičnega vidika neizkoriščen del športne 
dvorane. 
 
Pri posodobitvah športnih dvoran je potrebno skladno z namenom prostora domisliti koncept 
športno funkcionalnih oznak na tleh in stenah, z vsemi pripadajočimi elementi (opozorilna 
gradiva, premakljive funkcionalne oznake in didaktične gradiva).  
 
Ciljno-raziskovalni projekti  
 
Analize in športna praksa kažejo na nekatera odprta vprašanja, na katera bi morali poiskati 
odgovore s ciljno usmerjenimi raziskovalnimi projekti.   
 

Z vidika smiselnosti gradnje športnih objektov v vlogi javnega zdravja bi morali pri 
zasedenosti šolskih športnih dvoran ugotavljati poleg časovnega obsega, števila 
uporabnikov na velikost prostorske površine, strukture uporabnikov (starost; 
organiziranost) in vsebinske dejavnosti, tudi, kakšna je učinkovitost zasedenosti 
telovadnice z vidika vpliva na zdravje in gibalno ter socialno kompetentnost vadečih.  

 
V regijah z izstopajočim deležem vadbenih površin na učenca, kjer gre tudi za sorazmerno 
najnovejše objekte, bodo verjetno kmalu imeli težave s stroški investicijskega vzdrževanja 
in obratovanja objektov. Zaradi finančnih omejitev lahko v teh regijah pričakujemo, da  bo 
s strani javnih virov manjše financiranje strokovnega kadra, ki je sicer najpomembnejši 
dejavnik razvoja športa v posameznih regijah. Za preverjanje te domneve bi bilo sicer 
potrebno izdelati ustrezno študijo, ki bi pokazala vpliv gradnje športnih objektov tudi v tej 
smeri in nakazala možne rešitve.  

 
Različne študije dokazujejo, da ima število in kakovost športnih objektov ter njihova 
dostopnost pomemben vpliv na športno dejavnost prebivalcev.  Ker so predvsem določene 
skupine otrok in mladine športno nedejavne (otroci in mladostniki iz nižjih socialnih sojev, 
ki imajo manj izobražene starše, dijaki poklicnih šol, otroci s posebnimi potrebami, otroci 
priseljencev in Romi) bi morali za njih pripraviti brezplačno dostopne programe in 
preveriti vpliv objekta na njihovo večjo športno dejavnost in socialno vključenost. 

 
Za osnovnošolce in srednješolce je med šolskim letom najbolj kritično obdobje 
nedejavnosti vikend, med letom pa šolske počitnice. Zato bi morali poiskati rešitve 
upravljanja objektov tako, da bi bili z atraktivnimi programi in pod strokovnim vodstvom 
na voljo vsak dan v letu. 
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Vzpostavitev platforme za razvoj novih tehnoloških rešitev s sodelovanjem domačih 
proizvajalcev športne in druge opreme za športne dvorane ter domačih raziskovalcev  
 
V Sloveniji imamo bogato zgodovino razvoja in izdelovanja športne in druge opreme za športne 
dvorane. Številna znanja in izkušnje so s propadom nekaterih izdelovalcev izgubljena ali 
neizkoriščena. Glede na izkušnje nekdanjega Bloudkovega biroja bi bilo smiselno organizirati 
platformo za prenos znanja med posameznimi izdelovalci in znanostjo ter omogočiti boljše 
pogoje za razvoj novih tehnoloških rešitev. Zametki takšnega sodelovanja sicer že obstajajo.   
 
Pri naših analizah smo zasledili naslednje probleme, ki bi jih bilo treba reševati večdisciplinarno 
in v sodelovanju našega gospodarstva ter znanosti:  

 Trenutne akustične rešitve za športne dvorane so cenovno precej zahtevne, zato bo treba 
preučiti oz. razviti rešitev, ki bo kakovostna in trajna, a cenovno ugodnejša. 

 Pripraviti bi morali različne rešitve za neizkoriščene, včasih tudi nevarne prostore, kot 
so niše, prostor pod tribunami, prostor za shranjevanje orodja; prav tako pa tudi rešitve 
za dodatno opremo, ki je nujna v današnjih vadbenih prostorih (ogledala z ustrezno 
zaščito; premakljive ločitvene stene, vgradnja informacijsko-komunikacijske 
tehnologije). 

 Povprečna starost učiteljev se dviga, zato bi bilo treba v športne dvorane vgraditi 
informacijsko-komunikacijsko tehnologijo, ki lahko veliko učinkoviteje posredno prikaže 
gibanje in tako olajša učiteljevo delo.  

 Za učinkovito diagnostiko in večjo motivacijo vadečih je treba pripraviti ustrezne 
interaktivne programe, do katerih lahko dostopa učitelj v šoli, trener v društvu in 
udeleženec vadbe tudi doma.  

 Za boljšo uporabnost športnih dvoran za gibalno ovirane ljudi bi bilo treba razviti 
ustrezne prilagoditve športne opreme za dvorane.    

 Preučiti bi veljalo, ali je mogoče povečano temperaturo v športni dvorani, ki nastaja 
zaradi izločanja toplote vadečih, izkoristiti za ogrevanje sanitarne vode? 

 Pri obnovi streh športnih dvoran je smiselno iskati rešitve nameščanja fotovoltaike in/ali 
solarnih panelov.  

 Treba bi bilo izračunati, do kakšne mere je sploh mogoče energetsko obnoviti star 
športni objekt in kakšni so skupni stroški takšne obnove, če vanje vključimo tudi stroške 
izdelave in reciklaže uporabljenih materialov. Preučiti bi morali tudi možnost gradnje 
nadomestnega športnega objekta. Pri tem bi morali najti različne prehodne rešitve glede 
prostorskih zmožnosti.  

 
Vzpostavitev in uveljavitev certifikata za trajnostni management športnega objekta 
 
V minulem desetletju smo v Sloveniji vzpostavili mrežo športnih objektov, ki pa jo bo treba 
vzdrževati, učinkovito upravljati in managerirati. Velik izziv predstavlja predvsem izboljšanje 
stanja na področju učinkovite rabe energije v tistih športnih objektih, ki so še vedno v funkciji 
programske izrabe in so sočasno zaradi starosti in neustreznih tehnologij, materialov in opreme 
zelo potratni porabniki energijskih virov. Zato bi moral biti eden od primarnih izzivov 
prihajajočega časa na področju urejanja mreže športne infrastrukture v Sloveniji in 
managamenta posameznih športnih objektov predvsem izvedba energetskih posodobitev 
športnih objektov in ustrezna skrb za vzdrževanje športnega objekta. Skladno z navedenim bi 
bilo smiselno uveljaviti certifikat trajnostnega managementa športnega objekta ter opredelitev 
tega med merili za javno sofinanciranje gradbenih posegov in programske uporabe objektov. Ta 
certifikat bi moral opredeljevati različne vidike trajnostnega managementa. S projektom 
celostne energetske obnove športnih objektov bi morali uvajati ukrepe učinkovite rabe energije 
in rešitve za uporabo obnovljivih virov energije s približevanjem pasivni energetski ravni, ki 
posledično zaradi veliko nižje potrebe po energiji celovito spreminjajo tudi obstoječ sistem za 
energetsko oskrbo objektov. Z uporabo novih tehnologij za učinkovito rabo energije in rabo 
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obnovljivih virov energije in z upoštevanjem načel trajnostne gradnje bi prenovljena športna 
infrastruktura za svoje obratovanje dosegla tudi boljša ekonomska, socialna in ekološka 
izhodišča. Z ustreznimi standardi vzdrževanja (sistematični pregledi zunanjosti in notranjosti 
zgradb z vpisom v knjigo objekta, pogostost, raven vzdrževanja in kader za vzdrževanje – 
gospodar objekta, hišnik, čistilke), pogoji nabave virov in potrošnega materiala ter smotrno 
politiko uporabe in trženja športnega objekta za športne in nešportne vsebine je mogoče 
postaviti temelje za dolgoročno kakovostno uporabo šolske športne dvorane.  
 
Spodbujanje odpravljanja arhitekturnih ovir pri posodobitvah šolskih športnih dvoran 
 
Ena od težav, s katerimi se soočajo gibalno ovirani ljudje pri športnem udejstvovanju, je oviran 
dostop do športnih površin in ustreznih spremljajočih prostorov (stranišče, tuš, garderoba). 
Naša raziskava je pokazala, da več kot polovica šol nima ustreznega dostopa v šolo, v šolsko 
športno dvorano in do zunanjih igrišč za gibalno ovirane učence. Največjo oviro predstavljajo 
stopnice, preozka ali vrtljiva vrata ter ozki hodniki. 
 
Šole bi morale pripraviti investicijske projekte za odpravo arhitekturnih ovir na svoji šoli, 
pristojna ministrstva, Fundacija za šport in FIHO pa bi morali dopolniti pravilnike in prek 
razpisnih pogojev spodbuditi takšno posodabljanje športnih objektov skladno z 18. členom 
Pravilnika o zahtevah za zagotavljanje neoviranega dostopa, vstopa in uporabe objektov v javni 
rabi ter večstanovanjskih stavb (Uradni list RS, št. 97/03).  
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ALI JE DRSNOST ŠPORTNIH PODOV V SLOVENSKIH ŠPORTNIH DVORANAH 
USTREZNA? 
 

Gregor Jurak1 in Janko Strel2 
1Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport 
2 upokojeni profesor Fakultete za šport 

znanstveni prispevek 

 

Povzetek 

Namen naše raziskave je bil ugotoviti, kako varni so športni podi v šolskih športnih dvoranah iz 
vidika drsnosti tal v različnih pogojih uporabe. Drsnost športnih podov smo merili v 14 šolskih 
športnih dvoranah na najbolj obremenjenem mestu, kjer smo izvedli tri meritve drsnosti: 
prašno, suho in mokro meritev. Meritve je izvajal posebej usposobljen merilec z digitalnim 
instrumentom za meritve drsnosti American Slip Meter ASM 825.  
 
Ugotavljamo, da je ključna težava drsnosti športnih podov v naših šolskih športnih dvoranah 
prašna tla, kar je povezano s čiščenjem športne dvorane. Starost, vrsta zgornjega sloja športnega 
poda (parket, plastika) in prisotnost protidrsnega premaza ne vplivajo na mere drsnosti.  
 
Skladno z navedenim priporočamo, da iz vidika varnosti in ugodja vadečih šola zagotovi 
ustrezen režim čiščenja, učitelji pa se morajo zavedati, da so t.i. prašni pogoji še posebej tvegani, 
zato nikakor ne smejo dovoliti učencem vaditi v nogavicah. Tudi tako imenovani telovadni copati 
niso najboljša izbira. Ustrezna obutev za športno dvorano so športni copati z gumijastim 
podplatom.  
 
Ključne besede: management športnih objektov, telovadnica, športna vzgoja, šola, parket, 

umetna masa, športni copati 

 
Uvod 
 
Športni podi so za športne dejavnosti oblikovane talne obloge oz. konstrukcije, sestavljene iz več 
slojev. Spodnji sloj mora omogočiti predpisano prožnost poda, vmesni sloj je namenjen 
razporejanju teže, površina pa mora biti odporna proti obrabi in imeti pravilno drsnost. Pomen 
športnih podov kot elementa opreme v šolski športni dvorani in posamezne lastnosti športnih 
podov so opisane v prispevku Prožnost športnih podov v športnih dvoranah, v tem prispevku pa 
se osredotočamo na drsnost športnega poda.  
 
Pri drsnosti športnega poda gre dejansko za trenje med športnim copatom in podlago. Z vidika 
športnih gibanj to pomeni značilnosti, ki zagotavljajo oprijem športnega copata s podlago, 
nadzorovan zdrs copata v isti smeri in spreminjanje smeri gibanja. Prevelika drsnost lahko 
povzroči padce, premajhna drsnost pa prevelike obremenitve na sklepe spodnjih okončin. 
Stopnja trenja med športnim copatom in podlago opredeljuje, ali bo noga športnika zadrsala po 
podlagi ali ne. Vendar pa ta stopnja ne sme biti tako visoka, da omeji nadaljevanje gibanje 
stopala v isti smeri ali pa onemogoči nadzorovano drsenje stopala pri spremembi smeri gibanja. 
Če je sila lepenja višja od vodoravne sile, s katero športnik vpliva na podlago, potem bo noga 
ostala pri miru in ne bo zadrsala. Vsota vseh navorov v sklepih bi v takem primeru morala biti 
enaka nič. Večja kot je vodoravna sila športnika na podlago, večje navore morajo uravnavati 
sklepi. Ti veliki navori v sklepih predstavljajo dejavnike tveganja, zlasti za travmatske poškodbe. 
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Najpogostejši poškodbi vadečih, povezani s prožnostjo in drsnostjo športnega poda, sta zvin 
gležnja in poškodba sprednje kolenske križne vezi (ACL). Poleg teh se pojavljajo še druge, kot so: 
odrgnine, opekline zaradi trenja, deformacije in okvare stopal zaradi ponavljajočih se 
obremenitev in zlomi kosti zaradi povečane mišične utrujenosti. 
 
Dowling, Corazza, Chaudhari in Andriacchi (2010) ugotavljajo, da drsnost športnega poda vpliva 
na pojav poškodbe sprednje križne vezi (ACL), ki je zelo pogosta poškodba pri športnikih. Kar 
okrog 70% teh poškodb se pripeti v nekontaktnih situacijah (kjer ni prisotnosti druge osebe). 
Eden od pomembnih vzrokov za to poškodbo je tudi vpliv trenja oz. drsnosti površine. Večje je 
trenje (manjša je drsnost), več so možnosti za poškodbo sprednje križne vezi. Oslabljena 
stabilnost kolena pa lahko vodi v degenerativni artritis oz. celo osteoartritis kolena. Študija 
podpira tezo, da stopnja drsnosti podlage vpliva na strategijo gibanja oz. na način postavljanja 
noge na tla. Če je drsnost majhna, potem nogo postavljamo tako, da imamo koleno skoraj 
iztegnjeno, kot upogiba kolena je torej majhen, poveča se tudi valgus kolena (odpiranje kolena 
navznoter). Te spremembe povečujejo tveganje za ACL poškodbo, še posebej je nevarna 
kombinacija valgusa in popolnoma iztegnjenega kolena. Rezultati študije, ki kažejo, da se valgus 
pojavlja pri nizki drsnosti, so pomembni, saj druge študije dokazujejo, da je prevelik valgus 
kolena eden najpomembnejših vzrokov za poškodbo ACL. Ugotovitve, da športniki spreminjajo 
strategijo gibanja glede na drsnost podlage, imajo velik pomen za razvoj metod za preprečevanje 
ali zmanjševanje poškodb. Če človeški organizem zazna zelo majhne spremembe v drsnosti 
podlage in lahko temu prilagodi svoje gibanje, lahko sklepamo, da bi z različnimi postopki 
treninga lahko vplivali na čimprejšnjo adaptacijo športnika, s tem pa bi lahko zmanjšali tveganje 
za poškodbe. 
 
Spremembe v lastnostih površine in temu primerne značilnosti trenja nastanejo zaradi obrabe 
podlage, staranja podlage, umazanije in nepravilnega vzdrževanja. Povečanje trenja pa je vidno 
pri  nekaterih na novo lakiranih parketih. Funkcionalno je drsnost vadečega seveda odvisna tudi 
od obutve. Največji koeficient trenja je pri gumijastem podplatu, sledi boso stopalo in stopalo v 
bombažni nogavici, najmanjši pa je pri sintetični nogavici (Ezzat, Hasounna, & Ali, 2008). 
Koeficient trenja se sicer spreminja glede na silo, s katero deluje vadeči na podlago. Pri sili 800 N 
je koeficient trenja pri stopalu, oblečenem v sintetično nogavico, več kot polovico nižji, kot pri 
stopalu, obutem v športni copat. Zato je gibanje vadečih v športni dvorani obutih v nogavice 
nevarno; učitelji ne smejo dovoliti takšne vadbe.  
 
Namen naše raziskave je bil ugotoviti, kako varni so športni podi v šolskih športnih dvoranah iz 
vidika drsnosti tal v različnih pogojih uporabe. Glede na opisano problematiko smo zastavili dva 
glavna cilja naše študije: a) izmeriti drsnost športnih podov; b) primerjati drsnost glede na  vrsto 
poda (parket, poliuretanski pod) in prisotnost protidrsnega namaza na podu. 

Metode dela  
 
Drsnost športnih podov smo merili v 14 šolskih športnih dvoranah. Vzorec smo oblikovali na 
podlagi poznavanja najbolj pogosto vgrajenih športnih podov v Sloveniji in sicer namensko glede 
na vrsto, posebnost vgradnje in starost športnega poda (preglednica 2). Velikost  vzorca 
športnih dvoran je bila v veliki meri odvisna od razpoložljivih finančnih sredstev, zato smo 
vzorec športnih dvoran  zmanjšali na najnižjo število, da podatki z omejitvami zadovoljujejo 
minimalne metodološke pogoje.   
 
Mesto meritev v dvorani smo izbrali po posvetu s športnimi pedagogi, ki poučujejo na šoli. Iskali 
smo najbolj obremenjeno mesto, običajno je bilo to pod koši. Na izbranem mestu smo opravili po 
štiri ponovitve vsake od meritev drsnosti in izračunali povpreček vsake od meritev: 

– Prašna meritev: meritev je bila izvedena na tleh kot je bilo trenutno stanje 
športnega poda z vidika prašnosti. 
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– Suha meritev: tla so bila pred merjenjem pobrisana s suho krpo, nato se je 
izvedla meritev. 

– Mokra meritev: tla so bila pred merjenjem pobrisana s suho krpo, nato navlažena 
s čisto vodo, sledila je izvedba meritev. 

 
Meritve je izvajal posebej usposobljen merilec z digitalnim instrumentom za meritve drsnosti 
American Slip Meter ASM 825. Instrument dejansko meri torni koeficient drsnosti. Instrument je 
namenjen hitremu preizkusu statičnega količnika trenja z uporabo zelo znanega materiala za 
preskušanje, to je neolita (Goodyear Tire & Rubber Co). Uporaba neolita kot materiala za 
preskušanje je opisana v standardu ameriškega meroslovnega društva American Society of 
Testing and Materials (ASTM). Pred meritvijo je bila opravljena samokalibracija instrumenta. 
Meritve so bile opravljene skladno s standardom, ki sta ga sprejela laboratorij Underwriters 
Laboratory in ASTM. 
 
American Slip Meter ASM 825 je namenjen hitremu preskusu statičnega količnika trenja z 
uporabo zelo znanega materiala za preskušanje, to je neolita. Instrument ima namreč senzorje iz 
neolita. Neolite je registrirana blagovna znamka podjetja Goodyear Tire & Rubber Co. Uporaba 
neolita kot materiala za preskušanje je opisana v standardu ASTM. Tu so še referenčni standardi 
in sicer glede aparata: Tipala in priprava – ASTM F609, Uporaba naprave – ASTM D1894, F609, 
Postopki preskušanja – ASTM F609, Terminologija – ASTM F1646. Standard, ki sta ga sprejela 
laboratorij Underwriters Laboratory (UL) in ameriško meroslovno društvo American Society of 
Testing and Materials (ASTM).  
 
Slika 2: Prikaz meritve in merskega pripomočka za merjenje drsnosti športnega poda 
 

        
  

Rezultate meritev smo ocenjevali na lestvici varnosti po OSHA standardu (Rosen, 1996). Da je 
površina zelo varna pred zdrsi in padci, mora imeti koeficient trenja nad 0,60 na ravni površini, 
na klančini pa 0,80.  
 
Preglednica 1: Koeficienti trenja po OSHA standardu 
  
Koeficient trenja  

0,00-0,50 Zelo nevarno 

0,50-0,60 Dokaj varno 

0,60-1,00 Zelo varno 

 
Izračunane so osnovne statistike porazdelitve spremenljivk. Razlike v drsnosti glede na vrsto 
meritve smo testirali s t-testom za odvisne vzorce. Razlike v drsnosti glede na vrsto poda 
(parket, poliuretanski pod) in prisotnost protidrsnega namaza na podu smo testirali z ANOVA. 
Povezanost med posameznimi spremenljivkami drsnosti in starostjo športnih podov smo 
testirali s Pearsonovim koeficientom korelacije. 
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Rezultati 

 

Preglednica 2: Osnovne značilnosti spremenljivk  
 
objekt vrsta poda leto 

vgradnje 
poda 

protidrsni 
premaz 

skupina poda suha 
meritev 

prašna 
meritev 

mokra 
meritev 

Biotehnični izobraževalni 
center Ljubljana 

parket 2008 da prvotni 0,82   0,74 

Fakulteta za šport, dvorana 
Krn 

parket 2010 ne zamenjani 0,89   0,62 

Fakulteta za šport, dvorana 
Škrlatica 

parket 2009 ne zamenjani 0,93 0,42 0,67 

Gimnazija Poljane, Ljubljana poliuretanski 2010 ne zamenjani 0,62 0,47 0,77 

Hala Tivoli, Ljubljana parket 1995 da zamenjani 0,89   0,74 

OŠ Božidar Jakac, Ljubljana poliuretanski 1981 ne prvotni 0,91 0,80 0,76 

OŠ Davorina Jenka, Cerklje na 
Gorenjskem 

parket 2004 da rekonstruirani 0,78   0,87 

OŠ Ig parket 2005 da rekonstruirani 0,45 0,37 0,78 

OŠ Ivana Groharja, Škofja 
Loka 

parket 1995 da zamenjani 0,58   0,89 

OŠ Nove Fužine, Ljubljana parket 1988 ne prvotni 0,89 0,72 0,66 

OŠ Petrovče parket 2001 ne prvotni 0,36 0,32 0,86 

OŠ Savo Kladnik, Sevnica parket 1994 ne prvotni 0,28 0,23 0,81 

OŠ Šenčur parket 2005 ne rekonstruirani 0,84   0,77 

Srednja zdravstvena šola 
Ljubljana 

parket 1998 ne prvotni 0,94   0,69 

Športna dvorana Ježica parket  1991 da zamenjani 0,77     

Športna dvorana Krim parket  1984 da prvotni 0,90     

Športna dvorana Slovan parket 2004 da zamenjani 0,88     

 

Najnižjo povprečno vrednost ima prašna meritev drsnosti (0,48±0,21), medtem ko sta povprečni 
vrednosti suhe (0,75±0,21) in mokre meritve (0,76±0,08) zelo podobni.   
 
Preglednica 3: Analiza v merah drsnosti na istem mestu 
 

  N r Sig. t df p 

prašno & 
suho 

7 ,814 ,026 -2,585 6 ,042 

suho & 
mokro 

14 -,649 ,012 -,420 13 ,681 

prašno & 
mokro 

7 -,546 ,205 -2,921 6 ,027 

 
Analiza razlik v merah drsnosti na istem mestu (preglednica 3) je pokazala, da obstajajo 
statistično značilne razlike v meritvi na istem mestu v prašnih pogojih glede na očiščena suha in 
mokra tla.  
 
Analiza razlik glede na vrsto zgornjega sloja športnega poda je pokazala, da pri nobeni od mer 
drsnosti ni statistično značilnih razlik glede na to, ali je zgornji sloj parket ali poliuretanski tlak. 
Analiza povezanosti ni pokazala povezav nobene od mer drsnosti s starostjo športnega poda.  
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Podi, ki imajo protidrsno premaz na površini, se ne razlikujejo od tistih, ki ga nimajo. Največje 
razlike so bile sicer pri mokri meritvi F(4,209) = 0,022, p < 0,079.  

Razprava in zaključek 
 
Glavna ugotovitev naše študije je, da so ključna težava drsnosti športnih podov prašna tla, kar je 
povezano s čiščenjem športne dvorane. Starost, vrsta zgornjega sloja športnega poda (parket, 
plastika) in prisotnost protidrsnega premaza ne vplivajo na mere drsnosti.  
 
Primerjava posameznih mer drsnosti z OSHA standardom kaže, da samo dva od merjenih podov 
ustrezata standardu drsnosti pri prašni meritvi (29% od preučevanih podov). Pri mokri meritvi 
prav vsi športni podi dosegajo najvišji standard (zelo varno), medtem ko suhe meritve kažejo, da 
so trije športni podi (18% od preučevanih) zelo nevarni z vidika drsnosti tudi v teh pogojih.  
 
Iz rezultatov sklepamo, da je pomemben dejavnik ohranja primerne drsnosti vzdrževanje 
športnega poda. Na nekatere dejavnike ne moremo vplivati (npr. starost), s primernimi, 
vsakodnevnimi ukrepi pa lahko izboljšamo stanje. Iz vidika varnosti in ugodja vadečih mora šola 
zagotoviti ustrezen režim čiščenja. V športni dvorani je veliko prahu, prav tako je težko 
nadzorovati čistost podplatov udeležencev vadbe, saj ti pogosto pridejo v šolo v istih copatih, v 
katerih nato vadijo v telovadnici, zato je nujno, da športni pod čistimo tudi med vadbo v 
dopoldanskem času. Čistilka naj v glavnem odmoru (ki je namenjen malici učencev) pod obriše z 
vlažno krpo. Po dopoldanskem delu in zvečer (ali naslednje jutro pred poukom) pa naj sledi 
temeljitejše (strojno) čiščenje.  
 
Učitelji se morajo zavedati, da so t.i. prašni pogoji še posebej tvegani, zato nikakor ne smejo 
dovoliti učencem vaditi v nogavicah. Tudi tako imenovani telovadni copati niso najboljša izbira. 
Ustrezna obutev za športno dvorano so športni copati z gumijastim podplatom.  
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KNJIGA POPOTOVANJE - RAZMIŠLJANJA O KOŠARKI IN ŽIVLJENJU 
 

Nina Kolenc  
OŠ borcev za severno mejo, Maribor 

strokovni prispevek 
 
Povzetek 
 
Ob največjem športnem dogodku v zgodovini samostojne Slovenije, Evropskem prvenstvu v 
košarki Slovenija 2013, je izšla knjiga z naslovom Popotovanje — razmišljanja o košarki in 
življenju. Knjiga, ki govori o košarki in življenju, je namenjena ljubiteljem športa in življenja. 
Sestavljena je na edinstven in košarkarski način. 

Avtorica dela poveže izkušnje lastne prehojene poti v vlogi košarkarice s svojo izkušnjo klinične 
smrti. Na začetku dela se sprašuje, ali ji je šport pomagal preživeti. 

Knjiga nas skozi štiri četrtine (štiri poglavja) popelje na popotovanje skozi košarko in življenje. 
Sestavljena je kot košarkarska in življenjska tekma. V uvodu gradi igro, nas ogreva (začetek poti, 
mentorji, spremembe pravil v življenju, globalni trg ...) in pripravlja na nadaljnja razmišljanja o 
igri (borba in vztrajnost, ustvarjalnost, kompetence in modrost, individualnost, strategija ...), 
nato pa začne predstavljati, spoznavati in razlagati posamezne dele igre (narodna zavest, 
vodenje sebe in vodenje drugih, kolektivni duh, sposobnost empatije, uspeh in poraz, karierna 
pot, "deliti in dajati"...) in pripravljati končno sporočilo, ,skrito v petem poglavju - spoznati 
samega sebe in v sporočilu, da smo tudi mi lahko številka 23). Bralec tako spoznava svet košarke 
in življenja skozi 22 razmišljanj. 

Na poljuben način je bralcu tako predstavljena paleta podatkov, informacij, spretnosti, znanj in 
kompetenc, potrebnih za šport in življenje.  

Ključne besede: knjiga, kompetence, razmišljanja, preživetje, košarka, življenje. 

 
Uvod 

Slovenija je v letošnjem letu gostila največji športni dogodek v svoji zgodovini samostojnosti, in 
sicer Evropsko prvenstvo v košarki Slovenija 2013. Ob tej priložnosti sta izšli za ljubitelje 
življenja in športa knjigi z naslovom Popotovanje − razmišljanja o košarki in življenju in A 
Journey − Reflections on basketball and life (prevod v angleški jezik).  

Košarka je za nogometom najbolj priljubljen ekipni šport na svetu – po ocenah Mednarodne 
košarkarske zveze (FIBA; samostojna košarkarska zveza ima 213 držav članic) jo igra 450 
milijonov ljudi (FIBA, 2011). Igro si je leta 1891 izmislil dr. James Naismith, profesor športne 
vzgoje.  
 
Ideja profesorja športne vzgoje je pri košarki dosegla podobno število "uporabnikov" − 
košarkarjev kot jih danes beležita ideji Marka Zuckenberga za Facebook ali Billa Gatesa za 
Microsoft. Košarka je v dobrem stoletju od izumitelja košarke, dr. Jamesa Naismitha prek Phong 
Allena, Deana Smitha in Michaela Jordana prišla do naših mentorjev (profesorjev športne vzgoje, 
staršev, trenerjev) in posledično do nas (Kolenc, 2013). 
 
Preden nadaljujem o knjigi, je treba povedati še nekaj na temo kompetenc v športu, ki so deloma 
skrite v knjigi. V zadnjem desetletju so kompetence v športu predmet številnih raziskav po celem 
svetu. Cilj vseh teh raziskav je ustvarjanje pogojev (atributov profesije) za razvoj (prerast) 
poklicev v profesijo na področju športa. 
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Temu cilju sem sledila pri pisanju te knjige. Bralcu sem želela približati pomen  kompetenc, 
pridobljenih v športu, za nadaljnjo uporabnost v življenju: kako doseči, da bi posamezni bralec 
videl barvitost košarkarske igre, paleto sposobnosti, ki se nam odpira pri košarki med 
košarkarsko ali življenjsko tekmo, kako doumeti modrost (kot nadgradnjo kompetenc) šahovske 
poteze pri košarki. 

Opredelitev nekaterih pojmov v knjigi 

V  knjigi se prepletajo teorije s področja sociologije dela, menedžmenta in športa.  

Po Druckerju (Drucker, 2008, 280)  je cilj vsake organizacije omogočiti običajnemu človeku doseči 
izredne stvari: Zato se je v vsaki organizaciji (npr. šolstvu) potrebno vprašati, kako bi iz običajnih 
posameznikov (npr. profesorjev športne vzgoje) lahko izvlekli več kot so sami posamično zmožni 
(npr. uspešnost vodenja skupine pri pouku športne vzgoje).  

Kompetence  so ponovno aktualne na področju sociologije dela in tudi v  športni znanosti.  So 
skupek izkazanih sposobnosti, znanja, spretnosti, vedenja in stališč posameznikov (Svetlik, v 
Pezdirc, 2005, 7), npr. športnih pedagogov, športnikov, košarkarskih trenerjev. Gre za  zmožnosti 
posameznika, da aktivira, uporabi in poveže pridobljeno znanje v kompleksnih, raznovrstnih in 
nepredvidljivih situacijah (Perrenoud, 1997, v Svetlik, v Pezdirc, 2005, 13).  

Poznavanje kompetenc posameznika in upravljanje s kompetencami posameznika postajajo 
konkurenčna prednost podjetja, organizacije ter strateško pomembna za vsakega delodajalca 
(Majcen, 2009; Pavlin, 2007; Pezdirc, 2005; Svetlik, 2009).  

Zaradi narave dela profesorja športne vzgoje (kompleksnosti in spremenljivosti okolja 
poučevanja) bi moral imeti profesor športne vzgoje  široko paleto kompetenc, saj bi le tako bil 
kompetenten za izvajanje svojih nalog. 

V času spremenjenih razmer na trgu dela (npr. globalizacija, prosti trg dela, daljšanje delovne 
dobe delavcev v primerjavi z življenjsko dobo organizacij) so mi pri pripravi knjige kot izhodišče 
služile besede, ki so zapisane na vhodu v Apolonov tempelj v Delfih: »(S)poznaj samega sebe« 
(»Gnothi seauton«). Vsak  profesor športne vzgoje (trener, športni menedžer) si bi moral 
zastaviti vprašanja: kdo sem, kakšne so moje prednosti, kakšen je moj doprinos, kam sodim, in 
prevzeti odgovornost za svoja dejanja (Drucker, 2008, 480) ter se za uspešno delovanje na  trgu 
naučiti upravljati z lastno karierno potjo, se samopoznati in samorazvijati (Drucker, 2008, 
479−497). Vprašati bi se morali, kaj ga bo pripeljalo bližje njegovim sanjam in kaj ne (Taylor, 
2006, 16) tekom njegove karierne poti, ki od začetne do ekspertne ravni traja med 6000 do tudi 
10000 ur in več (Erickson, 2007).   

V uvodni misli (T.S. Eliot, Kolenc, 2013,8) in skozi knjigo najdemo skrit še model podatki-
informacije-znanje-modrost. Pri tem je modrost najvišja stopnja, podatki pa so najnižja stopnja. 
Modrost je praktična sposobnost uspešnega ravnanja v danem okolju, ki vključuje znanje, etičnost 
in akcijo. Modrost naj bi ločili od znanosti. Znanost nam pove, kako nekaj narediti, vendar ne pove, 
ali je to tudi treba narediti (Šercar in Bebre, 2007, 128).  

Povzetek knjige 

Zanimivo branje se skriva v sporočilih, razmišljanjih, kot tudi strukturi knjige, ki je posebna in 
drugačna od do sedaj napisanih knjig.  

Knjiga nas skozi štiri četrtine (štiri poglavja) popelje na popotovanje skozi košarko in 
življenje. 
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SLOVENKA IZDAJA 

 

ANGLEŠKA IZDAJA (PREVOD) 

Podrobnejša razlaga dela razmišljanja na primeru citatov 

V enem od poglavij se avtorica med drugim sprašuje, kaj vse ji je šport (košarka) dal/a, da se je 
uspela zbuditi iz kome in preživeti (prelomna točka).  

Citat iz knjige (Kolenc,2013,17) 

Druga četrtina: Razmišljanja o igri 

5. Ali nam šport pomaga preživeti (Med biti ali ne biti)? 

»Življenje, ki nam ga da narava, je kratko, vendar je spomin na dobro porabljeno življenje večen.« 
(Cicero, 106–43. pr. Kr.). Gre za misel enega izmed največjih filozofov, politikov, pravnikov, 
govornikov in teoretikov govorništva, ki odpira vprašanje, ali nam šport pomaga (pre)živeti.  

Pri dvajset letih sem ob zastoju srca doživela svoj prelomni trenutek, zato se danes sprašujem o 
svojem življenju in poslanstvu na tem svetu, o tem, kaj pomeni biti ali ne biti, kaj sta naš smisel in 
cilj. Zakaj sem se zbudila iz kome in preživela? Ali so mi v borbi na življenje in smrt pomagale 
košarkarske izkušnje? Začela sem razmišljati, kaj mi je dala košarka v desetletju, ko sem jo živela, 
igrala in trenirala in kaj je v tej igri lahko več od igre. Košarka je bila moj svet, moj način 
razmišljanja in verjamem, da mi je bilo zaradi nje podarjeno še eno življenje – živim ga in zato 
imam rada to igro! 

V tem delu izvemo, kaj pomeni v knjigi izraz prelomna točka, ki se v knjigi pojavi pod vsakim 
razmišljanjem. Poglejmo primer prelomne točke predhodno omenjenega petega poglavja. 

Citat (Kolenc, 2013,19−20): 

Prelomna točka: Košarka vpliva na posameznikov biološki, psihološki in socialni razvoj – telesno 
krepi kardiovaskularni, dihalni, imunski in mišično- skeletni sistem, z gibanjem pa si košarkar 
izboljšuje fizično moč, vzdržljivost, koordinacijo, gibljivost, ravnotežje, hitrost in agilnost; na 
psihološkem področju se košarkar duševno sprošča in pomirja, zabava, pozitivno vpliva na svojo 
samopodobo in občutek lastne vrednosti, ustvarja, se uresničuje, dosega notranje ravnovesje, 
zadovoljstvo itd.; socialno gledano se košarkar uči socialnih veščin v družbi (sodelovanje, 
povezovanje, strmenje k skupnemu cilju, strpnosti, podrejanje trenerju/vodji, doživljanje zmage in 
prenašanje poraza), sklepa poznanstva in prijateljstva, postaja del širše družbe in se vključuje v 
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socialne vloge (npr. sodnik, gledalec, navijač). Ali ste kaj naštetega potrebovali v svoji življenjski 
tekmi? 

Pod vsako prelomno točko je bralec povabljen k razmisleku o  košarki, življenju in / ali sebi. 

Recenzenti knjige Daneu, Vilfan, Stare, Erčulj so povedali 
 
Knjigo je sooblikovalo 12 izjemnimi ljudi: starši in brat Matej, založnika (Dušan Hedl in Tatjana 
Tanja Cvitko), lektor (red. prof. dr. Marko Jesenšek, dekan Filozofske fakultete v Mariboru), 
striparja (Romeo Štrakl), prevajalki (mag. Katja Temnik, nekdanja kapetanka slovenske članske 
košarkarske reprezentance Slovenije in moja soigralka v mladinski reprezentanci Slovenije) in 
supervizorka prevoda (Jamile Wideman, nekdanja igralka v WNBA ligi, kapetanka ekipe na 
Univerzi Stanford, ZDA), štirje  recenzeni in sponzorji. 
 
Recenzenti so  povedali (Kolenc, 2013): 
 
"Zanimivo branje in izpoved, ki naj bi koristila učiteljem, vzgojiteljem in trenerjem ter vzpodbujala 
slehernega bralca k razmišljanju ... Čestitke za vaše razmišljanje in trud, knjiga bo vsekakor dobro 
sprejeta širše in ne samo med privrženci košarke." 
− IVO DANEU, član FIBA košarkarskega hrama slavnih, kapetan jugoslovanske košarkarske 
reprezentance, ki je leta 1970 v Ljubljani osvojila naslov svetovnega prvaka. 
 
"In vsak, ki misli ali čuti podobno, je moj prijatelj oz. prijateljica. Pa četudi se ne poznava in se nisva 
nikoli srečala. Midva, Nina, se bova zagotovo, saj imava (po prebrani knjigi) izjemno veliko skupnih 
točk ... Prepričan sem, da bodo tvojo knjigo brali mnogi, ne samo košarkarski navdušenci!" 
− PETER VILFAN, svetovni prvak v košarki leta 1978 v Manili, prvi kapetan slovenske 
košarkarske reprezentance v samostojni Sloveniji. 
 
"Bralca povabi na izviren način, da tudi sam preveri, koliko lahko razmišlja o košarki, življenju in o 
sebi." 
− FRANE ERČULJ, član Katedre za košarko na Fakulteti za šport in predsednik Sveta trenerjev v 
Zvezi košarkarskih trenerjev Slovenije. 
 
"Vsako poglavje posebej je svet v malem, obravnava izsek življenja, razmisleka, čustvovanja in 
odnosa do narave in ljudi...Šport je danes nedvomno ena najpomembnejših dejavnosti mladih in 
vzpodbuja večino pozitivnih lastnosti, ki jih človek potrebuje za izgradnjo čvrste osebnosti." 
−  ANDREJ STARE, zdravnik, slovenski športni komentator, dober poznavalec košarke, športni 
pisec. 

Prvi odzivi in informacija o knjigi 

Knjiga je bila dobro sprejeta tako med športniki kot nešportniki obeh spolov. Prispevki o knjigi 
so bili na televiziji  (TV Slo 2, vključitev v oddajo o Evrobasketu),  radiu (Val 202, Radio TOP, 
Radio Maribor, Radio Pohorje), na spletu (Youtube − posnetek predstavitve knjige), v časopisu 
(Večer). 
 

Knjiga, ki je razpoznavna po svoji oranžno rumeni košarkarski barvi, je izšla v slovenskem in 
angleškem jeziku. Po ceni 8 EUR je naprodaj pri: Mladinski knjigi, v spletni knjigarni Buča: 
http://www.buca.si, v spletni trgovini I Fell Basketbal: http://www.ifeelbasketball.com/solski-
program.html,  po vseh večjih enotah Pošte Slovenije, na Amazonu v e-obliki,  v e-obliki na 
http://www.ruslica.si/v2/default.asp ... 

 

http://www.buca.si/
http://www.ifeelbasketball.com/solski-program.html
http://www.ifeelbasketball.com/solski-program.html
http://www.ruslica.si/v2/default.asp
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Predstavitev knjige, Avto salon Jarc (5.9.2013): Dušan Hedl,     Predstavitev knjige, Avto salon Jarc, Maribor, 5.9. 2013 
Ivo Daneu, Nina Kolenc, Andrej Stare in Katja Temnik 

 
Sklep 

Knjiga, ki je zgrajena na košarkarski način (oranžen ovitek, št. dresa 5, ekipa 12 igralcev, štiri 
četrtine) predstavi bralcu košarko in  življenje na drugačen način. Košarka predstavlja v knjigi 
prispodobo za življenje. Bralec si na koncu sam odgovori sebi − spozna samega sebe − kako bo 
prišel do cilja, katere podatke, informacije, znanje in modrost bo pri tem uporabil, da pride po 
poti (kompetence) do končnega cilja / koša. 
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DOBRODELNO ZDRUŽENJE KORAKI ZA KORAKCE IN PRIDOBITEV NOVEGA 
ŠOLSKEGA PROSTORA, IMENOVANEGA GIBALNICA 
 

Nina Kolenc  
OŠ borcev za severno mejo, Maribor 

strokovni prispevek 
 
Povzetek 

V času gospodarske krize obstajajo za šole priložnosti pridobivanja sredstev za potrebe športa in 
gibanja v nekaterih prostovoljnih, nevladnih in humanitarnih organizacijah. 

V septembru 2011 je naša šola aktivno sodelovala na dobrodelnem pohodu, ki ga je organiziralo 
dobrodelno združenje Koraki za korakce. Skupaj z dobrodelnim združenjem smo zbrali sredstva 
za nov prostor na šoli, ki smo ga poimenovali gibalnica.  

Gibalnica je prostor za izvajanje inovativnih učnih pristopov, usmerjanje prostega časa in 
zagotavljanje možnosti dejavnega vključevanja naših otrok v šolsko okolje. Je prostor, ki ob 
didaktičnih pripomočkih ponuja še dodatno opremo, namenjeno gibanju. 

Ciljno opremljen prostor služi raznovrstnim gibalnim dejavnostim v smislu specialno-
pedagoških, učnih, športnih, interesnih dejavnosti, kot tudi dejavnemu preživljanju odmorov, 
dejavnemu vključevanju otrok s posebnimi potrebami v šolski prostor. 

Naše dejavnosti za pridobitev dodatnega prostora na šoli so v tem procesu vključevale: pripravo 
dokumentacije (prošnje dobrodelnemu združenju z namenom pridobitve gibalnice);  pridobitev 
soglasja sveta staršev in sveta šole; dobrodelno zbiranje papirja; organizacijo in izvedbo 
športnega dne na dan pohoda ter pripravo kulturne točke na dan pohoda; opremljanje gibalnice. 

Danes so specialno-didaktični pripomočki v gibalnici in sam prostor namenjen socialno-
pedagoškim, učnim, športnim, interesnim dejavnostim, delu otrok s posebnimi potrebami, tudi 
dejavnemu preživljanju odmorov, izvajanju plesnih ur, izvajanju najrazličnejših delavnic za 
učence in podobno. 

Ključne besede: šport, otroci s posebnimi potrebami, gibalnica, dobrodelnost, dobrodelno 
združenje Koraki za korakce, pripomočki. 

 

Uvod 

"V življenju vsak izmed nas hodi po svoji poti.  

Nekatere poti so lažje, druge težje.  

Kaj je bolj plemenito?  

Kaj je bolj človeško, kot pa tistim,  

pred katere je življenje postavilo strmo pot,  

olajšati najtežje korake?"  

                          Andreja Kračun 

 
V času gospodarske krize obstajajo za šole priložnosti pridobivanja sredstev za potrebe športa in 
gibanja v nekaterih prostovoljnih, nevladnih in humanitarnih organizacijah. 

V Mariboru in okolici deluje dobrodelno združenje Koraki za korakce. Združenje Koraki za 
korakce je prostovoljna, nevladna in nepridobitna organizacija, ki deluje z namenom 
organiziranja pomoči tistim, ki jo najbolj potrebujejo. S svojimi somišljenicami in somišljeniki je 
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združenje leta 2008 ustanovila Andreja Kračun. Znak združenja Koraki za korakce sta oblikovala 
Božo in Miha Kos. Maskota združenja je vse od septembra 2010 Jakec Korakec. 

Združenje je z donacijami pomagalo: 

 osnovnim šolam: OŠ Rada Robiča, Limbuš; OŠ Gustava Šiliha, Maribor; OŠ Janka Padežnika, 
Maribor; OŠ borcev za severno mejo, Maribor; OŠ bratov Polančičev, Maribor; OŠ 
Prežihovega Voranca, Maribor; OŠ Toneta Čufarja, Maribor;  OŠ Slava Klavora, Maribor; OŠ 
Bojana Ilicha, Maribor; 
 

 Kliniki za pediatrijo Kliničnega centra Maribor; Zavodu Naprej!; ZUDV Dornava − Dnevnemu 
centru Maribor; Centru za sluh in govor, Maribor; Medobčinskemu društvu Sožitje, Maribor; 
Domu Antona Skale, Maribor; Medobčinskemu društvu slepih in slabovidnih, Maribor; 
društvu Debra Slovenija; društvu Namesto pike, vejica; Zdravstvenemu domu dr. Adolfa 
Drolca, Maribor; Centru za otroke z motnjami v razvoju (2010, 2012); Zavodu za 
usposabljanje, delo in varstvo dr. Marijana Borštnarja, Dornava, delovni enoti na Ptuju ... 

 
Združenje ne donira finančnih sredstev, ampak s pomočjo zbranih donacij kupi potrebne 
pripomočke oziroma opremo. Na ta način šole dodatno popestrijo in osmislijo svoje prostore. 
 
Cilj in namen gibalnice 

Gibalnica je prostor za izvajanje inovativnih učnih pristopov, usmerjanje prostega časa in 
zagotavljanje možnosti dejavnega vključevanja naših otrok v šolsko okolje. Je prostor, ki ob 
didaktičnih pripomočkih ponuja še dodatno opremo, namenjeno gibanju. 

Ciljno opremljen prostor služi raznovrstnim gibalnim dejavnostim v smislu specialno-
pedagoških, učnih, športnih, interesnih dejavnosti kot tudi dejavnemu preživljanju odmorov, 
dejavnemu vključevanju otrok s posebnimi potrebami v šolski prostor. 

Cilji dejavnosti so:  
 spodbujanje gibalnega razvoja, telesnega in duševnega zdravja; 
 spodbujanje in razvijanje psihomotoričnega razvoja otrok; 
 zmanjševanje hiperaktivnosti; 
 obvladovanje impulzivnosti, agresivnosti; 
 razvijanje senzorične integracije; 
 sproščanje, umirjanje; 
 spodbujanje samozavesti; 
 zmanjševanje vedenjskih in čustvenih težav; 
 povečanje kakovosti vzgojno-izobraževalnega dela z mislijo, da gibanje odpira vrata učenja. 

 
Novi prostor na šoli s pripomočki (t.i. gibalnica) razširjajo in popestrijo ponudbo šol, ki jih ta 
lahko ponudi svojim uporabnikom (učencem) skozi vzgojno-izobraževalni pedagoški proces.  
 
S pripomočki, ki si jih izbere šola (znotraj zbranih donacij) omogoča uporabnikom na primer 
spodbujanje ustvarjalnosti, izvajanje gimnastičnih vaj za krepitev mišic, razgibavanje in 
izboljšanje koordinacije gibanja ter ravnotežja.  
 
S pomočjo prejetih pripomočkov otroci osvajajo tehnična znanja, razvijajo psihofizične 
spodobnosti, ustno motoriko in ročne spretnosti na eni strani, na drugi strani pa lahko strokovni 
delavci šole lažje (saj imajo primerne pripomočke) izvajajo svoje delo z določenimi skupinami 
otrok (otroci s posebnimi potrebami) in s tem lažje uveljavijo v praksi vsa svoja znanja, 
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pridobljena na dodatnih strokovnih izpopolnjevanjih. Gibalnica tako omogoča boljše pogoje za 
delo z učenci s posebnimi potrebami. 
 
V gibalnici lahko učenci s pomočjo raznih pripomočkov lažje usvajajo učne vsebine, razvijajo 
motorične spretnosti, prostorsko orientacijo in socialne veščine. 
 
Dejavnosti šole za pridobitev gibalnice 

Za pridobitev novega opremljenega prostora na naši šoli sta šola in dobrodelno združenje Koraki 
za korakce izvajala več dejavnosti. Glavna dejavnost, ki je bila pomembna za vse nas,  je bila 
udeležba na dobrodelnem pohodu Koraki za Korakce v Mariboru, 24. septembra 2011. V 
nadaljevanju opisujem dejavnosti, ki jih je v procesu pridobivanja sredstev izpeljala naša šola.  

Dejavnosti v procesu pridobivanja sredstev za gibalnico: 

1. Zbiranje informacij o dobrodelnem združenju Koraki za korakce in prostoru, imenovanem 
Gibalnica (pregled spletnih strani združenja in šol, ki so že prejele donacijo; ogled gibalnice  v 
osnovni šoli; iskanje primernega, praznega prostora v šoli, ki bi mu dali nov pomen in vsebino − 
gibalnica). 

2. Prijava na razpis na dobrodelno združenje Koraki za korakce (priprava dokumentacije). 

3. Po odobritvi naše vloge so sledili sestanki in nadaljnje dejavnosti (sodelovanje šole in 
združenja). 

4. Načrtovanje dneva dejavnosti in izbira športnega dne na dan 3. dobrodelnega pohoda 
združenja Koraki za korakce, ki je bil 24. 9. 2011 v Mariboru. (Načrtovali smo poleti 2011.) 

5. Šolski parlament skupaj z vodjo šolskega parlamenta razpravlja na temo zbiranja dobrodelnih 
prispevkov. Pri tem izhodišče za razpravo predstavlja vprašanje, kako bodo lahko vsi sodelujoči 
učenci šole zbrali prispevek za dobrodelni pohod, s katerim dobijo spominsko majico. V šolskem 
parlamentu se dogovorijo, da bodo učenci z zbiranjem papirja pokrili "startnino" − prispevek za 
dobrodelni pohod. Začne se akcija zbiranja papirja na šoli. Vključeni so učenci, skrbniki učencev 
in učitelji šole. (V tednu od 5. do 9. septembra 2011.) 
 
6. Podrobnejša predstavitev organizacije športnega dne na 4. dobrodelnem pohodu Korakov za 
korakce učiteljskemu zboru (na sestanku), staršem oz. skrbnikom (na govorilnih urah), pregled 
opravljenih dejavnosti (sestanek vodij projekta). Športna pedagoga dveh šol, katerih šoli bosta 
prejeli donacijo, prehodita pot dobrodelnega pohoda in se dogovorita glede zadolžitev ene in 
druge šole pri športnem dnevu.  (Vse v tednu od 12. do 16. septembra 2011.) 

7. Pridobitev soglasja na svetu staršev in svetu zavoda za sodelovanje pri projektu. Priprava 
okrožnice za športni dan in obvestila za starše za športni dan. Priprava navodil za učitelje − 
zadolžitve za učitelje in druge delavce šole (spremljevalci na pohodu; vodje stojnice na pohodu; 
spremljevalci nastopajočih; usmerjevalci pohodnikov ob progi; zadolžitve za kulturni program; 
priprava zastavic za pohod itd.), varnostni načrt (z opisom proge; razdelitvijo učencev in 
učiteljev itd.). 

8. Ostale dejavnosti so obsegale: priprava teksta za spletno stran, priprava prispevka za časopis; 
priprava kulturnega programa. 

9. Izvedba športnega dne. 

10. Izbor didaktičnih pripomočkov, priprava novinarske konference in otvoritev gibalnice. 

11. Poučevanje v gibalnici. 
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Športni dan oz. naša udeležba na 4. dobrodelnem pohodu Koraki za korakce; otvoritev pohoda z 
Andrejo Kračun in maskoto Jakcem Korakcem (levo); pohod skozi Mestni park (desno.) 

 

  
Otvoritev gibalnice OŠ borcev za severno mejo, Maribor 

Sklep 

V času gospodarske krize obstajajo za šole priložnosti pridobivanja sredstev za potrebe športa in 
gibanja v nekaterih prostovoljnih, nevladnih in humanitarnih organizacijah. 

Naša šola je z organizacijo športnega dne dejavno sodelovala pri izvedbi 4. dobrodelnega pohoda 
dobrodelnega združenja Koraki za korakce. S prejeto donacijo smo v šoli opremili nov prostor in 
ga poimenovali gibalnica.  

Danes uporabljamo gibalnico za najrazličnejše namene. 
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Dobrodelno združenje Koraki za korakce. Dobljeno (13.10.2013) na: 
http://www.korakizakorakce.si/. 

http://www.si21.com/?action=news&nid=77836 (12.10.2013). 
Arhiv dobrodelnega združenja Koraki za korakce. 
Arhiv OŠ borcev za severno mejo. 
  

http://www.si21.com/?action=news&nid=77836


93 
 

NASILJE POLITIKE NAD PRISTOJNO STROKO 
 

Silvo Kristan  
upokojeni profesor Fakultete za šport 

strokovni prispevek 

 

Prejšnji in zdajšnji minister za šolstvo sta brez sodelovanja področne stroke in celo navkljub 
njenim protestom predmet športna vzgoja nedopustno preimenovala v šport. V strokovnih 
glasilih je mogoče najti obsežne strokovne, športoslovne, semantične in logične razlage o razliki 
med obema pojmoma. O tem so že večkrat pisala tudi nekatera javna občila. Pojem športna 
vzgoja je terminus technicus (športoslovni strokovni izraz), ki ga zdaj politika nasilno ukinja. Pri 
tem je politika zaobšla pristojno visokošolsko institucijo, ki na posebni pedagoški smeri (za 
razliko od trenerske smeri in smeri športna rekreacija) izobražuje strokovne kadre za športno 
vzgojo (in ne za šport kar povprek!). Proti preimenovanju sta protestirala Zveza društev 
športnih pedagogov in svetovalna služba za športno vzgojo pri Zavodu republike Slovenije za 
šolstvo. Vse zaman: politika samovšečno in samozadostno trmoglavi naprej in brez sleherne 
razumske podlage vztraja pri neumnosti. Temu ni mogoče reči drugače kot nasilje politike nad 
stroko in vedo, nasilje nad eno od članic Univerze v Ljubljani in nasilje nad nevladnim 
strokovnim združenjem. Slabo se piše državi, v kateri politika nasilno posega v strokovne 
zadeve.  

Pristojna stroka nikoli ni dobila ustreznega razumskega pojasnila, zakaj je minister preimenoval 
predmet. Tudi imena pobudnika ni mogoče ugotoviti, ker se skriva.  Preimenovanje predmeta 
nima nobene zveze s kriznimi razmerami in splošno varčevalno politiko. Število ur na urniku 
ostane enako, enak ostane učni načrt z vzgojno-izobraževalnimi smotri, le predmet je dobil 
nestrokovno ime. Več kot očitno je, da gre za neznanje državnih uradnikov in/ali kaprico 
športnega 'strokovnjaka', ki se je pririnil do vladnih soban in samovšečno in samozadostno 
uveljavlja svoje blodnje. Toda minister je vendarle objektivno odgovoren za nesmisle, ki jih 
končno podpisuje.  

V novinarskih zapisih je zaslediti motiv za ideološko in politično preimenovanje predmeta. 
Menda je minister novinarju preimenovanje takole utemeljil: ''… z drugačnim poimenovanjem se 
presega delitev na tako imenovane vzgojne in izobraževalne predmete''. Takšni izjavi pravimo 
'strel mimo' zaradi neznanja! Pojem športna vzgoja ne temelji na razlikovanju med vzgojo in 
izobraževanjem (ker bi samo vzgajala), ampak na strokovni klasifikaciji svetovnega kulturnega 
pojava z imenom šport. Zato, žal, tudi Vodebovo modrovanje o vzgoji kot ideološkem orodju ne 
zadeva konkretnega 'predmeta in problema'. Tudi Vodeb 'strelja mimo'! Že od nekdaj se namreč 
šport deli na edukacijo, agonistiko in rekreacijo. Dandanašnji govorimo o športni vzgoji, o 
športni rekreaciji in o selekcijskem tekmovalnem športu. Vsaka od teh pojavnih oblik športa ima 
svojo filozofijo, svoje namene, svoje metode dela in največkrat tudi svoje strokovne nazive. Zato 
so tudi študijske smeri na športni alma mater prilagojene navedeni klasifikaciji. V logiškem 
smislu (logika pa je veda o pametnem mišljenju) je pojem šport rodni pojem, ki ga delimo na 
podrejene pojme, delne pojme, izseke, pojavne oblike. Največkrat omenjamo tri sklope: športno 
vzgojo, športno rekreacijo in selekcijski tekmovalni šport. Če se šolski predmet imenuje šport, ta 
naziv oznanja, da se v šoli gojijo vse tri pojavne oblike, kar pa seveda ni res. Samo športna vzgoja 
ima domicil na šoli, ne pa tudi rekreacija in selekcijski šport. Šolska športna vzgoja je pedagoški 
(vzgojno-izobraževalni) proces, ne pa razvedrilo ali storilnostno naravnano 'šolsko 
gladiatorstvo'.  

Pojem 'vzgoja' najbrž laike res nekoliko zavaja, če ga razumejo dobesedno (kot npr. Vodeb), 
poučeni pa vedo, kako je ta naziv nastal. Ko je nastajal izraz športna vzgoja, smo se zgledovali po 
nemškem izrazu Sportunterricht (športni pouk). Izraz pouk bi resda bil boljši, ker ne bi zavajal, 
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hkrati pa pojem pouk vsebuje tako vzgojo kot izobraževanje, vendar se je takrat ime predmeta 
prilagodilo že obstoječima likovni vzgoji in glasbeni vzgoji. Poučeni pa tudi vedo, da vsak učni 
predmet (ne glede na to, kako se imenuje) tako vzgaja kot izobražuje. Zato tudi v športni vzgoji 
govorimo o vzgojno-izobraževanih smotrih. Pa tudi v strokovnem slovstvu je bilo že večkrat 
zapisano, da je športna vzgoja prav toliko tudi izobraževalni predmet kot drugi učni predmeti. 
Gibalna izobrazba (da o teoriji človekovih gibalnih potreb in teoriji športnega življenjskega sloga 
ne govorimo) je vendar temelj športni vzgojenosti in športni kulturi vsakega posameznika in 
naroda.  

Ob preimenovanju športne vzgoje v šport se postavlja tudi vprašanje, kako se bo od zdaj 
imenoval športni pedagog oziroma profesor športne vzgoje. Če se predmet imenuje ŠPORT, se 
ponujata dva izraza: profesor športa in pedagog športa. Ne prvi ne drugi naziv nista utemeljena. 
Pojem ŠPORT je namreč večrazsežnostni svetovni kulturni pojav, ki ga delimo na celo vrsto 
dejavnosti in pojavnih oblik. Ni ga človeka na svetu, ki bi lahko bil profesor za vse dejavnosti in 
pojavne oblike, ki jih razumemo pod rodnim pojmom ŠPORT. Izraz 'profesor športa' je strokovno 
in terminološko (ter vladno) skrpucalo, ker ne ustreza temeljnemu terminotvornemu načelu 
nomen est omen, ki pomeni, da mora že ime samo izražati vsebino. Pojem 'profesor športa' je 
vsebinsko vse in nič. Ker pa VSE ne more biti, je NIČ. Ničvredno skrpucalo. Seveda pa učitelj tudi 
'pedagog športa' ne more biti. Naziv pedagog ima lahko samo diplomant pedagoške smeri, ki se 
zaposli v vzgojno-izobraževalni instituciji. Na drugih področjih športa in v drugih pojavnih 
oblikah, v katerih osrednji in bistveni namen ni vzgojno-izobraževalno delo, so v veljavi drugi 
nazivi.  S političnim preimenovanjem športne vzgoje v šport so oblastniki zasejali neznosno 
izrazoslovno zmešnjavo, ki je skregana z razumom. 

Pa še nečesa ne gre spregledati. Pod imenom šport nam mediji predstavljajo predvsem vrhunski, 
gladiatorski, poklicni šport, ki dobiva čedalje več negativnih lastnosti. Ta šport že dolgo ni več 
zdrav. Da mnogi športniki opuščajo šolanje in po končani karieri nimajo poklica, s katerim bi se 
lahko dostojno preživljali, je tudi znano. Zato ljudje pogosto pojem šport razumejo kot nekaj 
negativnega. In zdaj imamo v šoli predmet z imenom šport. Od javne vzgojno-izobraževalne 
institucije se pričakuje, da njen učni predmet nedvoumno sporoča bistvo svojega učnega 
predmeta in se hkrati izogiba dvomljivim in zavajajočim izrazom z negativnim predznakom.     

Preimenovanje šolskih predmetov je domena konkretne vede ter pristojnih strokovnih teles, ne 
pa ministrskih kabinetov. Neoporečno strokovno izrazje (terminologija) je eden od strukturnih 
stebrov vsake stroke in vede. Terminologija je znanstvena disciplina, ki s pomočjo etimologije, 
leksikologije, semantike in logike proučuje in opredeljuje strokovno in znanstveno izrazje. Ne 
nazadnje je treba spoštovati tudi strokovno združenje (Zveza društev športnih pedagogov 
Slovenije), ki je zadnji dve leti že na dveh zasedanjih zahtevalo, da ime predmeta ostane 
nespremenjeno, torej športna vzgoja. Zato je nedopustno, da katera koli politična oblast laično 
posega v strokovno in znanstveno izrazje kakega področja. Primer spominja na lomastenje slona 
po trgovini s porcelanom. Pravzaprav je še huje: gre za nasilje vladajoče oligarhije.  

V pogovoru z novinarjem je minister nasilno preimenovanje predmeta v nestrokovni in nelogični 
spaček imenoval 'kozmetična sprememba'. Pojem kozmetika (lepotičenje) razumemo kot 
lepšanje nečesa. Laično preimenovanje šolskega predmeta z nesmiselnim izraznim skrpucalom, 
ki ne zdrži strokovne podlage, je bliže packanju kot kozmetiki.  
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ANALIZA INTENZIVNOSTI PRI ŠPORTNI VADBI ŠTUDENTOV UNIVERZE V 
LJUBLJANI  
 
Iztok Mihevc, Univerza v Ljubljani,  Fakulteta za elektrotehniko  
Janez Žibert, Univerza v Ljubljani, Zdravstvena fakulteta  

znanstveni prispevek 

 
Povzetek 
 
Pri športni vzgoji smo pri študentih Univerze v Ljubljani izvedli meritve srčne frekvence. Za 
namen preučevanja smo naključno izbrali raznoliko študentsko populacijo v smislu telesne 
pripravljenosti za posamezni šport. Na podlagi meritev srčnih frekvenc pri študentih smo 
preverjali, ali obstajajo statistično značilna odstopanja med intenzivnostmi vadbe pri različnih 
športih, in sicer odbojko, košarko, nogometom, badmintonom in vadbo v fitnesu in ali obstajajo 
razlike med intenzivnostjo vadbe med spoloma. S pomočjo statistične analize smo tako potrdili, 
da lahko razvrstimo fitnes, odbojko in badminton med športe z nizko intenzivnostjo ter košarko 
in nogomet (futsal) med športe z zmerno intenzivnostjo. Pomembnost raziskave pa je tudi v tem, 
da smo pokazali, kako z razmeroma preprostimi meritvami razvrstimo rekreativne športe po 
intenzivnosti vadbe na posamezne kategorije. 

 
Ključne besede: srčna frekvenca, intenzivnost vadbe, športna panoga, statistika, študentje. 
 
 
Uvod  

 
Srčni utrip (tudi srčna frekvenca) predstavlja enega izmed osnovnih pokazateljev intenzivnosti 
vadbe, napora in obremenitve pri športni dejavnosti. Na podlagi različnih športov in posledično 
različne intenzivnosti vadbe smo z meritvami srčnih frekvenc (FS) poskušali določiti stopnjo 
intenzivnosti pri posameznih športih na urah športne vzgoje za študente Univerze v Ljubljani 
(UL). Športna vzgoja je potekala v športni dvorani v Rožni dolini, pri čemer smo na podlagi 
dobljenih meritev izvedli statistično analizo srčne frekvence glede na spol študentov in glede na 
posamezne športe, in sicer košarko, odbojko, dvoranski nogomet (futsal), badminton in fitnes.  
 
Za merjenje srčne frekvence smo uporabili splošne merilnike srčnega utripa (merilnik Polar RS 
800, S610, RS 300, FT7, F7), ki jih je mogoče uporabljati skoraj pri vseh vrstah športov. Želeli 
smo pridobiti podatke, na kakšni ravni intenzivnosti so obremenjeni študenti pri posameznih 
športih. Predmet raziskave je bila študentska populacija v času od 15. do 31. marca 2011. 
Študenti in študentke so bili iz različnih fakultet oz. akademij UL. 
 
Meritve so potekale tako, da so študenti med športno dejavnostjo oz. v času obremenitve nosili 
merilnike, na podlagi katerih smo izmerili in odčitali maksimalno, minimalno in povprečno srčno 
frekvenco (FSmax, FSpov, FSmin). Statistično analizo in vizualni prikaz rezultatov smo opravili s 
programom Matlab (http://www.mathworks.com).  
 
Nekateri dosedanji izsledki pri posameznih športih 
 
Košarka 
Sistem Activio (Activio Sport System) je sistem za telemetrično merjenje srčnega utripa pri 
košarki z namenom pridobivanja informacij o srčnem utripu posameznega športnika. Omogoča 
spremljanje intenzivnosti vadbe v realnem času, med samim treningom ali tekmo in ne vpliva na 
samo vadbo športnika (Erčulj, 2007). Tovrstni merilniki srčnega utripa postajajo pomemben 
pripomoček pri kondicijski pripravi košarkarjev, saj omogočajo celovit in natančen prikaz fizične 
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pripravljenosti športnikov. Nekateri avtorji (Brittenham, 1998; Marlow, 2003) menijo, da je 
košarkarska vadba približno 20%–30% aerobna in 70%–80% anaerobna. Srčni utrip na tekmah 
pa doseže tudi do 170 udarcev na minuto ali 90% maksimalnega srčnega utripa (Abdelkrim, El 
Fazaa in El Ati, 2007; Mcinnes, Carlson, Jones in McKenna, 1995; Dežman in Erčulj, 2005). 
 
Nogomet – futsal 
Futsal spada v skupino večstrukturnih kompleksnih športov, kar pomeni, da prevladujejo med 
igro sestavljene strukture cikličnega in acikličnega gibanja. To pomeni, da pripada gibanje v 
energijskem smislu tako skupini aerobnih kot tudi skupini anaerobnih športov. Igralci, ki so v 
povprečju v igri aktivni med 25 in 30 minutami, dosežejo maksimalno srčno frekvenco okrog 
190 udarcev na minuto, v poprečju pa se giblje srčna frekvenca do 160 udarcev na minuto 
(Sportski trening – Analiza futsala 2010). Dobra kondicijska priprava nogometašev zahteva torej 
trening aerobne in anaerobne zmogljivosti, moči, hitrosti, hitrostne vzdržljivosti, kakor tudi 
drugih sposobnosti, kot so agilnost in gibljivost.  
 
Odbojka 
Po strukturi gibanja spada odbojka med večstrukturne aciklične športe po številu igralcev , ki v 
igri sodeluje pa med moštvene športne igre. (Zadražnik, 1998) so navedene sposobnosti, ki so v 
moderni odbojki pomembne: mišična moč – hitrost kontrakcije, eksplozivna moč in vzdržljivost 
v moči, agilnost, hitrost reakcije, hitrost gibanja, sposobnost izvajanja sestavljenih gibanj, 
anaerobna (laktatne in alaktatne) in aerobna zmogljivost, gibljivost in koordinacija (timing, 
ritem in ravnotežje). Ugotovljeno je, da je odbojka predvsem aerobna športna dejavnost 
(Janković, Matković in Marelić, 1996). Isti vir navaja ugotovitve Kunstlingerja in sodelavcev, da 
pride pri odbojki do hormonskih in metabolnih sprememb, ki so značilne za športe, pri katerih je 
pomembna vzdržljivost (npr. tek na 25 km).  
 
Badminton 
Badminton sodi med večstrukturne športe. Pri igri badmintona je 60%–70% aerobne in 30% 
anaerobne vadbe. Srčna frekvenca pri igranju skvoša in badmitona je 80%–85% maksimalne 
frekvence in je višja kot pridobljene frekvence pri tenisu, ki so 68%–70% maksimalne frekvence 
(Docherty, 2013). Tehnično in kondicijsko boljša pripravljenost igralcev badmintona pomeni 
tudi večjo srčno odzivnost športnika. 
 
Fitnes 
Beseda fitnes izhaja iz angleške besede »fit«, ki pomeni biti zmožen, sposoben, zdrav, beseda 
fitnes pa sposobnost, telesno pripravljenost in zdravje. Pri nas se je izraz fitnes udomačil in 
najpogosteje pomeni poseben zaprt športni objekt (fitnes center, fitnes studio), pogosto 
razdeljen v več različnih vadbenih prostorov, v katerih so razporejene posebne vadbene naprave 
oz. trenažerji, ki omogočajo različne vaje za različne mišične skupine. Fitnes povezujemo z dobro 
telesno pripravljenostjo, s premagovanjem različnih naporov in z zdravjem. Zajema tudi niz 
metod in načrtovanih postopkov vadbe za ohranjanje in izboljšanje zdravja ter kakovosti 
življenja. Prav tako s pojmom fitnes povezujemo tudi najvišjo stopnjo povezanosti s športno 
stroko in kineziološko znanostjo ter z gibalnimi sposobnostmi posameznika, z njegovimi 
funkcionalnimi sposobnostmi (aerobnimi in anaerobnimi) in z morfološkimi značilnostmi 
oziroma s psihofizičnimi sposobnostmi nasploh (Berčič, Sila, Tušak in Semolič, 2007) 

Srčne frekvence in intenzivnost vadbe 

Za razvoj zdravja je pomembna predvsem srčno-žilna ali aerobna vzdržljivost. Zato je v 
programih šolske in zunajšolske športne vzgoje tovrstni vzdržljivosti namenjena največja 
oziroma izključna pozornost.  
 
V postopkih načrtovanja in moduliranja vadbe vzdržljivosti govorimo tudi o splošni in specialni 
vzdržljivosti. Znano je, da srčno-žilna ali aerobna vzdržljivost predstavlja splošno (bazično) 

http://www.sportskitrening.hr/analiza-futsala/
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vzdržljivost človeka in je hkrati pomemben element splošne telesne pripravljenosti vsakega 
športnika. Splošna aerobna vzdržljivost je bolj ali manj pomembna prav v vseh športnih 
dejavnostih (Škof, 2007). 
 
Izvedeno je bilo veliko analiz in razvitih nekaj programov, kjer se podaja povezava med 
intenzivnostjo športne vadbe in srčnimi frekvencami, takšna je npr. Polarjeva razdelitev  
intenzivnosti vadbe, kjer se treningi delijo na pet področij glede na delež maksimalne srčne 
frekvence, dosežene med vadbo, in sicer na maksimalno, težko, srednje težko, lahko in zelo lahko 
ciljno območje. Podobna analiza je podana v Vadbi vzdržljivosti (Škof, 2007).  

 
Preglednica 1: Tipi in ravni intenzivnosti vzdržljivostne vadbe in njihovi biološki učinki (Škof, 
2007). 
 
Tip vadbe 
vzdržljivosti 

Intenzivnost vadbe 
(glede na FSmax ) 

Metoda razvoja Biološki učinek 

aerobni  60% do75% 
nizka intenzivnost 

neprekinjena povečana oksidacija 
maščob 

aerobni 75% do 85% 
zmerna intenzivnost 

neprekinjena povečana oksidativna 
sposobnost počasnih 
mišičnih vlaken, 
povečana gostota 
kapilarne mreže, 
povečanje energijskih 
zalog v mišici, nižji 
pulz v mirovanju 

aerobno-anaerobno 85% do 92% (95%) 
srednja intenzivnost  

neprekinjena 
aerobna intervalna 

krepitev funkcij 
mišičnih vlaken, 
povečanje udarnega 
volumna srca, 
povečanje krvne 
plazme, rast 
oksidativne funkcije 
mišice 

AEROBNI PRAG 
anaerobno-aerobno 95% do 100% 

visoka intenzivnost 
aerobna intervalna, 
anaerobna intervalna 

krepitev mišičnih 
vlaken tipa 1, 2a, 2b, 
izboljšanje srčnega 
dela, racionalizacija, 
uravnavanje krvnega 
obtoka, izboljšanje 
pufrskih sposobnosti 

anaerobni glikolitični  100% (nad 100% 
VO2max najvišja 
intenzivnost 

anaerobno intervalna izrazito povečanje 
glikolitičnih procesov, 
povečanje mišične 
aktivacije, največje 
obremenjevanje 
pufrskih kapacitet 

 
Potek meritev 
 
Meritve smo izvajali z merilniki Polar RS 800, S610, RS300, FT7, F7 v obdobju od 15. do 31. 
marca 2011 v športni dvorani v Rožni dolini pri naključno izbranih študentih UL, ki so se 
udeležili rednih ur vadbe. Vse meritve so bile izvedene s privolitvijo študentov. Rezultati so bili 



98 
 

odčitani na koncu vadbe. Odčitali in zapisali smo maksimalno srčno frekvenco FSmax, povprečno 
srčno frekvenco FSpov in minimalno srčno frekvenco FSmin ter podatke o času vadbe, tipu športa, 
spolu in letnici rojstva.   
 
Meritve smo izvedli pri naslednjih športih: vadba v fitnesu, odbojka, košarka, nogomet in 
badminton. Čas meritev na vadbi je pri vseh športih trajal od 50 do 60 minut. Pri tem je bila 
vadba razdeljena na splošno in specialno ogrevanje, ki je trajalo od 20 do 30 minut, ter 45 minut 
dolgo igro. Pri košarki je splošnemu in specialnemu ogrevanju sledila košarkarska igra 3:3, 4:4 
in 5:5, pri odbojki je po ogrevanju sledila igra 6:6, pri nogometu igra 4:4 in pri badmintonu igra 
1:1 ali 2:2 (po ogrevanju). Pri fitnesu pa je po splošnem ogrevanju sledila vadba na trenažerjih 
(vadba po 2 ali 3 serije z 10–15 ponovitvami) in na kardio programu (steper, kolo). 
 
Analiza meritev 
 
Pri merjenju srčnih frekvenc pri študentih smo poskušali ugotoviti, ali obstajajo statistično 
značilne razlike med meritvami glede na posamezne športe in ali znotraj posameznega športa 
obstajajo razlike med spoloma. Na ta način smo poskušali ugotavljati intenzivnost vadbe 
študentov med posameznimi športi in pri posameznem športu še med spoloma. 
 
Izmerili smo 193 študentov in študentk. Osnovni statistični podatki vzorca merjencev so 
prikazani v preglednici 2. 
 

Preglednica 2: Osnovni statistični podatki vzorca študentov 
 

ŠPORT št. študentov povp. starost std. odklon  
NOGOMET 58 (M = 56, Ž = 2) 22,6 1,4 
KOŠARKA 47 (M = 47, Ž = 0) 22,3 2,1 
ODBOJKA 26 (M = 10, Ž = 16) 22,2 1,5 
BADMINTON 13 (M = 5, Ž = 8) 21,1 1,8 
FITNES 49 (M = 35, Ž = 14) 22,3 2,5 

SKUPAJ 
193 (M = 153, Ž = 
40) 

22,3 1,9 

 
Statistične analize so bile izvedene na povprečnih srčnih frekvencah, ki so bile izmerjene v eni 
vadbi vsakega posameznika. Te meritve označujemo s  FSpov. Poleg tega smo izračunali tudi delež 
povprečnega napora vsakega posameznika v eni vadbi po naslednji formuli: 
 

% napora = 
      

        
         

 
Rezultati povprečnih srčnih frekvenc in odstotek (%) napora po posameznih športih so na dveh 
prikazih na sliki 1. 
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Slika 1: FSpov in odstotek (%) napora po posameznih športih. 

 
Iz prikazov na sliki 1 je razvidno odstopanje meritev FSpov in odstotek (%) napora med 
posameznimi športi, kar priča o različnih intenzivnostih študentov pri športnem udejstvovanju. 
Z dodatno statistično analizo smo preverili, ali so razlike v meritvah statistično značilne. Tako 
smo izvedli enosmerno analizo variance ANOVA na obeh tipih meritev, ki je pokazala statistično 
značilno odstopanje (p= < 10-5) med  posameznimi skupinami meritev v obeh primerih meritev. 
Z dodatno analizo kontrastov po metodi LSD (Montgomery in Runger, 2011) pa smo še dodatno 
ovrednotili odstopanja med posameznimi športi. Tako smo z analizo kontrastov ugotovili 
statistično značilno odstopanje dveh najbolj intenzivnih športov, nogometa in košarke, z ostalimi 
športi. Izračunali smo tudi statistično značilno odstopanje badmintona od fitnesa in košarke in 
fitnesa od ostalih športov.  

 
Na splošno lahko ugotovimo, da po intenzivnosti najbolj odstopata nogomet in košarka, v enaki 
skupini, vendar manj intenzivna, sta badminton in odbojka, za najmanj intenziven šport pa se je 
pri naših meritvah izkazala vadba v fitnesu.  

 
Pri športih, kjer je bilo študentov glede na spol več kot 5, smo izvedli še statistično primerjavo 
meritev glede na spol. Tako smo dodatno preučevali odbojko in fitnes. Pri odbojki smo analizirali 
10 študentov in 16 študentk, pri fitnesu pa smo analizirali 35 študentov in 14 študentk. Rezultati 
meritev so prikazani na sliki 2. 

 

Slika 2: FSpov pri odbojki in fitnesu glede na spol. 
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Na sliki 2 so prikazane samo meritve FSpov, saj so meritve odstotka (%) napora med spoloma 
podobno porazdeljene.  
 
Pri teh meritvah smo za statistično analizo različnosti uporabili t-test oziroma, če ni bila 
izpolnjena predpostavka o normalno porazdeljenih meritvah, smo uporabili Wilcoxonov ranksum 
test (Montgomery in Runger, 2011). V obeh primerih s statistično analizo nismo ugotovili 
statistično značilnih razlik med povprečji meritev. V primeru meritev pri odbojki je bila 
izračunana p-vrednost 0,09, v primeru fitnesa pa 0,30.       
 
Razprava in sklep 
 
Pri meritvah srčne frekvence pri posameznih športih smo potrdili statistično značilne razlike 
med najbolj intenzivnimi športi: košarko in nogometom, v primerjavi z odbojko, badmintonom 
in fitnesom. Zakaj je srčni utrip pri košarki in nogometu višji kot pri ostalih športih? 
Predvidevamo, da je predznanje košarkarske in nogometne igre boljše kot predznanje 
odbojkarske igre in igre badmintona. Za uspešnost v igri je potrebno preteči večje razdalje kot 
pri badmintonu, odbojki ali vadbi v fitnesu, kar se posledično odraža v večjem srčnem utripu. 
Najmanj intenziven šport po srčnih frekvencah je vadba v fitnesu. To lahko pripisujemo načinu 
in organizaciji vadbe. Vadba v fitnesu je organizirana na specifičen način, v serijah z odmori. 
Statistično pomembno odstopanje se je pokazalo tudi med badmintonom, fitnesom in košarko. 
Badminton je športna disciplina, ki zahteva tehnično znanje. Študenti slabše tehnično obvladajo 
igranje in gibanje v prostoru, kar botruje počasnejšemu gibanju in posledično nižjim srčnim 
frekvencam. Pri odbojki so srčne frekvence študentk višje od srčne frekvence študentov. 

Predvidevamo, da je razlog v tem, da so bile skupine mešane in je bila intezivnost igre večja za 
dekleta, za fante pa manjša, vendar s statistično analizo pri odbojki nismo ugotovili statistično 
značilnih razlik med spoloma. Med spoloma tudi ni statistično pomembnih razlik pri vadbi v 
fitnesu.  
 
Ugotovitev, da so srčne frekvence pri košarki in nogometu v zmerni intenzivnosti, nam pove, da 
študentje krepijo funkcije mišičnih vlaken tipa 1, povečujejo oksidativne sposobnosti počasnih 
mišičnih vlaken, povečujejo gostoto kapilarne mreže, povečujejo vsebnosti aerobnih encimov, 
povečujejo energijske zaloge v mišicah in znižujejo pulz v mirovanju (Škof, 2007).  Meritve srčne 
frekvence študentov pri fitnesu, odbojki in badmintonu pa nam povedo, da je nizka intenzivnost 
vadbe, kjer so biološki učinki vadbe v povečanju oksidacije maščob. Intenzivnost bi morali 
nekoliko zvišati, da bi bili biološki učinki ugodnejši.  
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strokovni prispevek 

Povzetek 

Zadnji dve desetletji se je tehnologija izjemno hitro razvijala in se približala dejansko 
slehernemu posamezniku na svetu. Postala je pomembna tudi v vzgoji in izobraževanju. 
Marsikateremu otroku (in učitelju ter marsikomu drugemu) služi kot glavno sredstvo učenja in 
zabave. 

Informacijsko-komunikacijska tehnologija (IKT) pomeni uspešno uporabo računalnikov in 
sorodnih naprav ter predstavlja podporo pri učenju in izobraževanju. Posledica kakovostnega 
dela z IKT je ti. »informacijska pismenost«. 

Strokovnjaki se velikokrat sprašujejo o smiselnosti njene uporabe, saj lahko pretirana ali 
nepremišljena (oz. nenačrtovana) uporaba negativno vpliva na proces vzgoje in izobraževanja 
učenca. Pri uporabi se je treba zavedati, da je v središču učenec in ne tehnologija. Uporaba 
drugih metod poučevanja in učenja, ki ne vključujejo IKT, lahko pripomore h kakovostnejšemu 
razvoju socialnih stikov posameznika.  

Uporaba IKT je včasih tudi nenadomestljivo sredstvo lažjega učenja in posredovanja informacij 
(predvsem povratne informacije), vendar mora biti učitelj previden pri načrtovanju in 
umeščanju IKT v letno pripravo na pouk. Učenci morajo naprej poznati osnove dela z 
računalnikom in drugo tehnologijo, šele nato lahko upravljajo z e-gradivi, računalniškimi 
programi ipd. 

Ključne besede: IKT, športna vzgoja, poučevanje, mladi 

 
Uvod 
 
Zadnji dve desetletji se je tehnologija izjemno hitro razvijala in se približala dejansko 
slehernemu posamezniku na svetu. Človek se samo ozre naokoli in ugotovi prisotnost naprednih 
tehnoloških iznajdb v življenju precejšnjega števila ljudi. Oseba, ki nima osebnega računalnika in 
je mlajša od pol stoletja, je v današnjem času s strani nekaterih (če ne celo večine) označena za 
čudno, zaostalo, nenapredno ipd. Izrazov današnji »napredni« družbi ne zmanjka. 

Dnevna uporaba računalnika in drugih »priveskov« (napredni mobilni aparati, zasloni na dotik 
ipd.) se je v zadnjih letih povzpela na časovno raven povezanosti z življenjskim partnerjem, 
mogoče je to raven celo presegla. Naj razložim: ljudje uporabljamo napredne tehnološke aparate 
po več ur dnevno; zgodi se velikokrat, da je uporaba celodnevna! Seveda pa je vprašljivo, ali je to 
pozitivna stvar oziroma kakšne nevarnosti prinaša. 

Večkrat me (pre)pogosta uporaba tehnologije prisili, da si postavljam različna vprašanja, 
nekaterim nesmiselna, meni pa izredno pomembna zaradi lastnega mnenja in kritičnosti do 
uporabe tehnologije. Ali so »pametni« mobilni aparati napredek v razvoju ali pa le zamenjava za 
človeške možgane in razmišljanje? Kaj je osnovna in glavna namembnost mobilnega aparata, 
pogovor ali dostop do svetovnega spleta kjerkoli, kadarkoli? Ali so socialna omrežja 
najučinkovitejše sredstvo sodobne socializacije? Ali imajo elektronske knjige res več prednosti 
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kot slabosti? Ali je uporaba računalnika obvezna na vseh področjih življenja? Vprašanj je še 
veliko, sam se jih veliko domislim ob priložnostih, ko mi niso v pomoč. 

Tehnologija se je povzpela na visoko mesto tudi v vzgoji in izobraževanju. Marsikateremu otroku 
(in učitelju ter marsikomu drugemu) služi kot glavno sredstvo učenja in zabave. Napredne 
tehnološke naprave vse bolj »pronicajo« v šolski sistem. Tudi v učnih načrtih se vedno bolj 
spodbuja uporabo omenjenih naprav. Ura športne vzgoje: snemanje z visoko naprednim 
mobilnim aparatom z zaslonom na dotik kot sredstvo povratne informacije ali besedna (tudi 
nebesedna) povratna informacija učitelja ali sošolca? Kaj je bolje? 

V sestavku nameravam podati in utemeljiti kritično mnenje o uporabi informacijsko-
komunikacijske tehnologije (IKT) pri pouku športne vzgoje. Poudarek je na teoretični analizi 
uporabe IKT. 

Kaj je IKT? 
 
Informacijska tehnologija (IT), ki je del IKT, pomeni uporabo elektronskih postopkov ter opreme 
za shranjevanje in pošiljanje vseh vrst informacij, vključno z besedami, slikami in številkami 
(Oxford Advanced Learner's Dictionary, 2010). Če pa se informacijska tehnologija združuje še s 
sredstvom, ki omogoča izmenjavo in posredovanje informacij, tj. »komunikacijo« (Ahlin idr., 
2005), zvezo imenujemo informacijsko-komunikacijska tehnologija (v vsakdanjem življenju se je 
udomačila kratica IKT). 

Zorkoczy (1987, v Fijauž, 2011) pojmuje IKT kot skupno uporabo računalniške strojne in 
programske opreme ter pripomočkov za komuniciranje z namenom oskrbeti organizacije in 
posameznike z informacijami, ki jih potrebujejo za svoje učinkovito in uspešno delo. 

Na področju izobraževanja IKT predstavlja podporo pri učenju in poučevanju, pa tudi razvoj 
poučevanja in okolja, v katerem poučujemo ali se učimo (Kumar, 2007, v Fijauž, 2011). Posledica 
kakovostne uporabe in učenja z IKT je ti. »informacijska pismenost«. Novljan (2002, v Kovač, 
2005) jo pojasni kot sposobnost opredelitve informacijske potrebe, pridobivanja, vrednotenja 
ter uporabe informacij iz različnih virov. 

Uporaba v praksi 
 
Ker je eden temeljnih ciljev sodobne šole povečati informacijsko pismenost učencev in dijakov 
(Bela knjiga o vzgoji in izobraževanju, 1996; v Kovač, 2005), je treba biti do takega cilja tudi 
kritičen, saj lahko v drugačnem primeru vodi v pretirano uporabo sodobnih tehnologij.  

Rebernak (2008) opozarja na smiselnost uporabe IKT le takrat, ko se z njeno uporabo doseže 
boljše rezultate pri učenju. Avtor pravi, da naj bi se IKT uporabljalo, ko učitelj zazna težave pri 
poučevanju (npr. zastarelost učbenika, nemotiviranost učencev ipd.), saj s tem učitelj pritegne 
večjo pozornost učencev. 

Sam imam malo izkušenj iz prakse, bom pa poskušal hipotetično opisati predvidene situacije 
uporabe IKT v praksi, predvsem tiste, ko IKT uporabljajo neposredno učenci. Kot je zapisano v 
učnih načrtih za gimnazijo (Lorenci, Jurak, Vehovar, Klajnšček Bohinec in Peričič, 2008), je 
najprimernejši čas medpredmetnega povezovanja oz. uporabe IKT ob timskem poučevanju, 
športnih dnevih, pri izvedbi projektov, projektnih dni ali pa kot del interesnih dejavnosti ipd. 

Gerlič (2004) omenja tri osnovne vsebinske sklope uporabe IKT v izobraževanju: 

a) osvajanje spretnosti in znanj, ki so vezane na sodobno tehnologijo v poznejšem 
vključevanju v delo; 

b) zagotavljanje osnovnih informacij o informacijski tehnologiji, njenem delovanju, 
aplikacijah in posledicah, ki jo bo njeno uvajanje v življenje imelo na družbo in 
posameznika; 
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c) izboljšanje pogojev za učenje in poučevanje. 

V primeru tega sestavka je poudarek na tretjem vsebinskem sklopu (ti. »izboljšanje pogojev za 
učenje in poučevanje«), kljub temu pa se ne sme zanemariti ostalih dveh, saj sta za šolarje prav 
tako pomembna. 

Učitelji se med seboj razlikujejo, to se izrazi tudi na uporabi IKT v praksi: nekateri se teh metod 
in sredstev nenehno poslužujejo, nekateri zavračajo. Kaj je prav? Naj citiram profesorja Franeta 
Erčulja, ki velikokrat pravi »nekaj vmes«. Se popolnoma strinjam, vendar menim, da mora 
uporaba IKT še vedno veljati kot ti. »dodatni pripomoček«, uporaba katerega pa ni obvezna na 
vsaki uri športne vzgoje ali pri katerem drugem predmetu (razen predmetov, ki so neposredno 
povezani z računalništvom in informatiko). Povsod je slišati, da so otroci na urah športne vzgoje 
premalo dejavni, pretirana uporaba IKT pri urah pa njihovo gibalno dejavnost še skrajša. S tem 
pa se zgreši oz. zmanjša pomembnost osnovnega cilja športne vzgoje: »gibalna dejavnost in 
ukvarjanje s športom«. 

V teoriji ima vsaka elektronska naprava (v smislu tega sestavka: naprava, ki jo uvrščamo v IKT) 
svojo namembnost; uporabljalo naj bi se jo izključno v vnaprej določene namene (npr. telefon je 
namenjen pogovoru na daljavo; kamera je namenjena zajemanju gibljive slike ipd.), saj v lastni 
namembnosti pride do največje uporabnosti in njenega izkoristka. V praksi prihaja do mešanja 
namembnosti posameznih naprav ali pa ena naprava (vsaj navidezno) prevzame lastnosti več 
naprav. Tak primer je sodoben mobilni aparat (imenovan »pametni telefon« - ali je res?). 
Povezovanje sposobnosti več različnih naprav v eno napravo ne prinese vedno le pozitivne 
koristi. 

Večkrat slišim, da se pri urah športne vzgoje uporablja mobilne aparate kot uporabno sredstvo 
za več različnih dejavnosti. Otroci lahko snemajo drug drugega in s tem pridobijo takojšnjo 
povratno informacijo; ali je to res najučinkovitejši način posredovanja povratnih informacij, 
upoštevajoč, da je dobro, če učenec uporablja lastno pamet in videnje?  

Preko ti. »pametnih telefonov« se uporablja različna programska oprema (ti. »mobilne 
aplikacije«), ki naj bi bile usmerjene v prakso in služile kot pomoč pri učenju. Sprašujem se, če je 
res glavni cilj oz. namen avtorjev aplikacij, da se učenci (ali kdorkoli drug) hitreje učijo. Če to ni 
glavni cilj, je treba na izbrano programsko opremo gledati kritično in predhodno oceniti njeno 
kakovost. 

V šolski praksi (ure športne vzgoje) je IKT najpogosteje zastopana zaradi podajanja povratnih 
informacij. Učitelji uporabljajo kamero in zaslon, ki je povezan z njo, da posnamejo izvedeno 
gibalno nalogo, ki jo učenci kasneje vidijo. Dobro je, če je posnetek iz kamere predvajan v živo z 
nekajsekundnim zamikom (npr. 10 sekund), odvisno od trajanja gibalne naloge. Tako lahko 
učenec vidi svojo izvedbo. Za tak način je potrebna uporaba ustrezne učne oblike, ki dovoljujejo, 
da se učenec lahko po izvedbi gibalne naloge za trenutek ustavi in si posnetek ogleda na zaslonu 
(npr. vadba v kolonah, poligon ipd.). 

IKT se pri pouku pojavlja tudi kot sredstvo za posredovanje novih informacij (vsebin). Pri 
športni vzgoji je to koristno pri posredovanju gibalnih znanj za pravilen prikaz gibanja. Primer 
omenjenih sredstev je kinogram (statični ali gibajoči), videoposnetki z najpogostejšimi 
napakami ali ocenami posameznih izvedb ipd. 

Pri urah športne vzgoje je v porastu uporaba IKT z namenom spremljanja in vrednotenja 
telesnih značilnosti in gibalnih sposobnosti. Ta sklop se uporablja v vsakem razredu na letni 
ravni (Kovač, 2005). Tu so najpogostejši merilniki srčne frekvence, še posebej (Starc, 2005; v 
Kovač, 2005) na področju vzdržljivosti in teka. Učenci se naučijo uporabe merilnikov 
(proizvajalci »Polar«, »Garmin«, »Suunto« ipd.) v praksi in spoznajo smisel njene uporabe. 
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IKT pride v poštev pri izvedbi manjših ali večjih projektov (npr. »projektno učno delo«), kjer 
manjša skupina, sestavljena iz učencev, proučuje in poizveduje o izbrani tematiki z različnih 
vidikov. Tak način dela je izredno koristen tudi pri pouku športne vzgoje, saj je pomembno, da so 
nekatera področja učencem predstavljena kot celota (npr. vpliv športa oz. gibalne dejavnosti na 
zdravje in dobro počutje – športni, zdravstveni, sociološki vidik ipd.). Uporaba IKT je pri izvedbi 
projekta neizbežna. Računalnik postane obvezen učni pripomoček (že iskanje različnih virov je 
prek računalnika lažje in hitrejše). Služi kot sredstvo za pridobivanje informacij iz različnih vrst 
virov.  
 
Medpredmetno povezovanje 
 
»K celostnemu razumevanju športa in njegovih učinkov pripomore povezovanje športne vzgoje z 
vsebinami drugih predmetov« (Kovač idr., 2011). Športna vzgoja se lahko povezuje praktično z 
vsemi predmeti oz. področji, tako v osnovni kot v srednji šoli. Dressel (1958; v Kotar, 2010) 
poudarja, da medpredmetno povezovanje prinaša učencem poleg celostnega znanja 
določene tematike tudi spodbudo, da sami zaznavajo nove odnose in povezave med 
različnimi področji, razvijajo nove strukture, sisteme ter modele (namesto, da se znanja s 
posameznih področij učijo »na pamet« – ti. faktografsko učenje). 

»Športna vzgoja je predmet, pri katerem je mogoče uresničiti tudi cilje medpredmetnih področij, ki 
nimajo svojega predmeta v obveznem predmetniku, imajo pa pomembno vlogo pri celostnem 
oblikovanju posameznika (vzgoja za zdravje, okoljska vzgoja, prometna vzgoja, knjižnično 
informacijsko znanje, kulturna vzgoja, informacijsko-komunikacijska tehnologija)« (Kovač idr., 
2011). 

Glede na to, da se nahajamo v informacijski dobi, večina šolarjev že ob vstopu v šolo zna 
uporabljati preproste elektronske naprave (npr. telefon, tablični računalnik ipd.) oz. ukaze na 
njih. Med šolanjem pa večini otrok računalnik predstavlja glavno sredstvo zabave in preživljanja 
prostega časa. Kljub temu je včasih pametno, da se šolske predmete poveže s predmeti 
računalništva in naprednih tehnologij (kot je IKT). Vendar se mi zdi, da mora biti raba teh 
naprav (že zaradi prej omenjene uporabe v prostem času) omejena. Otroci, ki nimajo priložnosti 
uporabljati računalnika doma, lahko to storijo npr. med podaljšanim bivanjem, interesnimi 
dejavnostmi ipd. Nič pa ni narobe, če se to naučijo v poznejših letih šolanja. Še posebej v zadnjem 
triletju, ko je pouk športne vzgoje omejen na dve uri tedensko, se sprašujem o smiselnosti 
medpodročnega oz. medpredmetnega povezovanja. 

V srednji šoli se že pojavi samostojen predmet informatika, zato je možno neposredno 
medpredmetno povezovanje, česar v osnovni šoli ni, vsaj ne na seznamu obveznih predmetov. 
Učni načrt športne vzgoje za gimnazije (Lorenci idr., 2008) predlaga medpredmetno 
povezovanje športne vzgoje z informatiko predvsem na področju teoretičnih vsebin 
»ugotavljanja in spremljanja gibalnih in funkcionalnih sposobnosti« (npr. delovanje gibalnega, 
srčno-žilnega in živčnega sistema). Neposredno z IKT pa je poleg omenjenega področja 
predlagana še tematika »delovanja človekovega telesa v mirovanju in gibanju« (npr. osnovni 
pojmi mehanike in biomehanike). 

V srednji šoli je medpredmetno povezovanje z informatiko in IKT bolj smiselno kot v osnovni 
šoli. Učenci so miselno razvitejši, naj bi znali sebe bolje nadzirati v smislu primerne dnevne 
»doze« uporabe računalnika in njegovih sorodnih izdelkov. Vendar so srednješolska leta tisto 
obdobje, ko je najpomembnejše, da se vsak človek socializira in spoznava nove ljudi in prijatelje. 
Nemalokrat je IKT sredstvo, ki te procese zavira ali pa celo onemogoča. Kot sem omenil že v 
prejšnjem poglavju, je medpredmetno povezovanje tudi v srednji šoli izredno smiselno, še 
posebej če se učenci lotijo nekega projekta – ti. projektnega učnega dela (PUD). S tem se poveča 
njihova motivacija za učenje, saj si sami izberejo tematiko, spoznajo različne načine pridobivanja 
podatkov, nekateri se prvič malo bolje spoznajo z računalniškim sistemom. Pri tem načinu jih 
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učitelj (ali pa skupina učiteljev, če gre za medpredmetno povezovanje) le usmerja in daje 
nasvete, učenci projekt izvajajo samostojno in samoiniciativno. 

Menim, da je medpredmetno povezovanje (in uporaba IKT) mogoče na vseh področjih športa in 
športne vzgoje, vendar je pomembno, da se s tem pridobi prednost (npr. lažje učenje) in se stvari 
uporablja v pravih merah ter ob pravem času. 
 
(Ne)smiselnost uporabe IKT 
 
Nekaj slabosti in prednosti sem navedel že v prejšnjih poglavjih, v tem pa bom poskušal kritično 
opredeliti uporabo IKT. Zelo je pomembno, da se človek zaveda, da so pri vsakem tehnološkem 
izdelku prisotne tako prednosti kot slabosti. 

Marsikateri znanstveniki poskušajo (so poskušali) raziskati področje učinkovitosti uporabe IKT 
pri učenju in poučevanju. Krnel (2008) poudarja, da so se rezultati skozi obdobje raziskovanja 
spremenili. Ob začetkih vpeljevanja IKT v vzgojno-izobraževalne ustanove so začetno 
navdušenje podprle tudi raziskave, ki so dokazovale povečanje uspešnosti učenja ob uporabi le-
tega. Novejše raziskave so pokazale manj navdušujoče rezultate.  

Clark (2005; v Krnel, 2008) je proučil veliko raziskav in poskušal sprejeti oz. zavrniti pet že 
uveljavljenih trditev o pozitivnih učinkih IKT v izobraževanju (opisano v nadaljevanju). 

1. Učenje je uspešnejše v primerjavi z »živim« poukom (ali/in drugimi mediji). 

Clark se je spraševal o pravilnem narčtovanju raziskav; meni, da so bile začetne raziskave slabo 
načrtovane, eksperiment ni bil dovolj strokovno izpeljan (npr. izenačenost skupin). Marsikatera 
novejša raziskava je ovrgla razlike oz. prednosti učenja s pomočjo IKT pred »živim« poukom. 
Dokazali so, da razlik ni. 

Je pa res, da dobro metodično pripravljena e-gradiva skrajšajo čas učenja. Menim, da tudi dobro 
pripravljena »klasična« gradiva skrajšajo čas učenja.  

Tu bi dodal še socialni stik, ki je težko merljiv, vendar je v procesu šolanja nujno potreben. 
Tehnologija in uporaba IKT tega stika neposredno ne nudi. Tudi če bi bila večina raziskav v prid 
učenju z IKT, menim, da je z vidika socializacije in kakovostnih stikov »tradicionalno« poučevanje 
in učenje izrednega pomena. 

2. Učenje z IKT učence bolj motivira kot drugi načini (metode) učenja. 

Clark (2005; v Krnel, 2008) ugotavlja, da je glavni razlog povečane motivacije ob uporabi IKT 
lastnost, da je učenje na tak način učencem predstavljeno kot manj naporno in oblikovano na 
zabaven način. Clark omenja raziskave, ki celo dokazujejo negativno povezanost učinkovitosti 
učenja z uporabo IKT. Razlog naj bi bil (kljub povečani motivaciji) manjši miselni napor. Zelo 
pomembno je, da se loči dva pojma: motivacija za učenje in motivacija za delo z IKT. 

S to trditvijo se niti sam ne strinjam. Motivacija ni odvisna le od sredstva oz. pripomočka, temveč v 
večini od načina motivacije, tako da IKT mogoče na prvi pogled motivira, vendar se ga otrok hitro 
naveliča uporabljati, če ni zraven vključene zabave (npr. računalniške igre). 

3. Video, simulacija in kombinacija slikovnega ter zvočnega prikaza, ki se pri tem 
uporablja, olajšajo učenje. 

Za pouk z IKT je značilna hkratna uporaba več informacijskih tokov (npr. slike, zvok, 
videoposnetki, glasba ipd.). Mayer (2002; v Krnel, 2008) opozarja na preveliko nasičenost z 
informacijami zaradi prej omenjenega razloga – posledica tega so negativni vplivi na učenje. 
Preveč hkratnih informacij pretirano obremeni delovni spomin, zato je bolje, da so različne 
informacije posredovane zaporedno na različne načine. 

S tem se do neke mere strinjam, vendar je hkratna uporaba več informacijskih tokov kot 
nadgradnja zaporednega načina posredovanja informacij mogoče v določenih primerih smiselna 
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(predvsem pri nadpovprečno nadarjenih učencih – pri tem pa je treba uporabiti ti. diferenciacijo 
in individualizacijo). 

 

4. Prilagaja se učencem z različnimi učnimi stili. 

Ker IKT omogoča uporabo različnih medijev (npr. splet, elektronske knjige, prenosni mediji ipd.), 
naj bi s tem posledično omogočala učenje prek različnih učnih stilov. V številnih raziskavah je 
metodologija nepopolna, menim pa, da je ta izraz prišel iz prakse in ni znanstveno dokazan. V eni 
od raziskava so učenci izbrali svoj učni stil in najbolj priljubljen stil učenja, vendar so bili rezultati 
nepričakovani: omenjeni učenci niso dosegli boljših rezultatov od kontrolne skupine. Tako 
raziskavo je težko izpeljati, saj se težko izmeri inteligentnost oz. znanje otrok. Prednost pri tem pa 
imajo tisti, ki znajo bolje upravljati z računalnikom in njegovimi sorodnimi izdelki. 

5. Omogoča konstruktivistični in raziskovalni pristop k učenju. 

Marsikdo meni, da je najučinkovitejši način učenja tisti, pri katerem učenec sam vodi svoje učenje 
ali rešuje probleme oz. izzive v čim manj vnaprej določenem (strukturiranem) okolju. Veljavnost 
trditve variira glede na starost učenca in njegov moralno-etični razvoj. Učenca v osnovni šoli je 
treba večino časa voditi do pravega cilja, saj se največkrat hitro izgubi. Res je, da je pametno 
občasno pustiti otrokom, da se znajdejo sami, vendar mora biti vedno prisoten nadzor, da se 
učenca lahko usmeri v pravilnejše oz. kritično razmišljanje. 

Poleg tega tudi tradicionalni pouk dopušča določen del konstruktivističnega in raziskovalnega 
pristopa k učenju. Mogoče pride tak pristop bolj do izraza, če se uporablja oba načina: 
»tradicionalnega« in s pomočjo IKT. 

Pogoj za uspešno delo s pomočjo računalniških izdelkov je dobro znanje računalniških 
spretnosti, ki pa jih otroci največkrat nimajo razvitih do prave mere (predvsem v osnovni šoli – 
npr. znanje uporabe programskega paketa »Microsoft Office«). Res je, da znajo upravljati z 
računalnikom že zavoljo dobe računalništva in uporabe računalnika za zadovoljevanja potrebe 
po zabavi, vendar jim to ne daje velike prednosti, saj so nekateri programi za učenje oz. 
izobraževanje specifično oblikovani (npr. iskanje po bazah virov: virtualna knjižnica Slovenije – 
COBISS; programski paketi za sestavljanje besedil ipd.).  

Menim, da uporaba računalnika pri učencu poveča motivacijo z vidika uporabe nove stvari; tako 
da lahko tudi katera od analognih metod (npr. izdelava seminarske naloge; intervju; raziskava, 
projektno učno delo ipd.) poveča motivacijo prav tako kot računalniška naprava.  

Namen sestavka je osredotočiti se na pouk športne vzgoje. Svetovna zdravstvena organizacija 
(World Health Organization, 2010) priporoča vsakodnevno (Bratina idr., 2011) dejavnost 
mladih, predvsem je priporočljiva aerobna vadba, ki je zmerno do visoko intenzivna. Vadba, ki je 
dnevna in je daljša od 60 minut, ima še posebej izrazite pozitivne učinke na zdravje. Preprost 
izračun pove, da naj bi učenec opravil 300 minut vadbe (če se giblje 5 dni v tednu) oz. 420 minut 
(če se giblje vse dni v tednu). Zavedati se je treba, da se dandanašnji učenci v prostem času ne 
gibljejo veliko (Liu in Chepyator-Thomson, 2008; Strel, Kovač in Jurak, 2007). Učenci imajo v 
osnovni in srednji šoli po učnem načrtu največ 3 ure tedensko (trikrat po 45 minut) obveznih ur 
športne vzgoje. Skupaj opravijo največ 135 minut dejavnosti tedensko. Če pa se upošteva 
dejstvo, da so dejansko dejavni na uri manj, kot le-ta traja (razlaga, čakanje v koloni, odmor ipd.), 
pa so gibalno dejavni zelo malo. 

V prejšnjem odstavku sem vsaj okvirno izračunal podatke in s tem poskušal povedati, da velja 
neizpodbitno dejstvo: otroci (tudi dijaki) se premalo gibljejo. Po priporočilih svetovne 
zdravstvene organizacije jim časovno manjka najmanj polovica (55%) priporočenega 
tedenskega gibanja (tj. 165 min). Zato s tega vidika dodatno ukvarjanje med obvezno športno 
dejavnostjo v šoli z IKT ni smiselno. Povezava športa in IKT je smiselna (še posebno v osnovni 
šoli, ko v povezavi z računalništvom ni samostojnega predmeta), če za to obstaja predmet, 
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zasnovan s ciljem povezave teh področij. To bi bilo mogoče izvesti v okviru izbirnih predmetov 
oz. vsebin. Sam svetujem izobraževanja za starše, kako doma povezati šport in IKT, staršem pa 
bi poskušal na čim več načinov utemeljiti, da je ukvarjanje s športom v prostem času 
predvsem pri mladih nujno. 

Naslednja stvar je uporaba večfunkcijskih naprav (npr. mobilnih telefonov) pri urah športne 
vzgoje. Ne vidim razloga, zakaj bi bilo to treba uporabljati. Mobilni telefon ni sposoben zajeti 
kakovostnega posnetka, še posebej ne v gibanju; ne glede na to, ali ima možnost funkcije »šport« 
(zajemanje hitrih gibanj) ali pa kamero visoke ločljivosti. Še vedno menim, da je video kamera 
(ki ima namembnost le snemanje videoposnetkov) v povezavi z večjim zaslonom (računalniški 
zaslon, televizor) najboljše sredstvo za podajanje dodatne povratne informacije vadečim. Boljše 
videokamere (oz. digitalni fotoaparati višjega cenovnega razreda z možnostjo zajemanja 
videoposnetkov) so sposobne zajeti posnetke z več kot 25 sličicami na sekundo5 (npr. 50, 100 ali 
več), kar pomeni, da se lahko posnetek predvaja v počasni izvedbi, za učence najbolj učinkovito 
pa je poleg tega še predvajanje s časovnim zamikom (npr. gibalna naloga se na zaslonu predvaja 
15 sekund po končani gibalni izvedbi). 

Glede pridobivanja povratne informacije o izvedbi gibanja niti ni potrebna uporaba 
videoposnetka, temveč je primernejši cilj učence poučiti o najpogostejših napakah oz. o pravilni 
izvedbi določenega gibanja. Z malo iznajdljivosti in dobre organizacije (npr. vadba v parih) lahko 
učenci vrednotijo izvedbo sošolčeve gibalne naloge (npr. številska ocena, največje napake ipd.) 
na različne načine: besedna povratna informacija, gibalni prikaz napake, pravilnost/nepravilnost 
izvedbe. S tem se otroci naučijo medsebojne pomoči in dejavnosti v manjši ali večji skupini. 
Izpolnjuje se tudi eden glavnih ciljev, tj. socializacija. Učenci znajo kritično vrednotiti pravilnost 
izvedbe gibalnih (včasih tudi teoretičnih) vsebin. Ker pa ima tudi IKT svoje prednosti (npr. 
objektivnost; prikaz stvari, ki jih človeško oko velikokrat ne zazna) menim, da je izredno 
koristno prepletanje uporabe IKT in povratne informacije sošolca – vendar mora biti izpolnjen 
pogoj, da se z uporabo IKT časovno ne ogroža (ne zmanjšuje trajanja gibalne dejavnosti; ne ovira 
organizacije vadbe) ure športne vzgoje. 

S temi razmeroma »ostrimi« besedami želim povedati, da je središče razvoja, razmišljanja in 
učenja še vedno vadeči (v mojem primeru učenec), zato IKT pri urah športne vzgoje največkrat 
služi le kot nepotrebni dodatni pripomoček. S tem ne trdim, da bi jo vedno odsvetoval, le 
poudariti poskušam previdnost. Informacijska tehnologija nas že tako preveč obdaja, zato so 
tradicionalni načini poučevanja več kot obvezni in imajo v vsakem primeru nenadomestljive 
učinke na otroka. 

Sklep 
 
IKT v izobraževanju predstavlja dokaz, da šolstvo sledi svetovnemu razvoju. Previdnost pri 
uporabi IKT je nujna, saj je treba najprej pomisliti, kakšno spremembo bo njena uporaba 
povzročila pri otroku oz. učencu; treba je gledati z več vidikov kritičnosti, da se ugotovi, ali je 
metoda (ali sredstvo) poučevanja koristna in mogoče včasih celo nujna.  

Za vsako uporabo IKT je treba najprej narediti načrt, kdaj naj bi se tehnologija vključevala v učni 
proces, na kakšne načine, pod kakšnimi pogoji ipd. Pomembno je, da je tehnologija preverjena in 
nudi kakovostnejšo izpeljavo pouka brez nepotrebnega oviranja le-tega (npr. časovno, 
prostorsko). Po izpeljavi pouka športne vzgoje je najpomembnejši del, da se opravi analiza 
učinkovitosti dela z IKT; s tem se ugotovi, ali je IKT učencu prinesla več pozitivnih učinkov ali pa 
so prevladovali negativni. Analiza je pomembna tako za učenca, ki zna kritično opredeliti, kdaj 
bo sam uporabljal IKT, kot za učitelja, ki lažje oceni smiselnost (ali nesmiselnost) uporabe IKT 
pri izbranih urah športne vzgoje. 

                                                           
5
 To je spodnja meja števila sličic, ki jih človeško oko v sekundi ne zazna kot posamezne slike, temveč kot gibljiv 

posnetek. 
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Upam, da bodo v prihodnosti ljudje, ki odločajo o razporeditvi ur, malce bolj razmišljali v smeri 
zdravega načina življenja in tedensko predpisali še uro ali dve več športne vzgoje. Čeprav se 
učitelji drugih predmetov ne bi strinjali z mano, saj vsak predmet zahteva dodatne ure 
poučevanja, je zdrav način življenja pomembnejši od le miselnega razvoja. Uporaba IKT ob 
večjem tedenskem številu ur športne vzgoje bi bila večkrat in lažje izvedljiva; poleg vsega pa bi 
se krepko spodbudil gibalni razvoj otrok in mladine. 
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OB 150-LETNICI USTANOVITVE JUŽNEGA SOKOLA 
 

Tomaž Pavlin  
Univerza v Ljubljani, Fakulteta z šport 

znanstveni prispevek  
 

Povzetek 

V letošnjem letu praznujemo 150-letnico ustanovitve prvega slovenskega telovadnega društva 
Južni Sokol. Delovanje društva, ki je pozneje preraslo v sokolsko gibanje, je pomembno 
zaznamovalo slovenski narodni razvoj, gibanje pa je bilo eno osrednjih civilnodružbenih gibanj 
novejše narodne zgodovine. Južni Sokol je bil plod politične liberalizacije v avstrijskem cesarstvu 
in vadbe skupine Ljubljančanov, ki so jo 1863 formalizirali z ustanovitvijo društva in dejavnost 
slovensko poimenovali telovadba. V strokovnem razvoju v desetletjih pred prvo svetovno vojno 
je imel pomembno vlogo Viktor Murnik.  
 
Ključne besede: Južni Sokol, telovadba, telesna vzgoja, sokolstvo, Viktor Murnik, Tyrš. 

 

Leto 2013 nam prinaša dve okrogli obletnici, starejšo stopetdesetletnico ustanovitve prvega 
slovenskega telovadnega društva (Južni Sokol) in stodvajsetletnico slovenskega planinskega 
društva (SPD). Šport je v tem nizu vstopil zadnji, no, če bi kolesarstvo opredelili kot pionirja 
športa, stopa vzporedno z njima, sicer pa anglo-britanski šport prihaja potem, ko je telesni 
dejavnosti in tekmovalnosti že odprta pot s telovadbo, kolesarstvom in planinstvom. Obe slaveči 
dejavnosti sta dodobra zaznamovali narodno kulturo in zgodovino in utirali pot novemu pogledu 
Slovenca na telesno dejavnost, na krepostnost, na odnos do narave, do gorstva, ne le poleti, pač 
pa tudi pozimi, ki so ga planinci dopolnjevali s smučkami in smučanjem ter širili telesno kulturo 
slovenstva. To ni bil kult telesa, pač pa dejanja, ki je zahtevalo celovitega človeka. Na drugi strani 
so Sokoli uveljavljali moderni koncept telesne vzgoje, dejavnosti, ki s telesno vadbo vzgaja 
modernega človeka v krepostnega rodoljubnega človeka, krepostnega telesno in duhovno ali 
moralno. Telesna vzgoja, kot je poudaril Francoz Georges Hebert v delu Sport zoper telesno 
vzgojo in so jo v začetku tridesetih prevedeno izdali tudi Sokoli, je dejavnost za razvoj in 
spopolnitev človekovih psihofizičnih zmožnosti, dejavnost, ki razvija človeka telesno in duševno 
ter vpliva na oblikovanje volje, poguma, odrekanja in odločnosti, vpliva na vzgojo morale, 
usmerjene k dobroti ter nesebičnosti oziroma solidarnosti, tako potrebne v današnjem času 
individualizma. Telesna vzgoja je zasledovala celovit razvoj, uvajala estetiko telesa, zahtevala 
trajno vadbo, ker le ta vzgaja, vzgaja k redu in disciplini, ne z bičem in biričem, pač pa z vadbo, ki 
združuje telo, značaj in moralnost. Telesna vzgoja ni izključevala tekme in športa, nasprotovala 
je spektaklu, v kar se je pretvarjal marsikateri šport.  
 
Sokoli so bili nosilci telesne vzgoje, osrednja dejavnost je bila telovadba, ki je bila v navezi s 
prosvetnimi  dejavnostmi. Ko so Sokoli po prvi vojni dočakali želeno južnoslovansko državo, so 
1919 pripravili smernice novega dela in med njimi je bila idejno-programska smernica sokolska 
vzgoja. Pripravil jo je učitelj in pedagog, pesnik, kulturnik in dolgoletni sokolski starosta 
Engelbert Gangl. Poudaril je, da mora sokolska vzgoja temeljiti na štirih »smereh«: telesni, 
nravni ali moralni, demokraški in narodni, ki pa so le sredstva za dosego  sokolskega namena, to 
je vzgojiti sokolskega nacionalista rodoljuba, telovadca, demokrata in moralno trdnega, 
načelnega moža. Vzgojne smeri so morale biti zastopane enakomerno, kajti po Ganglovih 
besedah »telovadba sama bi pač vzgojila posameznika v spretnega telovadca, v atleta ali 
akrobata, ne dobili bi pa iz sokolskih telovadnic Sokolov. Poudarjanje in negovanje same nravne 
vzgoje bi nas metalo nazaj v starošolsko dobo golega humanizma, kakor bi naglašanje same 
demokracije dovajalo do demagogije, preziranja in omalovaževanja, sama narodna vzgoja pa bi 
se končno oplodila z nestrpnostjo in šovenizmom.« Telesna vzgoja je temeljila na telovadbi v 
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ožjem  in širšem pomenu besede − ožje je delo v telovadnici in širše ob kombiniranju z drugimi 
dejavnostmi in zunanjim telovadiščem, ki so ga dopolnjevali s pohodi, izleti in športom, ne 
vsakim, drži, ampak so ga vključili v svoj program, konec koncev je tudi šport del telovadbe. S 
telesno vzgojo se je prepletala moralna vzgoja. Telovadišče je bilo glavna stična točka dela, tu naj 
bi vzgajali značaje, utrjevali voljo, gojili vztrajnost, budili smisel za življenje, lepoto, samostojnost 
ter učili retorike, vedenja in kretenj ter bratstva, s čemer bi vzgajali »čustvo demokratizma in 
narodnosti«, ki vključuje socialno noto. Ko je nastopila svetovna gospodarska kriza, je Sokol 
skozi vadbo ohranjal dostojnost mnogim revnim, za katere je bil šport nedosegljiv, telovadba pa 
jim je ohranjala človeško dostojanstvo in vlivala volje in duha. Smo tega sposobni v novem 
tisočletju in ponovni svetovni gospodarski krizi? Bomo odpovedovali ali zniževali članarine in 
vadnine, vzgajali solidarnost in dobro, da bi v šport pripeljali mlade in jim omogočili druženje z 
vrstniki, ki jih zaradi materialnega stanja ne bodo izključevali, pač pa na osnovi njihovih kvalitet 
sprejeli medse in jim bo šport omogočil socialno rast?  
 

 

Slika 1: Primeri prostih vaj iz Nauka o telovadbi, prvega strokovnega priročnika v slovenskem 
jeziku, ki so ga izdali ljubljanski sokoli 1867 (Fakulteta za šport) 

Drugi del sokolske vzgoje je bil prosvetni, njegovo delo je bilo v prosvetnih odsekih društev,  
vendar pa povezano s telovadečimi in telovadnico, ki je bila osrednji prostor sokolnice ali 
sokolskih in telovadnih domov, prostora domovine, očetnjave, izraz, ki ima popolnoma drugačen 
čustven naboj kot športni center ali hiša športa, sploh če je ta bife. Prosveta je po Ganglovih 
smernicah obsegala štiri glavne sklope o sokolstvu (o sokolski ideji, idealih, načelih in 
zgodovini), o zdravstvu (higiena, alkohol, seksualno vprašanje, važnost gibanja pod milim 
nebom, snaga in red, obleka, jed, pijača, stanovanje), o narodnosti in nacionalizmu  (zgodovina 
Slovanov, Slovencev, Jugoslovanov, velikih mož, materin jezik, domovina) ter o kulturi v širšem 
pomenu besede (književnost, umetnost, glasba, gledališče, gospodarska in socialna vprašanja, 
ustavno-pravna ureditev in dolžnosti državljanov).  



112 
 

Seveda bo kdo nasprotoval, češ da papir vse prenese, da ni vse zlato, kar se sveti, vendar, ali bi se 
sokoli odločili za odpor 1941 in bili ena od temeljnih ustanovnih skupin Osvobodilne fronte, 
drugi del Sokolov pa v okviru jugoslovanske vojske v domovini, ampak ne kolaborantski? To ni 
bila več tekma, pač pa borba sokolske vzgoje, telovadbe in  prosvete, žal žalostno nagrajena s 
samorazpustitvijo po osvoboditvi. 

*** 

Vrnimo se na začetek. Poleti 1862 je po Ljubljani zaokrožil poziv »Zdrav duh v zdravem truplu« 
v pomenu telesa, naslednje leto pa je bilo ustanovljeno društvo Južni Sokol. V mariskaterem 
pisanju se neprestano poudarja češki vzor ali češki vpliv ipd., vendar poudarimo, da so 
ljubljanski telovadci telovadili že pred tem in so svojo ljubiteljsko dejavnost tedaj le pravno 
formalizirali v društveni obliki. Zakaj ravno tedaj? Ker so v avstrijskem cesarstvu nastopile 
politične spremembe, ki so omogočile ponovno društveno organiziranje po padcu tako 
imenovanega policijskega neoabsolutizma notranjega ministra Alexandra Bacha.  Ime Južni 
Sokol, ki naj bi bilo privzeto po češkem vzoru, še ne pomeni, da je bil za organiziranje kriv ravno 
češki vzor, prej morda vzpodbuda. Konec koncev tako pravilnik kot tudi spomini enega sokolskih 
prvoborcev Bojana Drenika so poudarjali dunajski primer in organiziranje dunajskih telovadcev 
v nemškem Turnvereinu. Prevzem sokolskega imena moramo razumeti v luči tedanjih 
dogodkov, ko se je vzpostavljala politična demokracija, ko je v vsak dan vstopila politična in 
nacionalna debata in politično-nacionalna opredelitev. Sokoli so bili Slovenci in Slovani in ker je 
bil v Pragi Sokol že organiziran, so vzpostavili tako administrativni stik kot razmerje z imenom 
in prevzeli sokolski kroj ali uniformo. Dejanje moramo času in okolju primerno obravnavati v 
luči panslovanstva in češke vloge v njem, vzpostavljajočega nacionalizma in slovensko-
germanskega konflikta, narodnega dela in povzdigovanja ali podkrepitve kulturnega pomena 
dejavnosti prek češkega primera, zato je to dejanje prej vzpodbuda in moralna smernica ali 
opora, kot je poudarjal že Stepišnik (1974) in tudi nima konkretnega telovadnega, to je 
strokovnega vzora, saj so ljubljanski telovadci telovadili po svoje, Pražani pa po svoje. Ime Sokol 
je simboliziralo srednjeveškega slovanskega viteza, junaka, borca, in je bilo idealno v luči 
nacionalno-romantičnega panslovanstva in nacionalno-slovanske emancipacije ter odgovor 
nemštvu, ki je s turnen prav tako nacionalno-romantično izhajalo iz germanskega 
srednjeveškega viteškega turnirstva (Turnier) in germanskega viteza, novodobno nemško 
meščanstvo pa naj bi s turnen prevzelo nasledstvo. Ime Južni Sokol je vzpostavljalo povezavo s 
Čehi in gradilo panslovansko telovadno vez, a ker še ni bilo strokovnih temeljev, je ostalo kar 
nekaj časa le pri imenu in zunanjosti. 
 
In če je stekla akcija poleti 1862, zakaj šele dobro leto pozneje ustanovitev? Ker je bilo slovensko 
društvo sumljivo. Ljubljančani so decembra 1862 vložili prošnjo za odobritev društvenih pravil. 
Ljubljanska policija je dobila prošnjo v presojo februarja 1863 in policijski direktor je poročal 
deželnemu predsedstvu, da je prošnjo podpisalo pet mladeničev, ki naj bi pripadali 
ultranacionalni stranki in katerih separatistične težnje so se že manifestirale pri različnih 
priložnostih. To naj bi pomenilo, da bi bilo telovadno društvo izrazito slovensko obarvano in da 
bi služilo izvrševanju namenov slovenske stranke. Deželna vlada je prošnjo kar trikrat zavrnila 
ter zahtevala popravke in  podaljševala ustanavljanje društva. Zato je bilo to ustanovljeno šele 1. 
oktobra 1863 in ustanovitelji so ga poimenovali Južni Sokol (Stariha, 2002; Stepišnik, 1974). 

Ljubljanski sokoli so osnovno dejavnost zelo zgodaj poimenovali telovadstvo ali tudi telovadje oz. 
enostavno telovadba. Zanimivo je, da so Sokoli v pripravah na ustanovitev uporabljali oba tedaj 
znana izraza, gimnastiko in telesne vaje oziroma telovadbo (nemško gymnastik in leibes 
übungen)6, a je hitro prevladal namesto gimnastike izraz telovadba – torej slovenjenje. O 

                                                           
6 Nemški jezik je bil tedaj osrednji jezik izobraženstva srednjeveropskega prostora, ob bok pa mu stopajo 

narodni slovanski jeziki, tudi slovenščina. 
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telovadbi, njenem pomenu in namenu je konec leta 1863 predaval starosta Etbin Costa, pravnik, 
eden od ustanoviteljev ljubljanske čitalnice v letu 1861. Costa se je v uvodnih besedah navezal na 
razsvetljenski vzgojni pozitivizem in poudaril, da »sploh nikakor ni dvomiti, da človeški rod 
vedno napreduje, … vendar pa smo«, glede na telovadno zgodovinsko izkušnjo npr. Starih Grkov, 
»v posameznostih še precej deleč za tistimi narodi, ki so v starodavnih vekih sukali usode naše 
zemlje«. Moderno telovadbo je definiral kot »umetnost, po kterej se telo vadi, da je potem 
ugibčnejše in močnejše«. Kritično je poudaril aktualno pomanjkanje telesne vzgoje v moderni 
vzgoji, ki da »gleda samo na dušo in um, telo pa zanemarja«. Zato pa trgovce, učenjake in 
uradnike pestijo bolečine v glavi, vratu, zobeh, prsih in ta »hromota« oz. hromost se širi tudi med 
»preprostejše ljudi« ter rousseajevsko poudaril, da se »hromoto« lahko reši le, »ako se zopet 
povrnemo k naravi. Važen človekov namen je, da izuri vse svoje dele. Mi smo iz duše in iz telesa. 
Če oboli ktero teh dveh, oboli oboje.« Na drugi strani pa s telovadbo mladini zapolnimo prosti 
čas, ohranjamo delavnost, ohranjamo nravno vedenje in nravno resnobo in premagujemo 
»največje napake naših dni«: mehkužnost, užitkarstvo, oholost in razuzdanost. Costa se je zavzel 
za širitev telovadbe med vse sloje slovenskega naroda in oba spola. Predavanje je zaključil s 
poudarkom, da je  južnosokolov ideal  vzgojiti mladino »v ljubezni do svoje domovine in do 
svojega naroda«, kajti »kadar bode telovadstvo sploh v rabi, potem nastane tudi krepko ljudsko 
življenje in ž njim resnične narodne slovesnosti, ki so cvet narodnega življenja«. (Costa, 1864)  

 

 

Slika 2: Etbin Henrik Costa, prvi »starosta« Južnega Sokola in ljubljanski župan 1864-1867 
(Fakulteta za šport) 

 

*** 
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Z Južnim Sokolom sta vstopili v slovensko kulturo društvena telovadba in telesna vzgoja, 
utemeljena na vsestranski vadbi in množičnosti ter prepletena z narodno idejo. Sokol je bil 
pomemben nosilec narodne emancipacije ali narodno-obrambnega dela in neoslovanstva v luči 
nacionalnega in slovansko-germanskega konflikta. V razvoju do prve svetovne vojne je sokolstvo 
na Slovenskem zaznamoval Viktor Murnik, slovenski Tyrš, ki je s sodobniki dodobra utrl pot 
sistematični vadbi in tudi selektivnosti, a ohranjal kombinacijo splošne vadbe in množičnosti, ki 
so jo sokoli predstavili s skupinskimi vajami in koreografijami na tako imenovanih zletih, 
množičnih telovadnih in narodnih prireditvah; zlet je vključeval tudi tekmo. Če pogledamo 
fotografije, so bile pomembno točke zleta skupinske ali redovne vaje, torej smo Slovenci 
aerobirali že dolgo nazaj, pa to pozabili in se potem na široko aerobistično fondovsko 
koloniazirali, da ne govorimo o pilatesih, zumbah itd. Murnik je bil zagovornik tekme in 
mednarodnega primerjanja ter je njegov prispevek pomemben tudi v luči ustanovitve Slovenske 
sokolske zveze 1905, ki se je 1907 vključila v Mednarodno gimnastično zvezo. Na svetovna 
prvenstva je pošiljala tekmovalno vrsto pod narodnim imenom, medtem ko Slovenije politično-
upravno še nismo imeli, pač pa le program Zedinjena Slovenija. Vrsta Slovenske sokolske zveze 
je nastopala na svetovnih prvenstvih vse od 1907 naprej, torej so to prvi slovenski mednarodni 
nastopi. Sokolska vrsta je leta 1911 med osmimi reprezentancami malo zaostala za tretjimi 
Italijani. Vrnitev domov je spremljal »sokolski večer«, ko je po nagovoru staroste Zveze Ivana 
Oražna besedo povzel Viktor Murnik, vodja telovadne vrste, in poudaril  pomen uspeha z 
nacionalnega vidika, v njegovih besedah pa je lepo izraženo prepletanje telovadbe z višjim 
ciljem, narodno idejo:  

 

Slika 3: Vrsta Slovenske sokolske zveze za svetovno prvenstvo 1911 v Torinu: (z leve) Kovačič, 
Fuks, Pristov, Simončič, Vidmar, Smole, Thaler in vodja vrste Viktor Murnik (Fakulteta za šport) 

 
»Dosegli tega uspeha nismo zase, temveč za slovenski narod, ta mali, od bližnjih sosedov tako 
često zasramovani in ponižani, pa od nas s tako vročo ljubeznijo ljubljeni narod, da je ne more 
izruvati iz naših src nobeno zaničevanje sveta. V Torinu smo pokazali, da naš narod vendar ne 
zasluži tistega poniževanja, ki se mu ga tako obilo deli pri nas. Uspeh v Torinu je uspeh vsega 
slovenskega naroda, ki ima v sebi tako velik zaklad fizične in moralne moči, da je mogel na polju 
telesne in nravstvene vzgoje napredovati nerazmerno hitreje nego mnogi drugi dosti večji 
narodi. Dragocen kapital je ta telesna in nravstvena moč slovenskega naroda. Narod ga  je izročil 
Sokolstvu, da ga čuva, da ga hrani in množi in ž njim ravna tako, da nosi bogate obresti. 
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Sokolstvo si prizadeva, da združi sčasoma ves slovenski narod v svojem krogu v gojitev telesnih 
moči, pa obenem tudi v gojitev moralnih in duševnih vrlin, kakor so pred vsem čut za dolžnost, 
samozatajevanje in disciplina, vztrajnost in energija, požrtvovalnost in navdušenost, vedno 
enaka neomahljiva navdušenost, brez katere se še nikdar niso dosegli cilji.« (Zaletel, 1933, str. 
209-210).  
 
Ko poudarjamo Murnika, moramo poudariti še en vidik. Z Murnikom šele lahko govorimo tudi o 
češkem vplivu, saj je Murnik po besedah Zaletela dobro uvidel, da so slovenski sokoli le po 
imenu in obleki podobnim Čehom, manjka pa jim sistematičnosti (Zaletel, 1933). Murnikovo 
sokolovanje sovpada z organizacijsko rastjo številnih društev širom slovenskih dežel, s čemer je 
sokolstvo dobilo značaj vseslovenskega gibanja, na drugi strani pa so bili tudi že vzpostavljeni 
slovanski stiki, kar je bilo 1908 zaokroženo v Slovanski sokolski zvezi. Znotraj nje ali vzporedno 
so že tekli pogovori o sokolskem južnoslovanstvu, o povezovanju slovenskih, hrvaških, srbskih 
in tudi bolgarskih telovadcev, ki pa so se distancirali po balkanskih vojnah 1912/1913, po 
srbsko-bolgarskem vojaškem spopadu. Murnik je znanje črpal v delih Čeha Miroslava Tyrša in 
njegovem sistemu vaj in sokolski ideji. Tyrš je v idejnem razmišljanju zasledoval narodno 
preživetje in poudaril, da je zgodovina človeštva večen boj za bitje in obstanek. Ta boj je splošni 
naravni zakon, ki so mu podrejeni narodi in različne družbe, kajti človek je del narave in 
podvržen naravnim zakonom. V luči tega zakona so narodi fizično podlegli brž, ko so telesno in 
duhovno ali moralno ostareli oziroma ko so v svoji kulturi zanemarili telesnovzgojne in moralne 
vrednote. Zato, pravi Tyrš, še nobena tako sijajna preteklost ni garancija uspešnosti ali 
preživetja, pač pa le zdrava in delavna sedanjost. Preživi torej lahko le narod, ki je zdrav, fizično 
in duhovno. Da pa se to zgodi, mora biti po načelu posameznik nič, celota vse v skupnosti na 
prvem mestu narodni interes nad interesi posameznih narodnih delov in posameznikov. 
Udejanjanje sokolske nacionalne ideje in telovadbe je temeljilo na civilni družbi oziroma na 
sokolskih društvih. Delo v društvu naj bi potekalo konstantno s težnjo po izpopolnjevanju in 
trajnem napredovanju. V tem pogledu Tyrš heraklitovsko poudari, da »bodi geslo sokolsko: 
''Večno gibanje'', ali če hočemo tudi: ''Večna nezadovoljnost'', ki ima tu tudi to ugodnost, da je 
nihče ne more utesnjevati in prepovedovati.« Največji nezadovoljnež je največji podjetnež, je 
največji iznajdljivež, je prvi sobrat, a le tedaj, kadar je objektiven in samokritičen in »če mu ni 
osebnost nič in celota vse. V tem smislu pa bodi v vsakem društvu tekmovanje vseh proti vsem, 
složna tekma, bratska gorečnost, in vsakdo z vso silo na skupnem tiru hiteč, veséli se vendar, če 
si bil prekošen.« »Duh in težnja« sokolskega dela premagata »gmotni nedostatek« in sta podlaga 
dela, ki se ne zaustavi na deželni meji, pač pa gre v svet, v mednarodno areno, spoznavati, 
potešiti radovednost, se primerjati in dokazovati, se učiti ne le iz knjig, pač pa praktično. Torej, 
ne posnemati, pač pa izpopolnjevati in težiti k boljšemu ter ovreči podcenjevanje slovanstva, kar 
Tyrš v obravnavi društvenih smernic in načela dela poudari: »… kajpada smo iz ''manjvrednega 
naroda'', kakor vsaj naši protivniki vedno in vedno iznova izkušajo trobiti po vseh voglih, seveda 
tisti pošteni protivniki, ki bi nam, če bi to le brez sramote mogli storiti, najraje zvezali noge in 
nas potem junaško zasramovali, da ne moremo, da, nočemo naprej.« (Pavlin, 2009). 
 
Osrednja dejavnost je bila telovadba, sistem vaj, ki ga je Tyrš oblikoval po načelu podobnosti in 
sorodnosti, ne pa po fiziološkem učinku na človeka. Podlaga za to mu je bilo stališče, da je 
mogoče  vse vaje izvajati: prvič, ali brez pomoči ali odpora drugih, drugič, ali s pomočjo ali 
odporom drugih telovadcev in  tretjič, da gre v obeh primerih razlikovati, ali so vaje izvedene  
brez posebnih priprav in orodja ali pa je to za izvedbo potrebno. Glede orodja je  upošteval  tudi  
dejstvo, da je lahko orodje trdno, da se telovadec čezenj ali po njem giba, oziroma gibljivo, da ga 
lahko telovadec dviga ali meče. Vaje je temu ustrezno razdelil v štiri »stroke« oziroma sklope. 
Prvi je zajemal vaje, izvedljive brez pomoči ali odpora drugih (proste vaje), drugi vaje z orodjem 
ali na njem, tretji vaje, izvedljive s pomočjo ali odporom drugih,  in četrti borilne vaje. Proste vaje 
so se nadalje delile na vaje na mestu,  z mesta ali v gibanju: hoja, teki, skoki, plavanje, pozimi 
drsanje, smučanje itd. Izvajali so jih lahko posamezno, skupinsko ali v redih, od tod redovne vaje. 
Uro telovadbe so oblikovali z vajami različnih sklopov, čeprav je dejstvo, da so imele 
najpomembnejšo vlogo vaje na orodju in del prostih vaj ter redovne vaje. Telovadna tekma je 
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obsegala tako vaje na orodju kot različne proste vaje, včasih tudi borbe, med obema svetovnima 
vojnama pa so se uveljavila tudi tekmovanja v odbojki in pozimi v smučanju (Pechlát, 1939). 

*** 

Do prve svetovne vojne je Slovenska sokolska zveza združevala že prek 110 društev in odsekov 
v 9 župah (podzvezah) ter več kot 7500 članov in članic. Po prvi vojni so se skladno z novo 
jugoslovansko državo po načelu en narod, ena država, eno sokolstvo slovensko, hrvaško in 
srbsko sokolstvo združili v Jugoslovansko sokolsko zvezo in prevzeli članstvo v Mednarodni 
gimnastični zvezi ter se prek Jugoslovanskega olimpijskega odbora vključilo v olimpijstvo. V 
prvem desetletju jugoslovanske države so bili sokolski tekmovalci (npr. Šumi, Štukelj, Primožič, 
Derganc, Malej, Porenta, Gregorka) uspešni promotorji mlade jugoslovanske države, saj so se z 
vseh velikih tekmovanj vračali z vrhunskimi uvrstitvami ter tako nadaljevali uveljavitev 
Murnikove telovadne šole in slovenske telovadbe.  Zanimivo pa je, da je članstvo v slovenskih 
sokolskih društvih v dvajsetih letih upadalo in naraščalo v drugih delih države, kakovost pa je 
ostajala v Sloveniji in na velikih tekmovanjih 1922-1938 je telovadna vrsta temeljila na sokolih iz 
slovenskih društev.   
 

Narodotvorno delo iz avstro-ogrskih časov je zamenjala državotvornost. Sokol je prestopil 
šolska vrata in vpeljeval sokolsko telesno vzgojo, a obenem padel v primež kulturnega boja in 
političnih strasti ter konfliktov starojugoslovanske države. Na Slovenskem je bil konflikt 
prisoten že v avstroogrski dobi ob rastoči politiki rekatolizacije konec 19. stoletja in ločitvi na 
liberalce in klerikalce, če uporabimo starejši izraz, pri čemer je bil Sokol tako tedaj kot v 
jugoslovanski dobi pomemben civilnodruštveni del liberalno-demokratskega nacionalnega 
tabora. Po nastopu šestojanuarske diktature 1929 je bil z zakonom postavljen Sokol Kraljevine 
Jugoslavije, ki je bil pisan na kožo Jugoslovanskega Sokola, zato je njegovo nadaljevanje. Zgodba 
je historiografsko le delno raziskana in 150-letnica je lahko tudi povod za nadaljnje raziskave, saj 
je na Slovenskem konflikt znotraj sokolskih vrst v drugi polovici tridesetih let vodil v navezavo 
stikov s komunisti in ob šestoaprilskem napadu na Jugoslavijo v ustanovitev Osvobodilne fronte 
in partizanstva.  
 
Sokolstvo na Slovenskem je v začetku leta 1941 štelo slabih 40 000 pripadnikov v 255 sokolskih 
organizacijah z okroglo 90 domovi. Konec marca 1941 je sokolstvo podprlo državni udar, ki je 
sledil podpisu pristopa Jugoslavije k silam Osi, in bilo na čelu številnih proslav in povork 
organiziranih v znak podpore novi vladi in ustoličenju sokolskega staroste Petra II. za kralja 
Jugoslavije. V povorkah so se jim pridružile tudi druge organizacije, a različno od mesta do 
mesta. Medtem ko so na Štajerskem, npr. v Mariboru, s Sokoli družno korakali katoliški 
»slovenski fantje in dekleta«7  in podobno v Celju, so na Kranjskem, npr. v Kranju in Ljubljani, 
stopale v sprevodu za Sokoli le nacionalno-liberalne organizacije. Ljubljanski sprevod so sklenili 
okoli spomenika kralja Aleksandra ter se vrnili proti Narodnemu domu, »kjer se je zgrnila gotov 
nad 10 000 glava množica. Godba Sloge je zaigrala sokolsko himno Hej Slovani, ki je mogočno 
donela v zgodnjo pomladansko noč. V največji disciplini se je množica razšla s ponovnimi 
manifestacijami za kralja, Jugoslavijo in … junaško vojsko«, je poročala Sokolska volja 5. aprila 
1941 (v Pavlin, 2002) . 
 
In sledil je 6. april 1941 … 
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